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DELO SLOVANSKEGA KONGRESA V BEOGRADU

VSoga Slovanov v zgodovini svetovne kulture
Referat Borisa Grekova/ člana Akademije znanosti ZSSR

POPOLDANSKI SESTANEK 
SLOVANSKEGA KONGRESA

Popoldanski delovni sestanek Slo­
vaškega  kongresa se je pričel ob 16.40 
uri. Predsedoval mu je Meczislavv Mi- 
naalowicz, predsednik Slovanskega ko­
miteja Poljske. Mihaik>wicz je  objavil, 
da je na vrsti druga točka dnevnega 
reda — referat o temi »Prispevek slo­
vanskih narodov k svetovni kulturi«, 
nakar je takoj dal besedo akademiku 
V. D. Grekovu.

REFERAT 
AKADEMIKA B. GREKOVA

ini je, da se na današnji skup- 
scini, ki -je velikega pomena v zgodovi- 

1 slovanstva, zadržim pri velikem 
prasanju udeležbe Slovanov pri izgrad- 

vsvetov“° kulture.
V referatu, ki ne more biti tako ob­

širen, je nemogoče osvetliti tako ogrom­
nega vprašanja v celoti: Na tem pod­
ročju je namreč toliko pomembnih dej-

da |,i jj|, |)ii0 težko zajeti v ne- 
?aJ knjigah. Mislim se omejiti samo na 
Kratko razmotrivanje dveh plati te 
stvari, ki sta povezani s tem vpraša­
njem.

— pogoji, v katerih se je raz- 
ijajo družbeno-jkilitično in kulturno 

‘■ivjjenje slovanskih narodov, ter dru- 
Si« — najvažnejše slovanske pridobitve, 
ki so postale last občečloveške kulture. 
',ri tem bom vsa vprašanja razmotrival 
kozi prizmo zgodovine.

Kot potrebno smatram, da postavim 
>ole pripombo: Zaustavil se bom v več­
ji meri na vprašanju deleža ruskega 
naroda v svetovni kulturi, ker poseb­
nega referata o tej temi ne bo, dotak­
nil psi se ne bom tudi sodobnih delav­
cev slovanske kulture, katerih ustvar- 
1 ® delo se odvija pred našimi očmi.

Sodobne evropske države so se ro- 
, v burnih okoliščinah razpada sve- 
°'nega rimskega imperija. Ko se je 

reševala usoda Evrope, je postalo oči- 
yidno, da je družbena ureditev, ki jo 
J® ustvaril stari suženjski svet, zašla v 
slePo ulico: Pogledi in upanja zatiranih 
množic rimskega imperija so bili na- 
llerJOni proti narodom, ki so jih rimski 
gospodarji s prezirom imenovali bar­
bare.
. Pri teh »barbarih«, med katerimi so 

tudi Slovani, so videli rimski ple- 
®eJ«i in sužnji popolnoma druge druž­
bene odnose, ki so se jim, če so jih pri­
merjali z rimskimi, zdeli pravičnejši.

Večina slovanskih narodov »barba- 
r?v< je imela skupnega sovražnika — 
^Usko državo sužnjev, ki so jo uničili, 
*° so za to izbrali najugodnejši tre- 
"Utek.

»Barbari« so pomladili Evropo, dali 
so ji novo osnovo za nadaljnji razvoj.

• Kot je pokazala zgodovina, je bilo 
Kihanje, naperjeno proti suženjski ure­
ditvi brez dvoma globoko progresivno, 
'kovani so se tega najaktivneje udele­
ževali. Najštevilnejše ljudstvo v Evropi, 
Slovani, so ustvarjali nove oblike druž­
benega in političnega življenja na raz- 
Vfilinah vzhodnega dela rimskega impe­
rija.

V tem času ne bi nikomur padlo v 
Klavo, da so Slovani — ljudstvo, ki ni 
Sposobno za ustvarjalno družbeno-poli- 
'•fno in kulturno življenje. Ta, z niče­
mer upravičena »teorija« se je pojavila 
'ned Nemci pozneje, ko so poizkušali z 
"jo opravičiti svoje zavojevalske opera­
cije proti Slovanom.

Na razpolago imamo očividna dej- 
?*'a. šesto stoletje pred našo ero je 
■lnelo v zgodovini ogromnega dela Slo­
kanov odločilen pomen. To je stoletje 

Slovanov nad vzhodnim dejom 
"Takega imperija in njihove utrditve 

Alkanu, stoletje, ki je pripravilo 
tvaritov slovanskih držav.
Sredi sedmega stoletja imamo slo­

vanske politične skupnosti, ki predstav­
i j o  v osnovnih črtah češko, bolgarsko, 
srbsko, rusko in poljsko državo. Točna 
terminologija je nemogoča, ker pričet­
ka državnega življenja niti pri enem 
narodu no moremo odrediti z letnico, 
ampak z desetletjem. To je dolgotrajen 
proces in premalo viden za proučeva­
nj®, proces ustvarjanja razredov, proces 
koncentracije oblasti v rokah ekonom­
sko najmočnejšega izmed njih.

Veliki ruski bizantolog in slavist 
UsMenski je že davno predočil dejstvo 
sinilroničnosti v ustanavljanju slovan­
skih držav ter poudaril njegovo zako­
nitost.

Življenje slovanskih narodov od za­
četka sedmega pa do osmega stoletja je 
mogoče točneje proučevati in popolnoma 
upravičeno trdimo, da so se vse te slo­
vanske države ustvarjale, kakor tudi vse 
države prejšnjih stoletij; v njih so se 
Pojavljali fevdalni družbeni odnosi. V 
osebnem življenju vsake izmed njih so 
obstojali posebni pogoji, od katerih sta 
zavisela hitrost in kakovost njihow£g»

nadaljnjega razvoja. Prav ti konkretni ] 
in objektivni razlogi so imeli pomen za ! 
zgodovinsko življenje posameznih slo­
vanskih narodov, in, naravno, tudi ne- 
slovanskih narodov. Zadostuje, če po­
gledamo na hrame Kijeva, Novgoroda 
in Černigova iz enajstega stoletja, zado­
stuje, če si ogledamo književna dela 
Hilariona, Nestora, po imenu nam ne­
znanega pisca dela »Slovo o polku Igo- 
rova«, zadostuje, če se spoznamo s kva­
lite to  literarnega jezika, ki so se ga po­
služevali Rusi v desetem — enajstem 
stoletju na ogromnem prostoru Rusije 
od Karpatov do Volge, od Črnega mor­
ja do Belega morja, pa ne bo prav no­
benega dvoma o velikih kulturnih pri­
dobitvah ruskega naroda že v tistih 
davnih časih.

Ker je bilo mogoče uspešno odstra­
niti številne zunanje nevarnosti z Vzho­
da, je imela Rusija vse možnosti za na­
daljnji razvoj.

Toda zgodovinsko dogajanje v svetu 
se je tako obrnilo, da je morala fevdal­
no razkosana Rusija sredi VIII. stoletja 
po tisočih primerih požrtvovalnega ju­
naštva podleči udarcem, močnejših Mon­
golov. Takrat so porušili najvažnejša 
ognjišča kulture — mesta, onemogočeno 
pa je bilo tudi normalno gospodarsko in 
družabno življenje'.

Rusija se je znašla v zelo težkih 
okolnostih. Te mongolske tolpe so po­
vzročile veliko škodo tudi Poljski, Litvi, 
Srbiji in Bolgariji; poskušale pa so pro­
dreti tudi v Zapadno Evropo, pri čemer 
so se vrgle na Češko.

Toda Mongoli, ki so bili že oslab­
ljeni v predhodnih težkih bojih, kjer 
so izgubili svoj napadalni polet, in ki so 
imeli za hrbtom sovražno Rusijo in Bal­
kan, niso mogli vzdržati resnega odpora.

Rusija je morala sprejeti glavni uda­
rec. O pomenu lega dogodka se je na­
zorno izrazil Puškin; »Ruska neskončna 
ravnina je požrla mongolsko silo m za­
ustavila njihov napad na robu Evrope 
in barbari se niso upali pustiti za sabo 
zasužnjene Rusije in so se vrnili v stepe 
na Vzhod.

Prosveto, ki je šele nastajala, je re­
šila razkosana in popolnoma oslabljena 
Rusija.«

Nastala je velikanska mongolsko-ta­
tarska država, ki je obsegala polovico 
Azije in tri četrtine Evrope. Mongoli, 
ki so šele prestopili v muslimansko ve­
ro, so se smatrali kot višja rasa in so 
podcenjevali podrejene kristjane. Zato sc 
je v Rusiji udomačil izraz »krestjanin--, 
da bi označili nekaj poniževalnega sploh. 
Ta izraz pa je imel poniževalni zvok v 
Rusiji vse do velike revolucije.

Razume se po sebi, da je napredo­
vala kultura v Rusiji v takem položaju 
zelo težko, kljub temu pa ni zamrla.

Kakor priklije sveža trava izpod ce­
menta, ki priča o neizčrpni sili zemlje, 
tako tudi ustvarjalna sila ruskega naro­
da ni zamrla pod pritiskom mongolske 
sile. Konec štirinajstega stoletja je 
prišlo na Kulikovem polju do spopada, 
ki ga bodo vedno visoko cenili.

Rusija, ki so jo najbolj zatirali, je 
potolkla Tatare ter uničila ono, kar do 
tega časa ni mogla uničiti Evropa.

Dejansko pa to ni pomenilo končne 
osvoboditve Rusije, toda Kulikovska bit­
ka je postala brez dvoma izhodišče za 
kulturni in politični preporod Rusije. 
Obenem s procesom, ki je odstranjeval 
okove jarma in se je utrjevala državna 
oblast, ki se je centralizirala, so se po­
javile nade o politični neodvisnosti in

spomin na čase pred Tatari, ko je bila 
Rusija velika in močna država, ki je 
imela v svojih mestih sijajna poslopja, 
ko je bila ruska prestolnica tekmec. Ca­
rigrada, eden največjih centrov evropske 
kulture in katere življenje je bilo tesno 
povezano s političnim življenjem vseh 
evropskih dežel.

Ko je Rusija »prestala udarce uso­
de« in ustvarila možnost za nov dvig 
svojih ustvarjalnih sil v  vseh panogah 
kulturnega in političnega življenja, se je 
pričela jačati. V tem času pa so imele 
druge slovanske države, katere ni za­
dal tatarski naval, ali pa jih je zadel sa­
mo delno, možnost, da razvijejo svojo 
kulturo, ne da bi bile pri tem tako zelo 
ovirane.

Velika moravska država, ki so jo z 
vseh strani obkroževali neslovanski na­
rodi, je izzvala vneto pozornost Nem­
cev, ki so hoteli to deželo ponemčiti 
tako v pogledu jezika, kakor v pogledu 
vere. Toda ta dežela je pričela braniti 
svojo neodvisnost.

Velika moravska država je sporočila 
vsemu svetu, da je slovanska država in 
da hoče ostate tudi v bodoče taka. Ve­
liki moravski knez Rastislav je zaprosil 
Bizanc, da mu pošlje izobražene ljudi, 
ki bi lahko uvedli v cerkvi slovanski je­
zik namesto latinskega, ki ga je propa­
girala nemška duhovščina.

Moravsko ljudstvo je že pred drugimi 
Slovani izprevidelo napadalne načrte 
Nemcev proti Slovanom in se pričelo pri­
pravljati na obrambo.

Ciril in Metod sta pričela delo, ki je 
za Slovane velikanske važnosti. Slovan­
ska abeceda, ki jo je sestavil Ciril in ki 
je položila temelje v pričetku slovanske 
pismenosti, dalje prevod grških knjig na 
slovenski jezik in bogoslužje v jeziku, 
ki je razumljiv za vse Slovane, so brez 
dvoma dogodki v zgodovini slovanske 
kulture, ki jih moramo pozitivno oceniti.

umestno je pripomniti, da je prišlo 
do sličnega nacionalnega preobrata v 
Nemčiji šele po 700 letih.

Fevdalni razpad velike moravske dr­
žave je pomagal Nemcem, da so zadu­
šili, vendar pa ne popolnoma uničili 
učinke Ciril-Metodovega delovanja. To­
da čim se je pričela češka ponovno zdru­
ževati, se je pričel kazati njen nacional­
ni preporod zelo živahno. Ža časa kra­
lja Jurija Podjebradskega je triumtiral 
husizem, ko se je dvignila nacionalna če­
ška kultura, ki pa so jo kmalu zadbšili 
Habsburžani

Splošno slovansko delo Cirila in Me­
toda, ki je doživelo velik neuspeh v 
veliki Moravski, pa je prineslo sijajne 
plodove balkanskim Slovanom. V Bolga­
riji in Srbiji, prav tako pa tudi v Rusiji, 
se je razvijala v tem času slovanska 
pismenost nemoteno.

Tudi Poljsko je zajelo isto gibanje, to­
da pritisk Rima in Nemcev sta ga luna- 
lu zadušila. Latinski jezik je bil književ­
ni jezik vse do 15. stoletja, ko je pri­
čela pisati sijajna plejada poljskih pisa­
teljev v materinskem jeziku. Seveda je 
bil tudi nadaljni razvoj kulture slovan­
skih narodov odvisen od njihovih različ­
nih zgodovinskih pogojev.

Na obalah Vltave in Visle nastajajo 
novi centri slovanske kulture, ki imajo 
svetovni pomen.

V Pragi so odprli 1. 1348 vseučilišče, 
ki je eno najstarejših vseučilišč v Ev­
ropi razen pariškega in oxtordskega. To 
vseučilišče je vzgojilo mnoge znanstve­
nike, ki so ustanavljali pozneje vseuči­
lišča na Dunaju, v Krakovu, Heidelber­

gu, Kolnu, Leipzigu in Erfurtu. Praga je 
postala središče znanosti in umetnosti v 
Srednji Evropi. Mesto so krasila krasna 
arhitektonska dela. Češke arhitekte so 
klicali v Krakov, na Dunaj in v Italijo. 
Slike umetnika Trebonskega so kupovali 
v Avstriji in Franciji, Poljska je dala v 
13. stoletju vrsto znanstvenikov svetov­
nega slovesa, med drugim Witeliona, ki 
je prvič seznanil Evropo' s teorijo optike.

Od 1. 1364. je bilo v Krakovu vseu­
čilišče in v 15. stoletju se je pojavil 
genialni Kopernik. Procvit poljske zna­
nosti se je pokazal v tem času tudi v 
drugih panogah. Dlugosz Jan piše o zgo­
dovini Poljske, Jan Ostrorog pa o dr­
žavni upravi.

16. stoletje je prineslo mnogo novih 
blestečih imen.

Za časa Štefana, Uroša in Dušana je 
procvitala srbska država in njena kultu­
ra. Ta država se je precej povečala in 
povečala je svoje proizvajalne sile. Le­
ta 1349. so izdali Dušanov zakonik, ki 
je veljal za vso državo in ki je vseboval 
primere, kako je treba upravljati državo. 
Sijajni razvoj je doseglo tudi mesto Du­
brovnik.

L. 1389. so Turki po kulikovski bitki, 
ki je bila pomembna za Rusijo, porazili 
Srbe na Kosovem polju. Nato je sledila 
V T s t a  drugih udarcev in sredi 16. stoletja 
je padel Balkan pod turško oblast.

Toda Srbija je dajala tudi po kosov­
ski bitki plodove svojih kulturnih prido­
bitev, saj so odhajali veliki srbski znan­
stveniki, če jim težki pogoji niso dovo­
ljevali delati doma, v inozemstvo, kjer 
so nadaljevali z delom.

V začetku 15. stoletja je predaval 
srbski znanstvenik Dominik Galetič me­
dicino na vseučilišču v Bologni. Jovan 
Stojkovič je bil profesor na Sorboni, 
Beno Kotrolič pa je pisal zanimivo delo 
o politični ekonomiji. V obdobju od 15. 
do 17. stoletja je dal Dubrovnik, ki je 
znal do neke mere ohraniti neodvisnost, 
veliko število sijajnih kulturnih delavcev, 
pisateljev in znanstvenikov, in po pra­
vici so ga nazivali »jugoslovanske Ate­
ne«. Številni tuji vladarji so klicali Du- 
brovničane v svojo državno službo.

Konec 12. stoletja se je Bolgarija 
osvobodila izpod Bizanca in dosegla 
kljub nepovoljnemu položaju v času od­
visnosti od Bizanca uspehe na področju 
umetnosti in pri reševanju socialnih 
problemov. Širjenje bogomilov je poka­
zalo na socialno nepravičnost in brez­
pravnost ljudskih množic v Bolgariji

500 let turškega suženjstva ni ostalo 
brez posledic. Lahko se samo čudimo, 
ker so slovanski narodi ohranili pod re­
žimom, Id so ga uvedli Turki na Balka­
nu, svoje nacionalne lastnosti in niso 
izgubili nade na rešitev in so pri tem 
ohranili tudi svoje ustvarjalne sile.

*

Različna je bila zgodovinska usoda 
slovanskih narodov. Če ne upoštevamo 
te okolnosti, ne moremo pričeti govoriti 
o prispevku slovanskih narodov k sve­
tovni kulturi.

Toda v nemški književnosti lahko na­
letimo na mnoge razprave o tej temi, 
ki pa so popolnoma netočne in nepra­
vične. Če natančno pogledamo, vidimo, 
da ne grajajo Slovanov kot takih,' ampak 
one pisatelje, ki niso hoteli razširjati 
laži o Slovanih, da so namreč slovanski 
narodi nesposobni za kulturo, da so brez 
kulture in da jih je sama priroda dolo­
čila za sužnje.

To pa so že stare stvari! To lahko 
zasledimo tudi v mislih in stavkih nek­

Predsedstvo kongresa.

danjih lastnikov sužnjev v stari Grčiji in 
Rimu, ki so imeli tako miselnost glede 
drugih narodov.

Isto stališče so zastopali tatarski ka­
ni in turški sultani v pogledu premaga­
nih krščanskih narodov. Osvajalec Bal­
kana Sulejman XI. je nazival sebe carja 
carjev, cesarja cesarjev, darovalca sve­
tovnih kron, za senco boga v obeh delih 
sveta ter za lastnika Črnega in Sredo­
zemskega morja, Azije in Evrope. Ka­
kor je znano, je to manijo veličine zgo­
dovina precej spremenila.

*

Povrnimo se k dejstvom. Ta lahkv 
najbolje potrdijo pravico in zavarujejo 
slovansko čast pred raznimi klevetami. 
Ruski narod, ki se je razvil v. tri na­
rodnosti. — veliko rusko-ukrajinsko in 
belorusko — pod raznimi pogoji, je še 
nadalje razvijal svojo kulturo v skladu 
s temi pogoji.

Zapadna Evropa, ki je bila še iz ča­
sov Tatarov navajena gledati v Vzhodni 
Evropi tatarski jarem, in ki je bila pre­
pričana, da Tatari ne bodo smeli prodi­
rati na Zapad, ker so imeli za hrbtom 
sovražno deželo, vedno pripravljeno na 
vstajo, se je zelo začudila zaradi nepri­
čakovane pojave ogromne države, v ka­
tere silo ni nihče več dvomil.

Francoz Languet je pisal 1. 1550 Cal- 
vinu: »Če je že kaki državi v Evropi 
usojeno, da se dvigne, je to ravno mo­
skovska država.«

Imel je seveda prav. Tega priznanja 
ni dal zato, da bi se prikupil moskov­
skemu carju, ampak zato, da bi objek­
tivno prikazal položaj v Evropi, s ka­
terim je realni politik moral računati.

Velika moč moskovske države se pa 
ni takoj pokazala in zato ni mogla biti 
enostranska. Pri njenem ustvarjanju so 
sodelovale vse ljudske sile. Res je, da 
v tedanji Rusiji ni bilo vseučilišč, šele v 
16. stoletju je mislil odpreti Boris Gor- 
dunov vseučilišča, to pa ne pomeni, da 
se ruski ljudje niso učili, da javna misel 
ni bila aktivna in da se ruski človek 
ni bavil z zgodovinskimi vprašanji.

Navedli bi lahko neštevilno primerov.
V 16. stoletju so v Pskovu razprav­

ljali o globokem pojmovanju krščanske 
morale in dogmatike; pa tudi Novgorod 
in Moskva nista zaostajala. Velikoknje- 
ževski dvorec v Kremlju se je bavil s 
tem vprašanjem prav tako in morda še 
več, kakor navaden duhovnik ali pa kak 
pskovski trgovec ali obrtnik.

Starček Filifej, nedvomno izobražen 
človek, je napisal harmonični sistem o 
mestu, ki pripada Rusiji v svetovni zgo­
dovini. Številna skupina znanstvenikov, 
ki jo je sklical v Moskvo metropolit Ma- 
karij, je ustvarjala nov učbenik ruske 
zgodovine, prežet z novimi idejami in 
zgrajen na novi analizi prejšnje zgodo­
vine, začenši z 11. stoletjem, ki je za­
vzel v svetovni zgodovinski literaturi 
prvo mesto, kakor to priznava največji 
strokovnjak Schlotzer. S prav takim po­
pravkom zgodovine je nastala tudi anta- 
logija ruske književnosti v 12 zvezkih. 
Tiskali so tudi knjigo o splošni zgodo­
vini. Tiskarna je morala razmnoževati 
ta dela.

Kdo je tvorec teh kulturnih vrednot? 
Kje je razlog, da ne bi nazvali skupine 
resno pripravljenih ljudi, ki jih je družila 
enotna volja in ki jih je vodilo njihovo 
znanstveno delovanje, kot akademijo 
svoje vrste? Zdi se mi, da to lahko sto­
rimo.

Istočasno so razpravljali publicisti o 
najvažnejših vprašanjih družbene orga­
nizacije in, da bomo pravični, vprašanja 
so postavljali in jih reševali znanstveno 
in globoko.

Socialna neenakost in zatiranje sla­
bih s strani močnejših, ki ga je ustva­
ril fevdalizem, je navedlo n. pr. Erazma 
Moskovskega, da je pričel resno razmiš­
ljati, kateri sloj v državi je najpotrebnej­
ši, kako naj bi razporedili družbene slo­
je z ozirom na koristnost državi, in kaj 
bi bilo potrebno, da bi vsak sloj lahko 
opravičil svoj ekonomski in družbeni 
položaj z ozirom na korist, ki jo nudi 
državL

Prav tako globino ustvarjanja kaže 
ruski narod tudi na drugih področjih 
kulture, v arhitekturi in slikarstvu. Pri­
šel je slavni Rubljev, gradili so cerkve: 
Znamenja in Kolomensko, Djakovsko 
cerkev in cerkev Vasilija Blaženega. 
Konec 15. stoletja so izdali v Moskvi 
zakonodajni državni kodeks, ki ga Za­
padna Evropa takrat še ni poznala.

Ni treba pozabiti, da je Rusija v tem 
času šele dosegla Zapadno Evropo in 
nadoknaditi je morala ono, kar je izgu­
bila v obdobju svojega suženjstva. Ko so 
bile očiščene poti in odstranjene zapre­
ke, ki so ovirale razvoj ljudskih sposob­
nosti, je ruska trojka, o kateri je pisal 
Gogolj, hitro poletela naprej.

Vzporedno s tem, se je razvijala last­
na kultura, čeprav ne pod tako ugodnimi 
pogoji kakor v Moskvi, Ukrajini in Be­
lorusiji

Beloruski znanstvenik Georgij Skori- 
na je prevajal in komentiral v začetku 
16. stoletja sv. pismo. Skupina nkrajin-
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skih in beloruskih znanstvenikov, ki so 
se preselili v Moskvo, je prinesla veliko 
živahnost v moskovsko carstvo. Med nji­
mi je bil tudi Teolan Prokopovič, pisec 
knjige o državnem pravu in Rusiji.

Ob istem času so razvijali svojo kul­
turo tudi drugi slovanski narodi. Naj­
bližja zapadna .soseda Rusije — Poljska 
je preživljala v 16. stoletju sijajno ob­
dobje svojega nacionalnega preporoda. 
Latinski jezik se je pričel v književnosti 
in znanosti umikati poljskemu jeziku 
Književnost in znanost sta postali last 
širokih krogov poljske javnosti. Takrat 
so delovali Rči, Semp, Sarzinski, Stani­
slav Grokowski, Gaspar, Mjaskowski, 
Peter Zbilitovski in mnogi drugi na čelu 
z velikim pesnikom Janom Kohanow- 
sklm.

Peter Skarga je znal z ognjevitimi re- 
citati napadati v poljskem jeziku ne­
zdrave pojave v družbi in je razvija! v 
svojih delih visoke humane ideje.

Južni Slovani, ki so bili pod turškim 
jarmom ter Čehi, ki so bili pod Habs­
buržani, so lahko razvijali v tem času 
svoje talente pri ustvarjanju nacionalne 
kulture. Čuvali so svoje sile, da bi vrgli 
raz sebe jarem svojih zatiralcev. Ven­
dar pa je ostalo mnogo takih poskusov 
brez vidnih uspehov.

Vsi zatirani Slovani so se popolnoma j  

zavedali svojega težkega položaja in pol­
ni nad so upirali poglede v široko rusko j 
ravnino, kjer je pričenjala zora novega ! 
življenja. Slovani so verjeli, da jim bo 1 
prišla pomoč prav od tam in kakor je j 
pokazala zgodovina, se niso zmotili. Hr- j 
vat Jurij Križanič, ki je prišel v M->- \ 
skvo 1. 1659, je pisal carju Alekseju Mi- 
hajloviču sledeče: »Ti si edini car, ki 
nam ga je dal bog, da bi pomagal zati­
ranim Poljakom in Čehom, da bi spo- j  

znali svoj podjarmljeni položaj in poni- ! 
žanje ter razmišljali o svojem izobraže­
vanju in vrgli raz sebe nemški jarem.«

Kakor torej vidimo, so znali nuditi 
slovanski narodi že zelo zgodaj svetovni 
kulturi dragoceni prispevek.

Pozabiti tudi ni treba drugega važ­
nega dejstva, da so rešili Slovani Za­
padno Evropo in ustvarili povoljne po­
goje za njen kulturni razvoj. To je ne­
precenljiva zasluga Slovanov za kulturo 
vsega človeštva.

Kaj bi bilo z Zapadno Evropo, če 
Rusija ne bi zadrževala nekaj stoletij z 
uspehom navale azijskih nomadskih tolp? 
Spomniti se moramo, kakšen strah so 
povzročali Pečenegi Bizancu in s kakim 
iskrenim obupom se je obračal impera­
tor Aleksej Komnen na vse evropske 
države in jim predlagal, da vzamejo bo­
gastvo Bizanca ter redijo tako sebe in 
Bizant pred nevernostjo, ki jim grozi od 
Pečenegov. »Prosimo vas v imenu boga 
in vseh'kristjanov, Kristusovi bojevniki, 
vseeno kateri, pošljite hitro pomoč meni 
in grškim kristjanom. Izročamo se v vaše 
roke. Pohitite in napnite vse s ile  «

Če bi ne bilo Rusije, bi zadržali Pe­
čenegi in Polovci za dalje časa kulturni 
razvoj.

Kaj bi bilo, če Rusi, Poljaki in Južni 
Slovani ne bi pokazali nenadkriljivega 
bratstva v boju proti Mongolom in Ta­
tarom. Če Tatari ne bi bili prepričani, 
da se bodo takoj uprli v njihovem za­
ledju Rusi, Poljaki, Bolgari in Srbi, bi 
vsekakor poskušali bolj energično napre­
dovati v Zapadno Evropo. O tej zaslugi 
slovanskih narodov za človeštvo ni mo­
goče razpravljati. Lahko pa se čudimo, 
ker to zaslugo tako često pozabljajo.

Ustvarjalne sposobnosti slovanskih 
narodov niso umirale niti pod najneugod­
nejšimi pogoji, ampak so se kazale v 
obliki nove velikanske sile. Če ne bi 
bilo glede tega vprašanja tako izredno 
mnogo lažnih in nepravičnih trditev, bi 
bilo popolnoma nepotrebno o tem'raz­
pravljati.

Kaj je storila Poljska v 18., 19. in v 
začetku 20. stoletja pod najneugodnejšimi 
pogoji njene sedanje zgodovine. Adam 
Maruševič je napisal v 18. stoletju za te­
danji čas izredno delo o zgodovini polj­
skega naroda. V začetku 19. stoletja je 
pisal Joahim Lelevalj o poljski zgodo­
vini, delo, ki je bilo popolnoma novo za 
njegovo dobo, njemu pa so sledili največ­
ji zgodovinarji Poljske Bobzinski, Mic- 
zejevski, Sujski, Kalinka, Kuceba in 
Balcer. Njihova dela so prevedli v mno­
ge jezike, njihov vpliv na svetovno zgo­
dovinsko znanost pa je nedvomen. Kdo 
v Evropi lahko prezira Adama Mickie- 
wicza, Julija Slovaškega ali pa Henrika 
Sienkiewicza7 Kdo lahko odreka veliči­
no Chopinu ali pa slikarjem kakor Ma- 
tejku Semiradskemu in drugim? Kdo v 
znanosti lahko odreka pionirki nauka o 
radioaktivni materiji Mariji Sklodowski 
svetovni pomen, saj je dobila dvakrat 
Nobelovo nagrado in bila imenovana za 
profesorico na Sorboni.

Svetovno znanost brezdvomno krasijo 
taka imena čeških znanstvenikov, kakr­
šni so zgodovinarji Šafarik Pavel Josef, 
ki je ustvaril celo ohdobje znanosti o 
Slovanih, dalje njegov učenec Niederle 
Lubor, veliki zgodovinar Frančišek Pa- 
Iackv ter pravnika-zgodovinarja Kadlec 
in Jireček.

Glasbena dela čeških komponistov 
Bedricha Smetane in Antona Dvoraka 
so znana vsemu svetu in pomenijo, brez­
dvomno velik doprinos k svetovni glas­
beni literaturi.

Tu moramo omeniti tudi ime največ­
jega češkega fiziologa Georga Prohazka, 
ki je prvi proučil za Descartesom vpra­
šanje snovnih oblik funkcioniranja živč­
nega sistema in ki je uvedel v znanost 
pojem refleksov. Navedli bomo tudi dru­
go znano ime Jana Purkyne-a, ki je od­
kril najfinejšo konstrukčijo živčnega 
vlakna celic malih možgan, in te celice 
so dobile njegovo ime. Znan pa je tudi 
po svojih pomembnih delih o celicah 
s-čnih mišic. V prakso je uvedel tudi 
nikroton.

Vsa ta odkritja je pričela uporab­
i t i  svetovna fiziologija pri vsakdanjem
delu.

Slovaki so kljub vsem neugodnim po­
gojem družbeno-političnega življenja slo­
vaškega naroda pokazali svoje ustvar­

jalne sposobnosti na področju lingvisti­
ke, literature in znanosti. Pavle Šaiarik 
je po poreklu Slovak.

Slovenci so dali take ljudi, kakor je 
France Prešeren, ki nam je podaril lite- 
rarno-umetniška dela vseh vrst. Kopitar 
je znan evropski znanosti zaradi izda­
janja rokopisov v glagolici, Miklošič pa 
je znameniti filolog svetovnega slovesa.

Pri Hrvatih se je pojavil znani Jagič 
Vatroslav, redni član ruske in dunajske 
akademije znanosti, zgodovinar, fiiolog 
in odličen poznavalec književnosti, ki 
zavzema v svetovni znanosti eno najvid­
nejših mest.

Srb Vuk Karadžič je dosegel svetov­
ni sloves kot filolog in srbski folklorist. 
Njegove zbirke srbskih narodnih pesmi 
so odkrile vsemu svetu duhovno ustvar­
jalno blago srbskega naroda, ki je dobilo 
v vseh deželah Evrope visoko priznanje. 
Nad njim so se navduševali Puškin, 
Adam M3ckiewicz, Walter Scott, Goethe 
in Herder.

Tudi bolgarska znanstvenika zgodo­
vinar Zlatarski ip zgodovinar-pravnik S. 
Bobčev sta dobro znana vsem zgodovi­
narjem. Veliko popularnost je pridobil 
B. Blagojev, ki je bil v Bolgariji prvi 
predstavnik materialistične smeri v 
družbenih vedah.

Prisiljen sem biti kratek in zaradi 
tega bom samo delno posegel v zaklad­
nico ustvarjalnih pridobitev slovanskih 
narodov, izmed katerih so morali mnogi 
premagovati ogromne zapreke; da bi 
prišel njihov nacionalni genij do izraza.

Z ozirom na to, ker bodo tukaj pre- 
čitani posebni referati o kulturnih pri­
dobitvah posameznih slovanskih narodov, 
medtem ko o ruskem narodu v teni ozi­
ru ne bo ničesar več rečenega, - se mi 
zdi, da je nujno potrebno, da — čeprav 
samo v najbolj grobih potezah — spom­
nim na glavne zaslu<*e ruskega naroda 
v teku zadnjih stoletij.

Ogromen razmah politike Petra Veli­
kega in izvedba notranje reorganizacije 
sta nudila Rusiji možnost, da zavzame 
novo mesto med državami sveta. Ustvar­
jeni so bili novi pogoji za njen notranji 
razvoj.

Leta 1742 je bila z ukazom Petra Ve­
likega ustanovljena v St. Peterburgu 
Akademija znanosti, ki je odigrala v 
zgodovini ruske in svetovne znanosti 
zelo pomembno vlogo. Že sredi 17. sto­
letja je navaden ruski kozak Sčmijon 
Dežnjev, ki se je prebil skozi led, obšel 
Čukotski polotok ter splul v Tihi ocean, 
pri čemer je na ta način odkril morsko 
ožino, ki deli Azijo od ameriške celine. 
Beringova in Čirikovljeva ekspedicija, ki 
jo je opremil Peter Veliki, je potrdila 
in postavila na znanstveno osnovo to, 
kar je našel Dežnjev, ter odkrila nove, 
do tedaj neznane dežele in otoke v vo­
dah severnega dela Tihega oceana.

Lomonosov, filolog in pesnik, meha­
nik in filozof, matematik in metalurg, 
kemik in zgodovinar — je bil dejansko 
»prva ruska univerza«, kot ga je ime­
noval Puškin, Dela Lomonosova s pod­
ročja fizike, kemije in prirodnih znano­
sti so bila visoko cenjena s strani ev­
ropskih znanstvenih kapacitet. V svo­
jem delu »O zračnih pojavih, povzroče­
nih od električne energije« je uspešno 
dokazal, kako ogromne perspektive nudi 
človeštvu izkoriščanje električne ener­
gije. Ali ni polno globokega smisla dej­
stvo, da je bilo prav njemu, kmečkemu 
sinu, ki je vzrasel na surovem severu, 
ne pa kakšnemu ruskemu velikašu ali 
priseljenemu Nemcu, usojeno, da posta­
ne prvi ruski enciklopedist?

Moskovska in leningrajska univerza, 
ki sta neločljivo povezani z imenom Lo­
monosova, sta bili zaostali za stoletja za 
svojimi zapadnimi slovanskimi brati. 
Vendar sta pa častno nadoknadili izgub­
ljeni čas. Niti eno stoletje ni prešlo in 
ti dve univerzi sta že postali veliki sre­
dišči svetovne znanstvene misli. Med 
njunimi zidovi so vznikla žarišča napred­
nega gibanja, ki je dobilo v 19. stoletju 
tako velik pomen v javnem življenju 
Rusije in Zapadne Evrope.

V prvi polovici 19. stoletja se pojav­
ljajo v Rusiji napredni misleci, znanstve­
niki, publicisti, kot so to Belinski, Her- 
cen, Oparov, Granovski in Stankevič, — 
ustvarja se ruska filozofska šola. Ruski 
misleci so privzeli iz filozofskih naukov 
Zapada vse ono, kar je dejansko pro­
gresivno, ter nato ustvarjajo samosto­
jen in izviren sistem nazorov, ki odgo­
varja duhu, svetovnim nazorom in tež­
njam ruskega naroda.

Puškinova poezija je prvič v celoti 
in resnični obliki odkrila svetu dušo ru­
skega naroda. Divna Puškinova pesem, 
prepojena z veliko ljubeznijo do Rusije 
in slovanstva, navdihnjena od večno ži­
vih stremljenj človeškega duha po svo­
bodi, pravici in dobrem, je bila globoko 
nacionalna in istočasno splošno člove­
čanska.

Za Puškinom so prišli Gogolj, Tur­
genjev, Nekrasov, Dostojevski, Lev Tol­
stoj, Saltikov Ščedrin, Čehov in Gorki. 
Revolucionarne demokratične tradicije 
Belinskega in Hercena sta nadaljevala 
in obdelala černiševski in Dobroljubov, 
ki sta posvetila vso silo svoje misli, svo­
jega velikega književnega daru propa­
gandi svobodoljubnih idej za borbo proti 
reakcionarnemu carizmu. Zlasti velik 
vpliv je imel na rusko javno mnenje 
Černiševski, ki je neposredno prešel k 
znanstvenemu socializmu.

Proza Gogolja in Turgenjeva je bila 
vzporedno z deli Dickensa, Balzaca in 
Flauberta osnova veliki realistični lite­
raturi 19. stoletja, ki ji je bilo usojeno, 
da odigra pomembno vlogo v razvoju 
naprednih idej. Veliki genij Leva Tol­
stoja je vladal ob koncu preteklega sto­
letja brez tekmeca v svetovni literaturi. 
Ob umetniških metodah in tradicijah Tol­
stoja se je vzgajalo več generacij knji­
ževnikov, ne samo v Rusiji, ampak tudi 
v Zapadni Evropi, Ameriki, Indiji, Japon­
ski in Kitajski. Prav tako je težko oce­
niti vpliv Čehovljeva na svetovno lite­
raturo in prozo, zlasti na dramsko knji­
ževnost zapadnoevropskih držav in Ame­
rike,

Ob koncu moramo omeniti našega 
sodobnika — Maksima Gorkega, katere­
ga dela so prevedena na skoraj vse je­
zike, dela, ki so priljubljena med širo­
kimi ljudskimi množicami.

V procesu razvoja znanosti, zlasti pa 
prirodnih in eksaktnih ved, v preteklem 
in tem stoletju so si ruski in slovanski 
znanstveniki sploh pridobili izredne za­
sluge. Na področju matematike je dalo 
slovanstvo takega genija, kot je Loba- 
čevski, ki je pred več kot 100 leti zru­
šil temelje zastarele Euclidove geome 
trije ter bil predhodnik teorije relativ­
nosti, ki so jo razvili slavni znanstve­
niki Ostrogradski, Čebišev, Makov in 
Ljapunov.

Mendeljejeva odkritja so povzročila 
preobrat v znanosti. Ni dvoma, da bi 
bila brez slovite periodične tabele ele­
mentov Mendeljejeva nemogoča številna 
poznejša raziskovanja na področju kemi 
je in fizike.

Na odkritjih Zinjina temelji celokupna 
močna kemična industrija. Sloviti kemik 
Hoffmann je označil Zinjinovo delo z 
naslednjimi besedami: »Če ne bi Zinjin 

| ustvaril ničesar drugega, kakor izpre- 
I minjanje introbenzola v anilin, bi ostalo 

njegovo ime tudi tedaj zapisano z zla­
timi črkami v zgodovini kemije«.

Posebno velika je vloga slovanskih 
znanstvenikov na področju fiziologije. 
Po Georgu Prohaski, katerega dela iz 
fiziologije in anatomije ob koncu 18. in 
v začetku 19, stoletja so pomembno 
dvignila raven znanosti na tem področju, 
se pojavljajo v sredi 19. stoletja v Ru­
siji sijajna dela L M. Sečenova, ki so od­
prla nove poti na področju fiziologije in 
medicine ter je imela ogromen pomen 
za razvoj drugih prirodnih znanosti in 
odkritij materialistične filozofije. Nasled­
nik Sečenova I. T. Pavlov je bil brez 
dvoma eden izmed najvidnejših pojavov 
svetovne znanosti 19. in 20. stoletja. Nje­
gova raziskovanja višjega živčnega si­
stema so postala splošno znana daleč 
preko meja Rusije in so ustvarila temelj 
nove progresivne šole fiziologije.

Ne moremo tudi iti mimo velikih 
usoehov Rusije na področju širjenja ci­
vilizacije na prostranih, slabo naseljenih 
področiih Severa in Vzhoda ter na polju 
geografskih odkritij. Že Marx in Engels 
sta priznala civilizatorski vpliv Rusije v 
vzhodnih pokrajinah imperija. Kliub re­
akcionarni carski upravi so ruski znan­
stveniki, pedagogi in zdravniki storili 
izredno veliko za prosvetljevanje ljud­
skih množic v Sibiriji, na Uralu in v 
Srednji Aziji, kakor tudi za ustvarjanje 
prvih žarišč znanosti in javnega življenja.

Ruska znanost je obogatila svet s si­
jajnimi odkritji v Arktiki (Loptevi, Litke, 
Sedov), s pomorskimi potovanji okrog 
sveta Kruzečstern^ in Lazareva: s poto­
vanji Przevalskega, Semjonova-Tjan-San- 
skega, Grum-Grzimilova in Kozlova v 
Srednji Aziji; Mikluho-Maklaja po Gvi­
neji. Spomnimo se sijajnih bioloških raz­
iskovanj Timirjazeva, električne sveče 
Jablockova, odkritja radija Popova. Da, 
tukaj je nemogoče našteti celo one glav­
ne in najslavnejše pridobitve dvestoletne 
dejavnosti na področju znanosti in od­
kritij.

Ramo ob rami z napredno znanostjo 
in književnostjo je šel tudi razvoj ruske 
umetnosti. V arhitekturi sta delovala 
Voronihin in Bezenov. Ruska likovna 
umetnost se je obogatila z deli Kranj­
skega, Serova, Vereščagina, Vasnecova, 
Šurikova in velikega Repina.

Ruska glasba si je pridobila široko 
priljubljenost in priznanje po vsem sve­
tu. Težko je mogoče najti kraj na zemlji, 
kjer se ne bi slišali zvoki nesmrtnih del 
Glinke, Čajkovskega, Rimski-Korzakova, 
Borodina in Musorskega.

Toda to še zdavnaj niso popolni re­
zultati velikih pridobitev ruske kulture 
pred revolucijo. Slednja se odliku z na­
prednim demokratičnim značajem in 
resnično ljudskim duhom. Ustvarjalno 
delo najboljših predstavnikov ruske zna­
nosti, literature in umetnosti je prežeto 
s plemenitimi idejami službe ljudstvu, s 
težnjami, da se življenje v domovini na­
redi svobodno in srečno. Ruska kultura, 
kakor tudi slovanska kultura sploh, ni 
nikdar trpela zaradi _ rasistične oholosti. 
Najboljši znanstveniki, pisatelji in umet­
niki Rusije so se aglo trudili, da bi pro­
svetlili zasužnjene harode ruskega im­
perija, in neštetokrat so dvigali svoj glas 
v zaščito njihovih pravic in svobode. 
Aktivno so sodelovali^ v borbi demokra­
tičnih sil Evrope proti reakciji in nacio­
nalnemu zatiranju.

Istočasno se krepi narodno osvobodil­
no gibanje v Ukrajini in Beli Rusiji. Iz 
vrst ukrajinskega kmečkega podeželja se 
pojavi ogromna figura Tarasa Ševčenka. 
Delo tega velikega ustanovitelja ukra­
jinske nacionalne kulture je bilo tesno 
povezano z naprednimi krogi ruske in­
teligence. Ob koncu 19. in v začetku 
20. stoletja so se ideali in tradicije Šev­
čenka še bolj razvili v delih Mihajla Ko- 
čubynskega in Ivana Franka, ki sta bila 
prav tako pod znatnim vplivom napred­
ne smeri ruske književnosti. Znano je, 
kako je Ivan Franko branil idejo kul­
turne enotnosti ruskega in ukrajinskega 
naroda, kako je vodil vztrajno borbo 
proti ukrajinskemu buržoaznemu šovi­
nizmu.

Bela Rusija je dala svojega nacional­
nega pesnika Janka Kupala.

Rad bi poudaril, da v tem sijajnem 
seznamu ni niti enega nemškega imena. 
.Vendar pa so nam dobro znani poizkusi 
nemških šovinistov, da bi uspehe ruske 
kulture pripisali nemškim generalom in 
uradnikom, ki so bili v ruski službi ter 
služili polnemški dinastiji, ki je vladala 
v Rusiji več kot 100 let.

Toda niti Aleksander Nevski, niti 
Dimitrij Donski, niti Ivan UL ali IV., niti 
Peter Veliki niso bili v nobenem prime­
ru z Nemci. Toda prav oni so ustvarili 
močno Rusijo. Minin in Požarski, Suvo- 
rov, Kutuzov in Brusilov so bili Rusi. 
Glinka in Čajkovski, Lomonosov, Men- 
deljejev, Lebedev in Pavlov prav tako 
niso bili Nemci; Puškin, Gogolj, Lermon­
tov, Turgenjev, černiševski, Dostojevski,

Vlada LRS predložila 
U stavodajn i skupščini LRS 

osnutek ustave
Na svoji seji dne 3 0 .’novembra 1946 je vlada LRS 

sprejela osnutek ustave LRS in ga predložila predsedstvu
Ustavodajne skupščine LRS.

Osnutek ustave bo predložen javnosti v diskusijo in 
objavljen v nedeljskih številkah dnevnih Ijstov.

SPORAZUM MED VLADO FLRJ IN VLADO 
LR ALBANIJE 0  KOORDINACIJI GOSPO­

DARSKIH NAČRTOV TER UKINITVI 
CARINSKIH MEJA IN CARIN

V lada F L R J in v lada L judske rep u b lik e  A lbanije s ta  izda li naslednje 
skupno  u rad n o  poročilo:

V skladu s tesnim i odnosi med narodi obeh držav, ki so se ustvarili 
med skupno borbo v vojni proti istim fašističnim  okupatorjem, v skladu 
z istovetnim i interesi in željami po krepitvi miru in vzpostavitvi čim 
boljših odnosov med svobodnim i narodi Balkana in vsega  sveta  ter v  želji 
po dosegi čim večje medsebojne pomoči, in tesnega sodelovanja na vseh 
področjih, zlasti v  cilju čim popolnejšega ekonom skega sodelovanja in 
vzajemne pom oči pri obnovi in izgradnji obeh dežel, sta vlada FLRJ in 
vlada Ljudske republike Albanije V zadnjem času vod ili tozadevne raz­
govore.

V prisrčnem ozračju in ob polnem medsebojnem razumevanju sta se 
odločili, da sk leneta sporazum o koordinaciji gospodarskih načrtov obeh 
držav ter o ukinitvi carinskih meja in carin med obem a državama.

Prav tako je prišlo do popolnega soglasja glede vskladenja važnih 
finančno-valutnih ukrepov. S tem  sporazumom nudi FLRJ široko podporo 
in pomembno pomoč v proizvajalnih in ostalih sredstvih Ljudski republiki 
Albaniji za njen čim hitrejši in popolnejši gospodarski dvig.

Sporazum je bil podpisan dne 27, novem bra 1946,
V imenu vlade FLRJ je pogajanja vodil ter sporazum podpisal pred­

sednik gospodarskega sveta in minister za industrijo Boris Kidrič, v  imenu 
Ljudske republike Albanije pa predsednik gospodarskega sveta  in načrtne 
komisije m inister za gospodarstvo Nako Spiru.

Pozdrav začasnega predsedstva bolgarske 
Ljudske republike kongresu v Beogradu

Beograd, 11. decem bra. (Tanjug). 
Vasil Koiarov je  poslal v im enu za­
časnega p redsedstva bo lgarske L ju d ­
ske repub like  predsedstvu Slovanske­
ga kongresa v Beogradu sledečo brzo­
javko :

»Na dan  o tvoritve  I. Slovanskega
kongresa pošiljam  v im enu p redsed ­
stva L judske repub like  in v im enu 
bolgarskega svobodoljubnega in de­
m okratičnega naroda goreče pozdrave 
vam  in  delegatom  kongresa te r vam  
želim  uspeha p r i delu. B olgarski n a ­
rod pozd rav lja  s posebno radostjo  Slo­
vansk i kongres ko t iz raz  trd n e  enotno­
sti slovanskih narodov.

Zaradi tak e  trd n e  enotnosti je  bil 
bo lgarski narod  d v ak ra t osvobojen,

en k ra t izpod T určije , drugič izpod 
Nemčije. Zaradi slovanske vzajem no­
sti in  s ija jn e  obram be na m irovni 
konferenci, ki so nam  jo  nudili slovan- 
s]fi delegati, so b ile  odk lon jene nep ra­
v ične  zah te v e  g ršk ih  m onarhofašistoV 
in je  b ila  tako  očuvana naša t e r i t o r i ­
alna in tegriteta .

N aj bi kongres še bol j u trd il s svo­
jim  uspešnim  delom  borbeno enotnost 
in vzajem nost slovanskih narodov z 
velikim  ruskim  narodom  n a  čelu, 
enotnost, k i je  tem elj tra jn eg a  in  p ra ­
vičnega m iru, in k i jam či slovanskim 
in drugim  narodom  varnost in  njihov 
svobodni dem okratični razvoj.

Živela b ra tsk a  enotnost slovanskih 
narodov!«

Gončarov, Leskov, Tolstoj, Čehov, Gorki 
in številni drugi — nihče izmed njih ni 
bil Nemec.

Prav bi bilo povedati drugo: v onih 
obdobjih ruske zgodovine, v katerih so 
v državnem aparatu ali na visokih po­
ložajih prevladovali Nemci, je nemški 
vpliv zaviral razvoj ruske kulture, ki je 
bila prisiljena, da na svoji slavni poti 
premaguje to. zapreko.

*

Ob koncu smatram za nujno potreb­
no, da se ustavimo še na nekem, izredno 
važnem dejstvu, ki so ga nemški šovi­
nisti prav tako poizkušali potvoriti.

T o je  s p o s o b n o s t  S lo v a n o v ,  
da u s tv a r ja j o  s v o j e  d r u ž b e n o ­
p o l i t i č n o  ž iv lj e n je .

Videli smo že, kako so se formirale 
slovanske države, in upravičeno trdimo, 
da so jih Slovani gradili s svojimi last­
nimi silami.

Malokoga bi bilo danes najti, ki bi 
še smatral za znanstvene ali logične one 
poizkuse, ki merijo na to, da bi se Slo­
vanom osporavala ta sposobnost s trdit­
vijo, da so bili Bolgari in Varjagi oni, ki 
so uredili Bolgarijo in Rusijo. O sposob­
nosti Slovanov, da razmišljajo o razum­
ni in pravični družbeni ureditvi ter da 
delajo v smislu svojih pojmovanj, obsto­
ja brez števila dokazov. Od najstarejših 
časov, ki so nam znani fz virov, so Slo­
vani glede tega kazali sijajno iniciativo.

Ne morem si kaj, da ne bi na tem 
mestu še enkrat omenil ruske demokra- 
te-revolucionarje: Belinskega, Dobrolju- 
bova in černiševskega, duhovne pred­
hodnike sodobnih političnih delavcev, ki 
so naredili iz Rusije močno socialistično 
državo.

V naukih Lenina in Stalina je naj­
višja pridobitev v znanosti o zakonih 
razvoja družbenega življenja in njegove­
ga izgrajanja na novih temeljih.

Velika Oktobrska socialistična revo­
lucija, ki jo je idejno pripravil leninizem, 
je pretresla temelje starega sveta. Pod 
vplivom velikih načel, ki jih je progla­
sila Oktobrska revolucija, so ljudske 
množice Rusije vstale v borbo^ za demo­
kracijo, za osvoboditev delovnih ljudi in 
izkoriščanih, za napredno, humano kul­
turo, za nacionalni preporod vseh nje­
nih narodov.

Nauk Lenina-Stalina, ki je genetično 
povezan s celokupno napredno pretek­
lostjo občečlovečanske kulture, pred­
stavlja jedro družbenega in političnega 
življenja sovjetske dežele.

Na temelju tega nauka je bil ustvar­
jen poseben tip države, v kateri je od­
rejeno znanosti in vsem kulturnim po­

dvigom mesto, kakršnega do sedaj niso 
imeli v nobeni drugi državi. V njej ne 
obstojajo nobene razredne omejitve gle­
de izbire stroke, v njej znanost služi 
ljudstvu v polnem smislu te besede, vse 
kulturne dobrine pripadajo ljudstvu, vsak 
ima popolno možnost, da izrazi svoje 
sile in sposobnosti na katerem koli pod­
ročju kulture.

Ta država je, ne glede na sorazmer­
no kratko dobo svojega obstoja, vzgojila 
cela pokolenja novih ljudi, ki so se si- 
jajno izkazdli na področju znanstvenih 
odkriti) in izumov, v umetnosti, v iz- 
gradnji družbeno-političnega življenja in 
ki so se ovenčali z nesmrtno slavo v 
borbi proti hitlerizrau.

Na isti teoretični osnovi se sedaj vodi 
borba za mir in demokracijo.

Naravno in logično je, da so demo­
kratični krogi Jugoslavije in Češkoslo­
vaške,^ Bolgarije in Poljske vedno težili 
k Sovjetski zvezi in da so vzdrževali z 
njo tesne kulturne zveze.

*

V drugi svetovni vojni so slovanski 
narodi pretrpeli taka trpljenja in opu­
stošenja, kakršnih zgodovina ne pomni. 
Toda vendar slovanski narodi niso samo 
vzdržali te težke preizkušnje, ampak so 
na čelu z močno Sovjetsko zvezo od­
igrali glavno vlogo pri uničenju nemške­
ga vojnega stroja. Slovanski narodi so še 
enkrat rešili pred sodobnimi barbari Ev­
ropo in ves svet. Ta prispevek je bil dan 
v krvi, ki so jo prelili milijoni prepro­
stih ljudi, herojskih borcev Rdeče arma­
de, poljskih vojakov, srbskih, črnogor­
skih, hrvatskih, slovenskih, bosanskih in 
makedonskih partizanov maršala Tita, 
bolgarskih, čeških in slovaških rodolju­
bov.

Tako se je rodila bratska zveza slo­
vanske demokracije, ki temelji na sploš­
ni prizadevnosti, da se ohranita splošni 
mlr..1.n Jfarnost in ki stremi k demokrati­
zaciji Evrope in dokončnemu uničenju 
ostankov fašizma.

*
Za ponorelimi prizadevanji, da bi po­

polnoma zagospodovala nemška rasa, so 
ostale samo ruševine požganih evropskih 
mest, smrad trupel v Majdaneku in Os- 
vvieczimu, strahotni anali niirnberškega 
procesa.

Slovanska kultura pa živi in vstaja 
ter krepi svoje sile v neporušljivi enot­
nosti obnovljenih slovanskih demokracij, 
slovanska kultura pa bo večno cvetela 
ter bogatila človeštvo z vedno novimi iu 
novimi razkošnimi sadovi slovanskega 
genija.«
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Doprinos jugoslovanskih narodov 
k svetovni kulturi

Referat rektorja beograjske univerze dr. Stevana Jakovljeviča, predsednika
Slovanskega komiteta Jugoslavije

Po refera tu  akadem ika G rekova je  
Podal re fe ra t o temi »Doprinos jugo­
slovanskih narodov k  svetovni kulturi«  
Predsednik Slovanskega kom iteja  Jugo­
slavije dr. Stevan Jakovljevič:

»V drugi svetovni vojni so svobo­
doljubni narodi sveta zmagali nad 
fašističnimi zavojevalci. To epohalno 
?mago so odnesli zato, ker je  stala na 
celu njihove borbe močna Sovjetska 
?veza, država socializma, kjer je uni­
čena eksploatacija človeka, kjer so. 
enakopravni narodi s svojim konstruk­
tivnim in ustvarjalnim delom ustva­
rili srečno skupnost. Za slovanske na­
rode je  posebnega pomena dejstvo, 
da predstavlja vodilno silo v tej državi 
veliki ruski narod, s katerim vežejo  
ostale slovanske narode globoki ob­
čutki bratstva. V vojni proti nemškim 
In itali janskim zavojevalcem "So se oni 
združili okoli Sovjetske zveze, okoli 
ruskega naroda in skupno z njim vo­
dili borbo za svojo svobodo in neod­
visnost. V osvobodilni vojni proti nem­
škim, japonskim in italijanskim impe­
rialističnim tolpam so bili slovanski 
narodi v prvih bojnih' vrstah. V tej 
veliki vojni so si pridobili neumrljive 
zasluge za človeštvo, za njegov napre­
dek in kulturo. Da človeštvo v drugi 
svetovni vojni ni bilo pahnjeno v su­
ženjstvo, mrak in barbarstvo — je  to 
Predvsem zasluga Sovjetske zveze, 
ruskega naroda, nato pa drugih slo­
vanskih narodov. V vojni ,za svobodo 
in napredek človeštva so slovanski na­
rodi angažirali največ sil in doprinesli 
največ žrtev.

Toda tudi pozitivni rezultati osvo­
bodilne vojne proti fašizmu so ogrom­
nega zgodovinskega pomena za vse 
slovanske narode, za njih nadaljnji 
razvoj in napredek. Z obvladanjem  
sv«jih stoletnih sovražnikov, nemških 
zavojevalcev, so si slovanski narodi 
prvič v svoji zgodovini izgradili svoje 
neodvisne demokratične države. Oni 
S? .*!* prvič v svoji zgodovini od­
stranili vse ovire, ki so ovirale njihov 
medsebojni sporazum ter ustvarili 
Krepko in nezlomljivo bratstvo. Eden 
pozitivnih, in to zelo pomembnih re­
zultatov zmage slovanskih narodov nad 
fašizmom je  ogromen dvig njihove za­
jesti o lastni vrednosti, o vlogi, ki so 
Jo odigrali v zgodovini in ki stoji 
Pred njimi v prihodnjosti. Prosti vsa­
kega šovinizma, vsega, kar bi celo v 
najmanjšem obsegu spominjalo na 
podcenjevanje drugih narodov, so slo­
vanski narodi pripravljeni uničiti zad­
nje ostanke različnih »teorij«, s kate­
rimi so hoteli različni imperialisti pri- 
Kazatj Slovane kot »nižjo raso«, da bi 
upravičili svoje razbojniške napade 'na 
svobodo slovanskih narodov.

Ponosni na svoje junaštvo in zgo­
dovinske zmage v drugi svetovni vojni 
se slovanski narodi prav tako ponašajo 
s svojo veliko zgodovinsko preteklost­
jo,v s svojim pomenom v zgodovini člo- 
yestva, s svojo veliko kulturo, ustvar­
jeno tekom stoletij. Takšne podvige, 
kakršne so pokazali slovanski narodi 
J' osvobodilni vojni za napredek, svo­
bodo in kulturo — so lahko izvršili 
samo narodi z bogato zgodovino, z bo­
gato kulturno tradicijo, narodi predani 
idealom napredka in kulture. To je  
danes treba povedati na tem kongresu, 
*la bi se široke ljudske množice na 
Svetu seznanile z vlogo slovanskih na- 
fodov pri kulturnem razvoju človeštva 
}® da bi se rešile nekaterih zablod,
ki so jih  namenoma širili sovražniki 
napredka iiP  
v«nja.

mednarodnega sodelo-

_ Jugoslovanskim narodom pripada 
Pri razvoju človeške kulture prav tako 
Pomembno mesto, kot jim pripada po­
membno mesto v osvobodilni vojni 
Proti fašističnim zavojevalcem. Od 
zSodnjega srednjega veka, to je  od 
Prihoda na Balkanski polotok se na­
hajajo jugoslovanski narodi na poti 
Wed Azijo in Evropo, izpostavljeni 
udarcem različnih osvajalcev, ki so 
kot Turki prodirali z Vzhoda proti 
Zapadu ali pa kot Nemci z Zapada na 
Vzhod. V borbah za ohranitev, za utr­
ditev svoje državnosti, za izgradnjo 
svoje kulture, so pokazali jugoslovan­
ski narodi izredne ustvarjalne sposob­
nosti. Njihov razvoj je  bil prekinjen 
zaradi notranjih in zunanjih interesov, 
t*>da stalno kaže tendenco k dviganju. 
Tekom svoje zgodovine so dali jugo- 
slovanski narodi ogromne rezultate na 
Področju umetnosti, književnosti, zna- 
^°sti, na področju kulture na sploh.

tem kratkem referatu lahko te re­
zultate prikažemo samo v splošnih po­
tezah. Toda kdor se poglobi v pro­
učevanje zgodovine jugoslovanskih na­
rodov bo naletel na vedno nova in 
nova bogastva njihove kulturne ustvar­
jalnosti.

Začetki jugoslovanske kulturne 
ustvarjalnosti so tesno povezani z za­
četki slovanske kulture na sploh. Zna­
no je, da sta bila ustanovitelja slovan­
ske abecede, slovanske pismenosti 
Solunčana Ciril in Metod, po poreklu 
Grka, katerih politično kulturno delo­
vanje je  vezano na področje Veliko- 
moravske države Slovakov in Čehov. 
Toda svoje delo sta pričela i e  v domo­
vini, v Egejski Makedoniji, š e  pred 
odhodom na Moravsko sta sestavila 
slovansko abecedo in prevedla določen 
del knjig na slovanski jezik. _ Kar je  
najvažnejše pri vsej tej stvari je, da je  
bil jezik v katerem so se pojavile prve 
slovanske knjige, eden izmed jugoslo­
vanskih jezikov, staromakedonsKi, ki 
je v znanosti znan z imenom staro­
slovanski jezik. Torej korenine slo­
vanske kulture so pognale na jugoslo­
vanskih tleh, na tleh makedonskega

naroda. V staroslovanskem, to je  v 
staromakedonskem jeziku se je  nada­
lje  razvijala slovanska pismenost in 
slovanska kultura. Staroslovanski je ­
zik je  postal književni jezik enega 
dela zapadnih Slovanov in skoro vseh 
južnih in vzhodnih Slovanov. Precej 
naglo je  bil izrinjen iz zapadnoslovan- 
skih držav, zato so ga pa zelo dolgo 
uporabljali vzhodni in južni Slovani. 
Pozneje, tekom zgodovinskega razvoja 
posameznih slovanskih držav in. formi­
ranja slovanskih narodov so se raz­
vili nacionalni književni jeziki vzhod­
nih in južnih slovanskih narodov. Toda 
številni elementi staroslovanskega je ­
zika so bili prevzeti v te nacionalne 
književne jezike. Razen v srbsko- 
hrvatskem in bolgarskem jeziku je  
tudi v ruskem književnem jeziku zelo 
mnogo staroslovanskih elementov. To 
pomeni, da so jugoslovanski narodi 
prispeval^ k izgradnji velikega ruske­
ga jezika, ki je  postal svetovni jezik, 
jezik v katerem so pisali Puškin in 
Gogolj, Belinski in Čemiševski, Tolstoj 
in Gorki, Lenin in Stalin. .

Progresivni pomen ustanovitve slo­
vanske pismenosti je  v tem, da je  ta 
dogodek priključil celo vrsto narodov 
tedanji najvišji obliki civilizacije, ka­
kršno je  brez dvoma predstavljala 
bizantinska kultura. To ni bilo zgodo­
vinskega pomena samo za slovanske 
narode, to je  pomemben prispevek 
svetovni kulturi na sploh. Zasluga za 
to pripada zapadnim in južnim Slova­
nom. Nadaljnji razvoj jugoslovanskih 
narodov po sprejemu pismenosti, kaže 
dviganje kulturne ustvarjalnosti. Na 
jugoslovanskih tleh, pri jugoslovan­
skih narodih s e ’ razvija književnost, 
umetnost, pozneje znanost. Jugoslovan­
ski narodi postanejo posredniki pri 
prenašanju kulturnih vplivov s pod­
ročja Sredozemskega morja, včasih pa 
tudi z zapada v Srednjo zlasti pa v 
Vzhodno Evropo. Cela vrsta književ­
nih del, znanih in cenjenih v Zapadni 
Evropi je  šla dalje na Vzhod, posebej 
k Rusom, skozi našo državo. Takozvana 
srbska »Aleksandrija«, roman o Tri- 
stanu in Izoldi, o  Lancelotu in druga 
remek dela stare književnosti so bila 
prenešena naprej s pomočjo naših pre­
vodov. Tako je  bila jugoslovanska 
zemlja zelo živo središče mednarodne 
izmenjave kulturnih dobrin. Toda to 
ne velja samo za književnost, ampak 
tudi za druge veje človeške dejavnosti.

Vendar pa jugoslovanski narodi 
niso bili samo posredniki pri prenaša­
nju kulturnih pridobitev. Kakor so 
ostali slovanski narodi izgradili svoje 
originalne nacionalne kulture, tako so 
tudi jugoslovanski narodi ustvarili 
svojo kulturo, ki ima specifične slo­
vanske poteze, odnosno značilnosti po­
sameznih jugoslovanskih narodov. Ju­
goslovanski narodi so bili tekom svoje 
zgodovine na področju kjer sta se do­
tikali dve coni nasprotnih političnih 
in kulturnih vplivov. Posledice tega 
dejstva je  mogoče opaziti tudi v raz>- 
voju njihove kulture — in v delih, 
ki so v tej kulturi nastala. Toda ta 
dvojna značilnost kulturnih vplivov 
lahko samo površnega opazovalca pri­
pelje do trditev, da je kultura jugo­
slovanskih narodov kopija bizantinske 
ali zapadne kulture. Na področju da­
našnje Jugoslavije se je  razvijal pro­
ces, ki priča o bogatem kulturnem  
ustvarjanju naših narodov. Jugoslo­
vanski narodi so ustvarili že v sred­
njem veku bogato in pestro književ­
nost, ki je  dosegala raven ostale 
srednjeevropske književnosti. Stara 
književnost jugoslovanskih njirodov, 
ako jo vzamemo kot celoto, ne zaosta­
ja za književnostjo drugih narodov 
tega časa.

Na področju umetnosti so dali jugo­
slovanski narodi že v srednjem veku 
velik prispevek h kulturi človeštva. 
Umetnost narodov Jugoslavije se je  
razvijala na področju antične kulture. 
Izkopanine Solina, Stobija, arhitekton­
ska zapuščina kot je Dioklecianova 
palača v Splitu, kažejo, da je  na ozem­
lju današnje Jugoslavije še pred pri­
hodom Slovanov obstojala umetnost in 
kultura visokega stila. Toda relativno 
že zelo zgodaj, počenši z devetim sto­
letjem se je formirala v Dalmaciji, 
Srbiji, Makedoniji nova umetnost, ki 
predstavlja originalne tvorbe jugoslo­
vanskih narodov. Umetniška dela, 
ustvarjena na obalah Jadralskega  
morja, ob Prespanskem in Ohridskem 
jezeru, v Raški predstavljajo tvorbo 
visoke umetniške vrednosti. Arhitek­
tura in slikarstvo sta zrasla na tleh 
Srbije in Makedonije in dajeta origi­
nalno sintezo bizantinske in romanske 
umetnosti. Manastirji kot Žica, Morača, 
Sopočani, Gradac, Miloševo, Visoki 
Dečani, so- reprezentativni spomeniki 
te sinteze obeh stilov. Zelo zgodaj, 
skoraj dve stoletji pred freskami 
zgodnje renesance so srbski in make­
donski slikarji fresk ustvarili mojstro­
vine umetnosti, ki niso znane svetovni 
javnosti, toda, ki so obogatile svetov­
no kulturo. Te stenske kompozicije so 
po svoji koncepciji, risanju in barvah 
v innogočem proste povezanosti s sred­
njeveško umetnostjo in predstavljajo 
elemente življenja ter občutkov. . .  
Spomeniki XIV. m XV. stoletja iinftjo 
celo vrsto realističnih podrobnosti in 
predstavljajo momente iz jugoslovan­
ske zgodovine.

Prav tako ima tudi hrvatska umet­
nost že zgodaj, od VIII. stoletja, obe­
ležje originalne umetnosti. Katedrale 
in drugi spomeniki v Šibeniku, Splitu, 
Trogiru, na Korčuli, Hvaru, v Dubrov­
niku in Istri, predstavljajo dela trajne 
vrednosti. To so dela naših domačih

umetnikov: mojstrov Radovana, Jurija 
Dalmatinca, Vincentija iz Kastva in 
drugih. Opozoriti je  treba, da so šte­
v iln i” naši umetniki, arhitekti in sli­
karji kot Andrija Medolič, Ivo Dukno- 
vič, Franjo iz Lovrana, znani po svojih  
umetniških delih, ki so jih  ustvarili 
izve® domovine v glavnem v Italiji.

V XV. in XVI. stoletju je  nastalo 
v Zapadni Evropi kulturno gibanje, 
znano pod imenom renesansa, ki je  
imelo ogromen vpliv na razvoj evrop­
ske kulture. To gibanje se je  &ojavilo 
kot posledica velikih izprememb v 
ekonomskem, socialnem in političnem  
življenja evropskih narodov. Vzrok 
teh sprememb je  bil prehod od sred­
njeveškega načina proizvodnje h ka­
pitalističnemu. Temu razvoju so poma­
gala zemljepisna odkritja, predvsem  
odkritje Amerike, ki so znatno pri­
spevala k razvoju mednarodne trgo­
vine in ki so povzročila nagel porast 
mest in meščanskega razreda. Rene­
sansa je  prinesla razvoj nove književ­
nosti , umetnosti in znanosti. Prinesla 
je  nov pogled na svet, ki pomeni ideo­
loški prelom s srednjim vekom,

To veliko kulturno in idejno giba- j  

nje je  zajelo tudi našo državo. Res je, i 
ni zajelo vse države, ampak samo tisti | 
njen del, ki je imel objektivne pogoje 
za priključitev k temu velikemu giba­
nju. Ta del naše države je Dalmacija 
s svojim i mesti, ki so se  v tistem času 
razvila in obogatela. Med njimi se 
zlasti poudarja Dubrovnik, ki ni bil 
navadno dalmatinsko mesto, ampak 
samostojna mestna republika. Dobro 
razvito gospodarsko življenje in dotik 
z zapadom sta povzročila dvig kulture 
ob našem Primorju. Razen Dubrov­
nika se je  razvilo v XV. in XVI. sto­
letju nekaj zelo živih kulturnih sre­
dišč, kot so Split, Zader, Hvar in drugi. 
Preko teh središč se je  naša država 
vključila v splošni tok kulturnega živ­
ljenja v Evropi in ustvarila neko novo 
umetnost in književnost. Jezik te nove 
kulture je  narodni, kar je  prav tako 
značilnost novega kulturnega gibanja 
v Zapadni Evropi. Književnost, ki je  
nastala v času renesance, se je  še na­
prej razvijala, zlasti v Dubrovniku in 
daje vrsto znanih imen. Sem _ spadajo 
lirski pesniki, dramski pisatelji, epiki: 
Ranjina Dinko, Andrija Čnbranovič, 
Petar Hektorovič, Marin Držič, Juraj 
Barakovic, Ivan Gundulič in drugi. Pri 
teh pesnikih se močno občuti struna 
jugoslovanskega in slovanskega patrio­
tizma. Pesnik Gundulič proslavlja 
svobodo svojega rodnega mesta Du­
brovnika in opeva borbo slovanskih 
ntfrodov proti turškim zavojevalcem.

Zlasti značilno in pomembno je  to, 
da se_ je  pričelo v tistem času pri nas 
razvijati znanstveno delo. Pojavljajo  
se ljudje, ki se bore za znanstveho 
gledanje na svet, osvobajajoč sp sred­
njeveškega obskurantizma in sledeč 
samo pravilom, ki jih diktira razum. 
Čeprav je  imel samo majhen del naše 
države pogoje za kulturno delo, so 
vendar dali naši narodi ljudi, ki so si 
radi svojega znanstvenega dela pri­
dobili ugled na svetu. Eden takih znan­
stvenikov je  matematik Getaldič Ma­
rin, Dubrovčan. Napisal je  več znan­
stvenih del in rešil več matematičnih 
problemov, ki so ga približali osno­
vam analitične geometrije. Tak je tudi 
Marko, Antun Gospodnetič, fizik, ki je  
spisal pomembna dela p lom ljenju sve­
tlobe in ki ga s priznanjem navaja 
tudi veliki Newton.

Pozneje v XVIII. stoletju je dalo to 
jugoslovansko mesto velikega znanstve­
nika in filozofa Boškoviča. Ta svetovni 
matematik je bil povezan s francoskimi 
materialisti. Glavno njegovo delo je te­
orija o atomih kot središčih sile. Po tej 
teoriji so dobili atomi popolnoma kon­
kretiziran fizičen smisel. Kot materialist 
v znanosti je korakal daleč pred svojim 
stoletjem. Napisal je mnogo del.o astro­
nomiji, matematiki .in optiki. Bil pa ni 
samo znanstvenik, ampak tudi organiza­
tor. Ustanovil je astronomski observato­
rij v Milanu in bil upravnik pomorske­
ga optičnega instituta v Franciji.

Vzporedno z renesanso se je pojavilo 
v naših deželah, zlasti na Hrvatskem in 
v Sloveniji, neko drugo gibanje — kot 
rezultat istih ekonomskih in socialnih 
pogojev. To je reformacija. To gibanje 
je prevzelo obliko verskih borb proti 
nadvladi katoliške cerkve. Toda v svo­
jem bistvu je to gibanje podpiralo neza- 

j  dovoljstvo kmečkih množic in meščan- 
I skih slojev proti fevdalizmu. V jlobi re- 
| formacije je oživelo na Hrvatskem zlasti 

pa v Sloveniji kulturno življenje. Res 
! je, knjige, ki so bile tedaj tiskane, so 
! pretežno verskega značaja. Toda pome­

nile so pričetek novega kulturnega po­
leta pri hrvatskem in slovenskem naro­
du. Zlasti *a Slovenijo predstavlja to 
delo pričetek slovenske književnosti na 
sploh.

Reformacija na Hrvatskem in v Slo­
veniji in pa renesansa v Dalmaciji nista 
lokalno gibanje, nimata samo lokalnega 
pomena. Čeprav te dve gibanji nista na­
stali pri nas, so naši narodi, v prvi vrsti 
hrvatski in slovenski, s svojo udeležbo 
v njih prispevali k napredku človeštva, 
boreč sc za svobodo* misli, ki so bile 
dotlej okovane z okovi srednjega’ veka 
In pa za svobodo izpod tiranije centra­
lizma.

Jugoslovanski narodi so se stoletja 
borili za svojo svobodo .proti tujim zati­
ralcem. Ta njihova borba je dobila nov 
polet v XIX. stoletju, višek pa je do­
segla med drugo svetovno vojno v času 
herojske narodno osvobodilne borbe pod 
vodstvom maršala Tita. V tem razdobju 
počenši z XIX. stoletjem je zavrela osvo­
bodilna. borba jugoslovanskih narodov 
izredno 1110« in napetost. Začetkom XIX.

Uradni obisk maršala Tolbuhma 
Izvršnemu odboru mesta Beograda in 

predstavnikom mestnih organizacij
Beograd, 11. dec. (Tanjug.): Maršal 

Sovjetske zveze Tolbuhin je v svojstvu 
častnega meščana mesta Beograda včeraj 
popoldne ob 17. uri uradno obiskal čla­
ne Izvršnega odbora mesta Beograda in 
voditelje mestnih organizacij.

Kot se poslopje Izvršnega odibora 
mesta Beograda obnavlja, je predsednik 
Izvršnega odibora N inko Petrovič z od­
borniki in voditelji mestnih organizacij 
sprejel maršala Tolbuhdna v prostorih. 
Prezidlija Ljudske skupščine FLRJ. Mar­
šal Sovjetske zveze Tolbuhin je prišel v 
spremstvu generallajtnanta Save Oroviča.

vaši sredi, ter obžalujem, da mi ni bile 
zaradi dolžnosti, ki jih opravljam, mo­
goče priti že prej. Priznanje, ki mi ga 
izkazujete, je priznanje narodov Jugo­
slavije Rdeči armadi in narodom So­
vjetske zveze. Prepričan sem, da bo 
prijateljstvo med narodi Sovjetske 
zveze in Jugoslavijo večno živelo.

Živel komandant Jugoslovanske ar­
made in voditelj 'jugoslovanskih na­
rodov maršal Jugoslavije Josip Broz 
Tito!

Živel voditelj Sovjetske zveze veliki 
Stalin!«

Maršal Tolbuhin je kot častni meščani Beograda uradno, obiskal člane 
Izvršnega odbora Beograda in predstavnike mestnih organizacij.

Predsednik Niinko Petrovič je pred­
stavil maršalu Tolibubimu člane Izvršnega 
odbora ter vodtedije krajevnih organiza­
ciji, nato  pa je  zaželel m aršalu dobro­
došlico in  med dTugim rekel:

»Beograjčani so končno doživeli ve­
liko veselje, da sprejmejo in pozdra­
vijo ob svojem ognjišču svojega osvo­
boditelja. V zavesti vsakega Beograj­
čana je globoko vrezano ime maršala 
Tolbuhina še od prvih dni oktobra leta 
1944, ko je  Rdeča armada silno pro­
dirala proti mejam naše domovine. To 
ime je  predstavljalo osvoboditev izpod 
štiriletnega jarma trpljenja.

Vaša udeležba na Slovanskem kon­
gresu ima za nas dvojen pomen. Pred­
vsem se nam je s tem nudila prilika, 
da vas, čeprav dve leti po osvoboditvi, 
vidimo in pozdravimo v svojem mestu, 
poleg tega pa je  Vaša udeležba na Slo­
vanskem kongresu dala temu kongresu 
tudi njegov polni smisel, kajti prav 
Vi, ki ste se na čelu svojih armad 
borili za svetovni mir in demokracijo, 
potrjujete s svojo udeležbo pri delu 
tega kongresa, da tudi on nosi pečat 
borbe za mir in demokracijo.«

M aršal Tolbuhin je  odgovoril: 
»Dragi someščani! Mislim, da imam 

pravico, da vas tako imenujem. Veli­
ko veselje občutim, da sem danes v

Nato je predsednik mestnega izvršne­
ga odbora Ninko Petrovič izročil maršalu 
Tolbuhinu v znak przinanja im hvalež­
nosti darila Izvršnega odbora mesta 
Beograda — staro puško in samokres, s 
kakršnim i so osvobajali Beograd izpod 
turškega j arina udeleženci prve vstaje.

V imenu Ljudske fronte • je podpred­
sednik Sreten Stojanovič izročil maršalu 
Tolbuhinu umetniško sliko, ki predstav­
lja tisti del Beograda, v katerem stoji 
danes most Rdeče armade.

Ob koncu je mati prvoboritelja in 
narodnega heroja Mike Miitroviča-Jarca 
izročila maršalu Tolbuhinu v imenu anti- 
fašistk pirotsko preprogo.

Ganjen nad darili se je  maršal Tol- 
buhin prisrčno zahvalil.

Ko se je maršal Tolbuhin zadržal ne­
k a j časa v prisrčnem  razgovoru z n a ­
vzočimi predstavnik i mesta Beograda, 
se je  vpisal v spom insko knjigo m esta 
Beograda z naslednjimi besedami:

»Z velikim veseljem sem prebil ne,- 
pozaibne ure med someščani Beograda. — 
Maršal Sovjetske zveze Tolbuhin.«

Med govori so bile prirejene prisrčne 
manifestacije generalisimu Stalinu, mar­
šalu Titu, Rdeči armadi ter bratstvu in 
enotnosti narodov Sovjetske' zveze in . 
Jugoslavije.

stoletja se je srbski narod dvignil v dveh 
svojih narodno osvobodilnih uporih, do- 
čim črnogorski narod nadaljuje borbo, 
začeto že prej za svojo neodvisnost. Sr­
bija in Črna gora sta se s pomočjo ru­
skega naroda formirali kot narodni dr- 
savi; hrvatski, slovenski in makedonski 
narod so prav tako nadaljevali s svojo 
borbo, ki je v tem stoletju zavzela nove 
višje oblike — zaradi razvoja novih go­
spodarskih in socialnih pogojev. V tem 
času so se končno formirali jugoslovan­
ski narodi. Zaradi vsega tega se je bo­
gato razvijalo tudi kulturno življenje. — 
Književnost in umetnost stopata v novo, 
močnejšo razvojno obdobje. Tudi za zna­
nost so bili ustvarjeni nekateri boljši 
pogoji razvoja, čeprav so sc morali ju­
goslovanski narodi neprestano boriti za 
svoje nacionalne pravice. Ustanovljene so 
bile znanstvene ustanove, visoke šole in 
univerze, ki so dajale vsaj v neki meri 
možnost znanstvenega udejstvovanja. Na­
cionalni preporod pri jugoslovanskih na­
rodih, ki se je začel v prvi polovici XIX. 
stoletja, prihaja do posebnega izraza v 
njihovi kulturi. Pri Srbih je vezan z ime­
nom genialnega samouka, samoniklega 
znanstvenika in književnika Vuka Kara- 
djiča. Ta je kulturo približal narodu in 
jo demokratiziral, namesto zastarelega 
cerkvono-slovanskega jezika je vpeljal v 
književnost narodni jezik, poenostavil 
pravopis in sam dal klasične obrazce 
novega književnega stila. Z njim se pri­
čenja nova srbska književnost, ki je dala 
vrsto pesnikov in prozaikrfv — borcev 
za napredek in kulturo. Za hrvatsko 
kulturo je ogromnega pomena tako zva- 
110 ilirsko gibanje. Ilirizem je nacionalno 
in demokratično gibanje hrvatskega na­
roda in je nastal kot rezultat ekonom­
skih in socialnih sprememb v njegovem 
življenju. Čeprav ni imelo dovolj široke 
socialne podlage, čeprav ni priznavalo 
revolucionarne metode borbe, ima ilir­
sko gibanje velik zgodovinski pomen za 
hrvatski. pa tudi za druge jugoslovanske 
narode. Razvijajoč se skupno s češkimi 
in slovaškimi narodnimi romantiki Ko- 
larem in drugimi je imel ilirizem široko 
slovansko koncepcijo. Proglašal je usta­
novitev hrvatske narodne države in ze­
dinjenje vseh južnih Slovanov. V knji­
ževnosti in kulturi je zasluga ilirizma v 
tein. da je združil posamezne kulturne 
struje in jim dal enotno smer — snicr 
izgradnje hrvatske narodne kulture. Kot 
so Vuk Karadjič in njegovi nasledniki 
uvedli pri Srbih tako so Ilirci vpeljali 
enotni hrvatski književni jezik, pri če­

mer so izbrali v ta namen tisto narečje, 
ki jih je najbolj družilo s -Srbi. Podobno 
narodno gibanje za izgradnjo lastne kul­
ture in za boljšo bodočnost se je poja­
vilo pri slovenskem narodu. Približno 
istočasno kot Hrvati in Srbi so tudi Slo­
venci ustvarili temelje svoje nove narod­
ne kulture. V tem razdobju in pozneje 
tekom XIX. in XX. stoletja so dali ju­
goslovanski narodi kulturi vrsto ustvar­
jalcev in borcev, katerih delo presega 
nacionalne okvire in ima širši pomen za 
napredek kulture na sploh. Ti kulturni 
delavci so ustvarjali na vseh področjih 
kulture: v književnosti, umetnosti in
znanosti. Srbi so dali take književnike 
kot n. pr. Vuka Karadjiča, Djura Jaksi- 

I ča in Jovana Jovanoviča Zmaja, prave 
' narodne pesnike, borce kot sta revoluci- 
1 onarni demokrat Svetozar Markovič in 
| sijajni proza ik-realist Bora Stankovič. — 
j  Črnogorski narod je dal velikega pesni- 
j ka Petra Petroviča Njegoša, ki je z ne- 

nadkriljivim pesniškim načinom prika­
zal osvobodilno borbo črnogorskega na- 

| roda proti turškim zavojevalcem. To 
, snov je obdelal v svoji mojstrovini »Smrt 
; Sma.il Age Čengiča« veliki hrvatski pe- 
: snik Ivan Mažuranič. Hrvatski narod je 

dal književnosti takšnega pisatelja, kot 
je Miroslav Krleža, ki je v svojih ro­
manih in dramah podal porazno kritiko 
buržujske družbe v' dobi Avstroogrske 
monarhije in stare Jugoslavije v raz­
dobju med obema svetovnima vojnama. 
Velika slovenska književna ustvarjalca, 
pesnik France Prešeren v XIX. stoletju 
in prozaik Ivan Cankar v XX. stoletju, 

| sta izrazila v svojih književnih mojstro­
vinah težnje slovenskega naroda po svo­
bodi in napredku, boreč se proti vsemu, 
kar ovira napredek njunega naroda.

Jugoslovanski narodi so v tem raz­
dobju ustvarili svojo narodno umetnost 
— slikarstvo, kiparstvo, arhitekturo, glas­
bo — in dali na tem področju različna 
umetniška dela. Med jugoslovanskimi 
umetniki se odlikujeta s svojimi po­
membnimi deli kiparja Ivan Meštrovič 
in Antun Avguštinčič.

Posebno mesto v jugoslovanski kul­
turi zavzema narodna poezija. Narodna 
poezija, zlasti epska, je bogato razvita 
pri vseh jugoslovanskih narodih. Toda 
najvišje umetniške oblike je dobila pri 
Srbih. Služila je kot podlaga za razvoj 
nove srbske književnosti. Po svojih 
umetniških in vsebinskih kvalitetah 
predstavlja srbska onika zares velik i. 

j spevek k svetovni kulturi. Izraža juna- 
1 Nadaljevanje na 7. strani.
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Govor Stanislava Trofanowskega 
na Slovanskem kongresu

Pomočnik po ljskega m inistra za
prosveto Stanislaw  Trojanow ski, član 
poljske delegacije na Slovanskem kon­
gresu, je  v d iskusiji o referatu, m ini­
s tra  D jilasa »Slovanski narodi v borbi 
za m ir in dem okracijo«, rekel:

»Bratje Slovani! /
Temelj moči, svobode in neodvisno­

sti naše domovine leži v politiki miru, 
v naslonitvi na zavezništvo in prija­
teljstvo z narodi Sovjetske zveze, ki 
ji stoji na čelu prijatelj poljskega in 
ostalih slovanskih narodov generalisim  
Stalin, kakor tudi v politiki, zasnovani 
na prijateljstvu z bratskimi slovanski­
mi  ̂državami — Jugoslavijo, Češkoslo­
vaško in Bolgarijo ter z velikimi de­
mokratičnimi državami: Združenimi
državami Amerike, Anglijo ter zlasti 
s Francijo. V notranji politiki pred­
stavljajo tem elj naše moči socialne 
reforme, zlasti agrarna reforma, in na­
cionalizacija industrije; končno pri­
ključitev ponovno pridobljenih pra­
starih dežel, pjastovskih dežel na 
Baltiku, ob Odri in Nisi.

Glede na napade s strani nekaterih 
predstavnikov svetovne reakcije v 
zvezi z našimi mejami na Odri in Nisi, 
smatram^ za potrebno, da na kratko 
obrazložim stališče naših državnikov 
— predsednika Bieruta ter podpred­
sednika vlade Gomulke, kakor tudi 
celokupnega ljudstva glede te zadeve.

_Cilj nove ureditve odnosov v Sred­
nji Evropi po vojni je obstajal tudi 
v reguliranju teritorialnih jvprašanj, da 
bi se enkrat, za vselej odstranili kam­
ni spotike in sovraštva med državami.
S tem namenom je  bilo sprejeto na­
čelo nacionalnih držav. Dežeffe vzhod­
ne Poljske, v katerih živi ukrajinsko- 
belorusko ter litvansko prebivalstvo, 
so bile priključene odgovarjajočim  
republikam Sovjetske zveze. Na drugi 
strani so bile na zahodu od Odre in 
Niše ter do Baltika prastare poljske 
dežele Pjastovcev vrnjene v objem  
matere Poljske.

Poljska demokracija je sprejela ta 
sklep ter doumela njegov pomen za 
mir m  razvoj Poljske. Toda reakcio­
narni politiki si, v skrbeh za »uboge 
Nemce«, ki se jim, kot pravijo, »dela 
krivica«, prizadevajo, da jih potolažijo 
ter so pripravljeni, da jim vrnejo del 
ponovno pridobljenih poljskih ozemelj. 
Kako so ti gospodje hitro pozabili kri­
vice, velike žrtve, pobijanja in muče­
nja ljudi ter velike materialne izgube, 
ki jih je  prestal naš poljski narod. 
Toda ti politiki se motijo, če mislijo, 
da je  mogoče menjati te meje, izvoje- 
vane z zmagovitim mečem junaške 
Rdeče armade, in poljskega vojaka, ki 
se je boril ramo ob rami z Rdečo 
•rmado.

Napor, ki ga je zastavil poljski na­
rod, da bi ponovno pridobljena pod­
ročja na zahodu naselil in jih 'gospo­
darsko dvignil v teku teh 18 mesecev, 
je ogromen. Na teh področjih je  bila 
izvedena velika prelomnica, kakršne ni 
mogoče najti ne samo v zgodovini na­
šega naroda, ampak tudi v zgodovini 
sveta sploh. Širokopoteznost tega na­
pora je mogoče oceniti samo, ako se 
upoštevajo težave pri preseljevanju  
in gospodarskem oživljanju. Naše dr­
žavne oblasti, naše organizacije in na­
seljenci sami so se morali boriti s po­
m anjkljivimi prevoznimi sredstvi, s 
pomanjkljivo prehrano, s pomanjka­
njem orodja jn drugimi potrebami ter 
končno s pomanjkanjem strokovnjakov 
v industrijski proizvodnji.

Glejte dosedanje rezultate dela pri 
preseljevanju in gospodarskem oživlja­
nju v. zahodnih poljskih deželah:

Preselili smo 4,000.000 Poljakov, 
preselili jih bomo pa še 2,000.000. Pri­
čeli smo s porazdeljevanjem 600.000 
kmetij na 3,000.000 poljedelcev. Orga­
nizirali smo svete v vojvodstvih, okrož­
jih, mestih in vaseh. Osnovali smo več 
kot 4000 poljskih šol, 5 višjih šol, 1000 
jasli in 130 otroških domov.

Izgradili bomo industrijo in rudni­

ke, ker smatramo, da sta odvisni veli­
čina in moč naše domovine od razvoja 
teh gospodarskih panog. Povišati na­
meravamo proizvodnjo premoga za 
50 odstotkov, da bomo leta 194" do­
segli količino 19,000.000 ton. Povečati 
nameravamo proizvodnjo sladkorja ta­
ko, da bomo dali v letu 1947 150.000 
ton.

Kdor je  obiskal zahodna področja 
Poljske, mora priznati, da so postala 
tamkajšnja mesta Wroclaw, Gdansk, 
Sceczin in dr. — poljska, da so Slezija, 
Pomorjanska, lubuška dežela in Ma- 
zurje že gospodarsko oživele in se do­
bro asimilirale. Ljudstvo v teh pokra­
jinah govori in prepeva poljsko.

Najvišji naši državniki, kot pred­
sednik Narodnega sveta Bierut, pod­
predsednik vlade Gomulka in drugi so 
kot izraz teženj celokupnega naroda 
ostali trdno pri tem, da so meje Polj­
ske na Odri in Niši dokončne in ne­
dotakljive, da so zahodna področja ob j 
Odri, Niši in na Baltiku poljska da- j 
nes in da bodo poljska tudi vedno l 
ostala.

Potsdamski sporazum glede vpraša­
nja poljskih zahodnih meja je bii 
sprejet soglasno. Kje je torej iskati 
vzroka za to spreminjanje fronte pri 
nekaterih anglosaksonskih politikih? 
Vzroke te sovražne kampanje nasproti 
najosnovnejšim interesom Poljske je  
osvetlil generalisim Stalin v svojem  
odgovoru na Churchillov govor, ki ga 
je  imel marca t. I. Jasno je, da gospod 
Churchill ni zadovoljen s spremembo 
smeri poljske zunanje politike, da ni 
zadovoljen, ker živi Poljska v zavezni­
štvu in prijateljstvu z narodi Sovjet­
ske zveze, ker je  odstranila prejšnje 
spore in nesoglasja. Reakcionarni po­
litiki bi želeli, kakor do sedaj, da bi 
obstajala med Poljsko in Sovjetsko 
zvezo sovražna razmerja, ker bi tako 
stanje zanje odpiralo možnost, da na­
stopijo v vlogi razsodnikov in da tako 
uresničijo svojo mračno reakoionarno 
politiko. Na ta način bi želeli nare­
diti iz Poljske orodje za imperiali­
stične obračune v areni mednarodne 
politike.

Toda mi hočemo biti. suverena dr­
žava, ne pa igračka v angleških rokah! 
Slovanski narodi ljubijo mir, želijo  
mir, toda ne za ceno razbitja enotnosti 
slovanskih narodov.

Bratje Slovani! Naš podpresednik 
vlade Gomulka je  v enem izmed svo­
jih govorov rekel, da je pogoj trdne­
ga miru v prvi vrsti duhovna prevzgoja 
Nemčije s pomočjo dolgoletnega vzgoj­
nega dela celega pokolenja pod pogoji 
okupacije, v drugi- vrsti pa likvidacija  
oboroženega potenciala Nemčije.

Za nas Poljake je  vprašanje bodoče 
Nemčije vprašanje ne samo naše ne­
odvisnosti, ampak tudi našega fizičnega 
obstoja. Do sedaj še niso uničene one 
sile, ki so pahnile človeštvo v vojno. 
Ne smemo pozabiti, da predstavlja 
Nemčija prav tako skrb, kakor jo 
predstavlja neuničena reakcija, ki si 
prizadeva, da naredi iz Nem čije orož­
nika svojih interesov.

Zadnja vojna je  pokazala, da so 
Nemci skupna nevarnost, za vse slo­
vanske narode.

Kaj nas druži na političnem polju? 
Druži nas prav ta skupna nevarnost 
s strani Nemčije, druži nas skupna 
borba za trajno ljudsko demokracijo, 
za končno uničenje mračnih sil faši­
stične reakcije, ki hoče pahniti člo­
veštvo v brezno tretje svetovne vojne. 
Druži nas tradicija skupne borbe za 
politično svobodo in gospodarsko svo­
bodo delovnega ljudstva, in končno 
nas druži bratstvo v orožju in skupno 
prelita kri proti skupnemu sovražniku 
— fašizmu, ter izkušnje, pridobljene 
v tej borbi.

Te izkušnje nam nalagajo kot nuj­
nost sodelovanje na vseh področjih 
življenja, političnega, gospodarskega in 
kulturnega, to pa v duhu medsebojne­
ga žaupanja in prijateljstva vseh slo-

Govor predsednika boigarske 
delegacije Vika Cervenkova

»Bratje Slovani!
Bolgarski narod, ki je združil svoje 

demokratske sile pod zastavo Domovin­
ske fronte vsled sijajnih zmag slavne so­
vjetske armade in delovanja osvobodil­
nega jugoslovanskega gibanja, je končno 
lahko zlomil, čeprav v zadnjem obdobju 
gigantskega boja proti nemškim osvajal­
cem, okove fašizma in sramotnega sode­
lovanja s sovražniki Slovanstva in vzel 
tako usodo dežele v svoje roke.

Vlada Domovinske fronte, ki jfe bila 
sestavljena v noči na 9. september 1944, 
je takoj zastavila vse moralne, politične 
in materialne sile Bolgarije v veliki osvo­
bodilni vojni Slovanov in vsega svobodo­
ljubnega človeštva proti Hitlerjevski 
Nemčiji in je tako prispevala h končne­
mu porazu stoletnega sovražnika Slo­
vanstva.

Naš narod se dejansko ni nikoli mo­
gel pomiriti s pronemško politiko, ki so 
mu jo vsilili, in z osvajalno velikobol- 
garsko politiko monarhizma v naši de­
želi,\k i je služila ciljem nemškega im­
perializma. ‘ Znan je boj Dimiira Blago- 
jeva in Aleksandra Stambulijskcga proti 
tej za Bolgarijo pogubonosni politiki.

Znano je, da so se solidarizirali bol­
garski delavci in kmetje jeseni 1. 1918 
z ruskimi delavci in kmeti, ki so obrnili 
bajonete proti krivcem in sleparjem. 
2G00 upornikov so ustrelili takrat v bli­
žini Sofije. Znano je tudi, da je izbruh­
nila prva množična oborožena vstaja 
proti prodirajočemu fašizmu 1. 1923. To ' 
bolgarsko vstajo pa so krvavo zadušili; 
na tisoče delavcev, kmetov in nameščen­
cev ter inteligentov so postrelili, pobe­
sili in pobili. Ta vstaja pa je doživela 
neuspeh zaradi nezadostne enotnosti de­
mokratičnih ljudskih sil. Vendar pa to 
ni bilo povsem zaman. Vstaja je povzro­
čila globok prepad med ljudstvom in fa- „ ...  . . . .  ....
šizmom, katerega niso mogli odstraniti ^ _ nnn mr( J  . JT ‘ . , 11 1" " J « « 1

Enote bolgarske armade so zares iz­
vrševale sramotno orožniško službo v 
Jugoslaviji kot okupacijske enote in ni 
dvoma, da so povzročale škodo in ovi­
rale narodno osvobodilno vojsko Jugo­
slavije v njenem junaškem boju. Toda 
dejstvo je, da se bolgarska armada1 kot 
enota ni udeležila boja proti zaveznikom. 
Dejstvo, da niso ustanovili v Bolgariji 
kljub prizadevanju fašističnih voditeljev 
in njihovih agentov nikakega oddelka, 
ki bi sličil Francovi plavi diviziji ali ita- 
ljanskira črnim srajcam, ki bi sodeloval 
v vojni proti sovjetski armadi. To ni slu­
čajno. To je ravno posledica odporniške­
ga gibanja v deželi proti fašizmu in nem­
škim osvajalcem, posledica gibanja, ki 
se je stalno ječalo. To je zasluga našega 
naroda, ki jo ima do svobodoljubnih na­
rodov. To je njegov prispevek k skup­
nemu boju slovanskih in drugih svobo­
doljubnih narodov proti skupnemu so­
vražniku. Ta prispevek se je pozneje 
pokazal tudi tako, da je naš narod, ki 
je imel svojo oporo v sijajni zmgai Rdeče 
armade, izvedel 9. septembra L 1944 
oboroženo vstajo, vrgel fašistično dikta­
turo iz oblasti, razgnal gnezdo nemških 
agentov in vzer oblast v svoje roke. Za­
radi tega je naša vojska takoj po 9. sep­
tembra 1944 pričela sodelovati pod vod­
stvom sovjetske armade in ob sodelo­
vanju z jugoslovansko narodno-osvobo- 
dilno armado v .vojni zavezniških naro­
dov za končni poraz Hitlerjeve Nemčije.

Seveda bi bila Hitlerjeva Nemčija po­
ražena v tej vojni tudi brez sodelovanja 
naše armade, toda napori neke armade 
od 450.000 vojakov in naroda 7 milijonov, 
čeprav v zadnjem trenutku, vendarle 
niso nepomembni za to vojno, za rok, v 
katerem je bilo mogoče izvojevati zma­
go, in za število žrtev. Dejstvo, da je 
dala naša armada v obeh fazah naše do'

fašisti v naši deželi dve desetletji. Ta 
vstaja je položila graniten temelj demo­
kratični enotnosti ljudstva v naši deželi. 
Boj ljudstva proti fašizmu se nadaljuje. 
Ta; boj ni prenehal niti za trenutek v 
prihodnjih letih mračne in krvave fa­
šistične diktature. Število ljudskih žrtev 
še  je stalno povečevalo. Kolikor večje 
in dragocenejše pa so bile žrtve, s to­
liko večjo energijo so se borili naši de­
lavci, kmetje-in inteligenca proti fašiz­
mu. Ta neprestani boj proii fašizmu v 
dveh desetletjih je omogočil ljudskemu 
odporniškemu gibanju, da se je široko 
razvilo med leti 1941 in 1944 in se je 
lahko borilo proti pronemški in anti- 
slovanski politiki bivših fašističnih vodi­
teljev.

Razume se, da je to odporniško gi­
banje v naši deželi, zlasti kar se tiče 
partizanskega bojevanja, tako po razsež­
nosti, kakor po'g4ob'ini, precej zaostalo 
za osvobodilnim gibanjem v sosedni 
bratski Jugoslaviji. Ni pa nobenega dvo­
ma, da je imelo to gibanje globoko na­
rodni značaj, da je predstavljalo silo, ki 
je stalno rasla, tako, da je končno one­
mogočila kralju Borisu in njegovi dvor­
ski kliki, da bi zapletla bolgarsko vojsko 
v aktivne operacije proti armadam za­
vezniških nabodov.

vanskih držav. Ta težnja je  že dobila 
svoj izraz v pogodbah o prijateljstvu, 
ki so bile sklenjene med Poljsko in 
Sovjetsko zvezo in med nami ter Jugo­
slavijo. Naša vlada se je obrnila na 
Češkoslovaško s predlogom, da se čim- 
prej sklene in podpiše podobna po­
godba.

Poljske m eje na Odri in Nisi so
v interesu ne samo poljskega naroda, 
ampak so istočasno neizogiben pred-

fiogoj za ohranitev svetovnega miru. 
n to ne samo zaradi tega, ker se z 

odvzetjem industrijskega predela Šle- 
zije znatno slabi vojni potencial Nem­
čije, ampak predvsem zaradi tega, ker 
to predstavlja z zgodovinskega in 
gospodarsko-političnega stališča naj- 
pravičnejšo in najnaravnejšo ureditev 
teritorialnih odnosov v Sred. Evropi.«

Referat dr. Stevana Jakovljeviča
Nadaljevanje z 2. strani. 

štvo srbskega naroda — borbe proti tur­
škim zavojevalcem in zatiralcem, proti 
vsem zatiralcem na splošno. Njo je od­
kril in zapisal Vuk Karndjič v dobi nje-- 
nega največjega procvita. Junaška borba 
srbskega naroda je našla v narodni epi­
ki svoj najvišji umetniški izraz. V njej 
so našli svoj umetniški izraz tudi obče- 
Ijudski občutki ljubezni do svobode, pra­
vičnosti, resnice. Srbska narodna epika 
stopa v svetovno književnost vzporedno 
z največjimi ustvaritvami človeškega ge­
nija, vzporedno s takimi deli kot je »Ili- 
jada«. . .

Če je govora o narodni umetnosti, po­
tem je treba posebej poudariti make­
donsko glasbeno folkloro. Makedonski 
narodni napevi so zelo zanimivi in pe­
stri in dosegajo često velika umetniška 
raven. Služijo kot podlaga za ustvarjanje 
makedonske narodne glasbene umetnosti.

Čeprav so jugoslovanski narodi žive­
li pod zelo težkimi pogoji in čeprav niti 
zdaleka niso imeli možnosti, da bi v kul­
turnem ustvarjanju razvili svoje sposob­
nosti, so vendar dali znanosti celo vrsto 
velikih imen. Tudi tu se je, kakor v 
književnosti in umetnosti manifestiral 
ustvarjalni genij jugoslovanskih narodov. 
Jugoslovanski znanstveniki ?o morali če­
sto zapustiti svojo domovino, da bi v 
drugih državah nadaljevali s svojim raz­
iskovalnim in znanstvenim delom. Ome­
nili smo že par znanstvenikov, ki so v 
XVI., XVII. in XVIII. stoletju pridobili 
zasluge za napredek znanosti. Iz XIX. 
stoletja bomo omenili samo največja — 
Slovenca Josipa Štefana, fizika, ki je se­
stavil zakon o zračni energiji in se po

njem imenuje Stefanov zakon. Stefanov 
zakon je bil neposredna vzpodbuda da­
našnje teorijo kvantuma, ki je ena naj- 
večjilt pridobitev tega stol. Tudi Srb Ni­
kola Tesla je velik izumitelj na. področju 
elektrotehnike. On je ustanovitelj nove­
ga poglavja v znanosti: visoko frekvenč­
ne struje visoke napetosti v znanosti 
znane z imenom Tesline struje. Njegova 
dela služijo kot podlaga vse sodobne 
elektrotehnike. Služila so kot podlaga za 
razvoj radio-komunikacij in tele-komu- 
nikacij. Hrvat Lav Ružička, imetnik No- 
blove nagrade, je ustvaril podlago za 
proučevanje hormonov. Ružička je eden 
največjili živih kemikov na svetu. Dela 
matematika Mihaila' Petroviča pomenijo 
zaključek matematičnih teorij velikih 
znanstvenikov XIX. stoletja. Njegova te­
orija številčnih spektrov in načelo ana­
logije disparatnih pojavov predstavljata 
novo etapo v matematiki. Milutin Miian- 
kovič je s svojim delom o matematični 
teoriji klime nebeških teles ustvaril no­
vo znanost, matematično klima-pologijo, 
ki se predava po vseh univerzah. Pavle 
Salič je napravil skupno z gospo Curie 
enega največjih izumov novejšega časa. 
Tu izum se nanaša na razbijanje ato­
mov. To je eden največjih izumov v zvezi 
z možnostjo izkoriščanja novih izvorov 
energije v bodočnosti.

Narodi Jugoslavije so se junaško bo­
rili polna štiri leta proti nemškim in 
italijanskim fašističnim zavojevalcem. Bo­
rili so se Za svojo svobodo in neodvis­
nost. To pomeni za svojo kulturo, za 
svoj nadaljnji napredek. S svojo borbo 
so znatno prispevali k zlomu fašistične­
ga barbarstva in pa k temu, da lahko 
svobodoljubni narodi korakajo po poti

napredka in kulturnega razvoja. Samo 
po sebi je razumljivo, da je to tudi pri­
spevek k svetovni kulturi. Toda pouda­
riti je treba, da Jugoslovani niti tekom 
težke narodno osvobodilne borbe niso 
pozabili na kulturno delo. Tu se je iz­
kazal kot netočen star izrek, da med voj­
no muze molče. Jugoslovanski-književni­
ki in umetniki, jugoslovanski znanstveni­
ki so dali svoje talente in znanje na raz­
polago svojemu narodu' v njegovi težki 
borbi. Med narodno osvobodilno borbo je 
bilo usttarjeno pri_ nas več umetniških 
del velike vrednosti. Velika so po svoji 
vsebini, po svojem borbenem zanosu, po 
moči svojih izrazov." Sem spadajo majhna 
mojstrovina »Pesem o biografiji tovari­
ša Tita« Radovana Zogoviča, pesmi sta­
rega pesnika-partizana Vladimirja Na­
zorja, Mateja Bora in drugih. Ta dela 
imajo širši pomen, ki presega meje Ju­
goslavijo, ker na umetniški način izra­
žajo neko višjo Lizo osvobodilne borbe 
jugoslovanskih narodov.

Z zmago svobodoljubnih narodov nad 
fašističnim mrakom in barbarstvom so 
stopili jugoslovanski narodi v novo raz­
dobje svojega kulturnega razvoja. — 'V 
svoji novi državi Federativni ljudski re­
publiki Jugoslaviji imajo jugoslovanski 
narodi vse glavne, bistvene pogoje za* 
razvoj svoje kulture, čeprav se bodo mo­
rali. še mnogo boriti proti težavam, ob­
navljajoč gospodarstvo, ki ga je sovrnž- 
nik razrušil in postavljajoč na vojnih po­
goriščih mesta in vasi in prepričani smo, 
da bodo na področju kulturnega ustvar­
janja pokazali svoje velike ustvarjalne 
sposobnosti in dali nove, mnogo večje 
prispevke k svetovni kulturi.«

V diskusiji o tem referatu sta na po­
poldanskem delovnem sestanku govorila 
msgr. dr. Svetozar Rittyg (Jugoslavija) in 
metropolit Krutioki Nikolaj (ZSSR).

32.000 mrtvih in ranjenih in je pomagala 
pri osvobojenju Balkana izpod nemških 
razbojnikov, je pripomoglo, da je s svojo 
krvjo oprala sramoto, ki so ji jo pri­
pravili njeni bivši fašistični voditelji.

Ko je naš narod raztrgal okove fa­
šizma i se združil v Domovinski fronti, 
se nj, Prc  ̂ ničemer ustavljal, ker je že­
lel  ̂čim več prispevati k pravičnemu in 
trajnemu miru in demokraciji.

Mislim, da lahko pogleda naš narod 
danes s tega visokega govorniškega odra 
vedrega čela v oči svojih slovanskih bra­
tov in jim položi račun o tem, kaj je 
storil v boju proti Hitlerjevi Nemčiji. 
Lahko pa jih tudi prepriča, da iz dneva 
v dan vse bolj utrjuje demokratično enot­
nost v Domovinski fronti in da tako po­
večuje iz dneva y  dan sorazmerno s svo­
jimi silami svoj prispevek v boju za po- 
večanje zmage nad stoletnimi sovražniki 
Slovanstva, v boju za pravičen in trajen 
mir ter demokracijo.

Domovinska fronta, ki je bila ustvar­
jena na iniciativo Georgija Dimitrova, 
pomeni glavni prispevek našega naroda 
v boju za mir in demokracijo na Balka­
nu in v Evropi. Domovinska fronta je 
zveza bolgarskih delavcev, kmetov in 
ljudske inteligence, ki ima namen, po­
polnoma in za vedno uničiti fašizem na 
vseh področjih. Ustvarili so jo zato, da- 
bi vzpostavili ljudsko oblast, ki naj čuva 
slovansko solidarnost, predvsem pa več­
no prijateljstvo z velikim ruskim naro­
dom — našim dvakratnim osvobodite­
ljem. Domovinska fronta predstavlja de­
mokratično enotnost ljudstva.

Toda naš narod, kakor tudi vsi slo­
vanski narodi, razume, da ni zadosti do­
biti vojno, kakor je to rekel Stalin, am­
pak je treba dobiti tudi mir, t. j., da bi 
imeli narodi možnost živeti v sigurnem, 
trajnem in pravičnem miru. Ni dovolj 
premagati fašizem in nemške agente, am­
pak je treba odstraniti vsako možnost, 
da bi se ponovila v naši deželi — v Bol- 
gariji, protislovanska politika, ki je pri­
nesla našemu narodu samo katastrofe in 
nesreče. Naš narod še je z lastno izkuš­
njo prepričal, da je zato najboljše sred­
stvo popolnoma uničiti ostanke fašizma 
in 'izvajati dosledno demokratizacijo po­
litičnega, socialnega, gospodarskega in 
kulturnega življenja naroda, pri čemer 
mn je treba pomagati in ga utrjevati, da 
bo postal gospodar svoje usode.

Najvažnejši in neobhodno potrebni 
pogoj v tem pogledu pa je demokratična 
enotnost, Zato izvaja vlada Domovinske 
fronte ob sodelovanju ogromne večine 
naroda trdno politiko demokratizacije 
nase dežele.

V _ naši deželi so brezobzirno in ne­
usmiljeno kaznovali vse krivce, ki so po­
tegnili Bolgarijo v vojno ob strani Hit­
lerjevih osvajalcev. Kaznovali so jih tako, 
da se niti njihovi pravnuki ne bodo ni­
koli več drznili niti pomisliti na to, da 
bi vpregli Bolgarijo v voz nemškega im­
perializma. Vlada Domovinske fronte je 
popolnoma odstranila stari vojaško poli­
cijski aparat nasilja. Ona izvaja demo­
kratizacijo narodnega življenja na vseh 
področjih v duhu deklaracije v Jalti, o 
čemer priča vrsta zakonov, ki jih je 
sprejelo Narodno sobranje, o čemer pa 
priča tudi načrt Ustave naše Ljudske re­
publike, ki ga bo proučilo in izglasoifelo 
Veliko narodno sobranje. *

Demokratična ureditev v Bolgariji po 
9. septembru 194® irhaja ravno iz težnje, 
da se uniči vsaka možnost novega fa­
šizma, vsaka možnost nove napadalnosti 
in novih zločinov proti slovanskim in 
ostalim narodom.

Dovolite mi, da opozorim s tega zgo­
dovinskega mesta povsem na kratko na 
globoko miroljubno bistvo naše domo- 
vinsko-frontovske ljudske demokracije 
in kakšne so njene značilnosti.

Naša demokracija ni sovjetska demo­
kracija. Sovjetska demokracija ne pozna 
razredov, ker je skrajdo dosledna demo­
kracija. Naša demokracija pa tudi ne 
more biti stara buržuazna in predvojna 
demokracija. Naša domovinsko-frontov- 
ska demokracija se razlikuje od stare

buržuazne demokracije po tem, ker I® 
izraz ljudske volje in izraz vodeče vloge 
ogromne večine ljudstva, obenem Pa 
predstavlja tudi zvezo delavcev, kmetov 
in ljudske inteligence.

V naši domovinsko-frontovski dem®" 
kraciji je odločilni činitelj delovna ve* 
čina ljudstva, kakor je rekel Georgij Di­
mitrov, ljudje, ki koristijo družbi s svo­
jim delom, ne pa predstavniki špeku- 
lantskega velekapitala ali pa mali del 
politično in moralno gnile visoke družbei 
ki je padla pod vpliv buržuazije.

Parazitski in špekulantski velekapital 
ni več na oblasti v naši državi in ga 
bodo likvidirali. V državni upravi pa so­
delujejo vedno širši sloji ljudstva. To j® 
glavno obeležjč naše demokracije.

Ali ni to pomembni prispevek k utr­
jevanju miru in demokratičnega razvoja 
na Balkanu, prispevek, ki odstranjuje in 
uničuje one sile, ki so vedno povzro­
čale nemire, izzivale bratomorne vojne 
in služile ciljem nemškega imperializma? 
Ali ni pbmembni prispevek k utrjevanju 
miru in demokratičnemu razvoju na Bal­
kanu dejstvo, da ima narod usodo de­
žele v svojih rokah in tako ne bo nikoli 
več deloval proti svojim življenjskim in­
teresom in življenjskim interesom dr a: 
gih slovanskih in svobodoljubnih naro­
dov? Ali ni prispevek v boju za trajen 
mir in demokratični dvig človeštva dej­
stvo, da ustvarjata Domovinska fronta 
in njena vlada vse politične, ustavne, g°' 
spodarske, materialne in kulturne ga' 
rancije za razvoj dežele in bolgarskega 
naroda na poti napredka, demokracij®! 
prijateljstva in sodelovanja delavcev, 
kmetov in ljudske inteligence brez no- 
tranjih pretresov in kriz? Ali ne pomeni 
prispevek k miru politika večnega pri­
jateljstva z velikim ruskim narodom, po­
litika pristnega združevanja z jugoslo­
vanskimi narodi in drugimi slovanskim* 
narodi, politika miru in sodelovanja * 
vsemi velikimi in malimi svobodoljubni­
mi narodi — politika, ki je značilna z® 
našo domovinsko-frontovsko demokraci­
jo? Naša domovinsko-frontovska demo­
kracija dela vse, da bi odstranila vsako 
možnost nove pojave veliko-bolgarske 
šovinistične politike. Domovinsko-fron­
tovska demokracija ne dopušča možno­
sti, da bi se povrnila sramotna monar­
histična preteklost, fašizem, in bi postal 
naš narod ponovno orodje vojnih avan­
tur in napadalnosti. Domovinsko-frontov­
ska demokracija je naša bolgarska de­
mokracija, ki odgovarja zgodovinskim i** 
nacionalnim posebnostim našega naroda, 
t. j. naša svobodna, neodvisna in suve­
rena bolgarska država, ki noče tako ple­
sati, kakor igrajo razni kapitalistični 
koncerni in trusti, ki bi jo radi, kakor 
je rekel Georgij Dimitrov, politično in 
gospodarsko zasužnjili. NaSa domo-vinako-
frontovska demokracija je, kakor je spet ’ 
rejcel Georgij Dimitrov, činitelj slovan­
ske enotnosti in bratstva proti vsake­
mu mogočemu napadu, ona je zdravi 
element miru in demokracije na Balka­
nu in v Evropi.

Taka je naša domovinsko-frontovska 
demokracija.

Volitve v Veliko narodno sobranje 
24. oktobra t. 1. so pokazale, da je 
ogromna večina našega naroda za Do­
movinsko fronto, da je Domovinska fron­
ta edina, ki vodi usodo Bolgarije, da ni 
druge sile v deželi, ki bi lahko vodila 
v interesu ljudstva to usodo in končno, 
da je domovinsko-frontovska vlada pra­
va, demokratična in reprezentativna 
vlada.

Čudno je, da so kljub tem dejstvom 
na Zapadu še vedno ljudje, ki odrekajo 
Bolgariji pravico sobojevništva, ki ne 
priznavajo njene demokr^ične vlade in 
ne prispevajo k temu, da bi zavladal v 
njej čim ̂  prej pravični in dostojni mir. 
Toda mi smo globoko prepričani, da 
bosta zmagala zdravi razum in pravici 
in da bo kronana miroljubna stvar nove 
Bolgarije, kateri so nudile Sovjetska 
zveza, vse slovanske dežele in precejš­
nje število drugih demokratičnih držav 
iskreno podporo, s priznanjem tudi od 
strani velikih in malih demokratičnih 
držav. Za to iskreno podnoro se bom 
s tega govorniškega odra še enkrat za­
hvalil v imenu bolgarskega naroda.

Ni dvoma, da pomeni domovinsko- 
frontovska Bolgarija velik p risp e v ek  k 
skupnemu boju za traien mir in demo­
kratičen napredek na Balkanu in v Ev­
ropi. i

Bratje Slovani! Novo slovansko giba­
nje nastaja na temelju popolne nacional­
ne neodvisnosti in državne suverenosti 
slovanskih narodov. V njem so vsi slo­
vanski narodi enaki in suvereni. Slovani 
se ne združujejo za to, da bi osvajali 
tuje dežele ampak za to, da bi branili 
svojo zemljo, svojo nacionalno neodvis­
nost in svobodo ter bi si zajamčili mir 
in sigurnost. Zato lahko mirno trdimo, 
da brez slovanske enotnosti ne more biti 
dolgotrajnega in pravičnega miru na 
svetuj vsakdo, ki je proti slovanski enot­
nosti, je proti miru in hujska k novi 
vojni.

Slovanski narodi so mladi narodi in 
reci moramo, da bodo šele sedaj pove­
dali svojo besedo v zgodovini človeštva.

Srečen sem in ponosen, ker lahko kot 
redstavmk mlade Ljudske republike 

Bolgarije izjavim, da se ne bomo mi Bol­
gari, združeni v Domovinski fronti, ni­
česar strašili in pred ničemer ustavljali 
■n da bomo še energičnejše gradili našo 
ljudsko demokracijo, bralsko sodelova­
nje z vsemi slovanskimi narodi, pred­
vsem pa z velikim ruskim narodom — 
našim osvoboditeljem, z namenom utrje­
vanja temeljev miru. demokracije in na­
predka v naši deželi, na Balkanu in na 
vsem svetu.

Naj živi slovanska solidarnost, velika 
sila miru in demokracije) Naj živi So­
vjetska zveza in njen genialni voditelj 
— naš generalisim Stalini
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Z okrepljenim držav. sektorjem je 
tudi delovnim privatnim lastnikom 
odprta pot v srečnejšo bodočnost

l 'k}

V včerajšnjem  članku  »Z nacionali- 
zacijo se je okrepil naš državni sektor, 
sektor občeljudske imooine« smo po­
udaril pomen zakona o nacionalizaciji 
Privatnih podjetij. Rekli smo, da je ta 
Pomen zlasti o tem, ker nam je z raz- 
širitvijo državnega sektorja olajšano iz­
vajanje načrtnega gospodarstva. Načrt, 
y  ga bomo izvajali že v letu 194?., je  
del petletnega načrta, s katerim  bomd 
začeli z velikopotezno elektrifikacijo  in 
industrializacijo države in z moderni­
zacijo km etijstva, da tako ustvarimo  
blagostanje.

V včerajšnjem  članku smo tudi na­
kazali, kako je  bilo naše ljudstvo iz­
koriščano od kapitalističnih kartelov in  
trustov. Izkoriščan ni bil samo delavec, 
temveč prav tako drobni privatni last­
nik, obrtnik, mali trgovec, predvsem  
''a naš kmet. K m et je bil na spoji mali 
J p i zem lje prisiljen k  zastarelemu na­
činu kmetovanja in ni mogel konkuri­
rati z  veleposestvi, ki so uporabljala 
stroje, umetna gnojila, zaščitna sred­
stva, izbrano seme itd. Karteli in trusti 
so navijali cene industrijskih izdelkov, 
Pritiskali pa na ceno km ečkih produk­
tov in tako je  naš km et propadal, zem- 
y.a Je prehajala v nekm ečke roke, naši 
ljudje pa so se morali izseljevali. Prav 
tako kot km et je propadal tudi mali 
obrtnik. Pod pritiskom visokih davkov, 
Pod pritiskom cen, ki so m u jih  d ik ti­
rali karteli in trusti, pod bremenom vi­
sokih obresti ni mogel vzdržati v tež­
kem gospodarskem boju. S tem torej, 
da je bila naša država polkolonija ne­
katerih imperialističnih držav, je  vse 
naše delovno ljudstvo lezlo o vedno 
0ečje siromaštvo.

Če pravimo, da bomo z načrtnim  go- 
*Podarstvom povečali blagostanje, m i­
slimo pri tem na vse delovno ljudstvo, 
tako na delavstvo, na male obrtnike in 
male trgovce in na kmete. Posebno je 
*e naša dolžnost, da pomagamo malim  
n srednjim km etom  in preprečimo pro­

padanje njihovega gospodarstva, pre­
prečimo, da bi še kda j prehajala zem ­
lja v nekmečke roke Zemlja je ti-

/??.’ k' jo obdeluje, to je  temeljna 
PoMika ljudske države do kmeta. Kme- 
u zboljšati položaj, to je  bilo osnovno 

vodilo vseh ukrepov ljudskih  oblasti, ki 
so se tikali kmeta, ta cilj je zasledo­
vala agrarna reforma, ta cilj zasleduje 
nasa politika cen, k i gre za tem, da se 
zapro škarje med visokim i cenami indu­
strijskih izdelkov in n izkim i cenami 
kmečkih proizvodov. 7.a  to bo potreb­
no seveda še mnogo naporov. Omogo­
čiti bo treba km etu uporabo strojev, 
nabavo um etnih gnojil, izbranega se­
mena, selekcije živine. Vse to pa more 
le moderna, industrijska država, zato 
tudi pot k naprednemu km etijstvu  vodi 
p™ko elektrifikacije in industrializa­
cije. Poleg tega bo s tem km etu doma 
zagotovljen trg za vse njegove proiz­
vode in mu jih  ne bo več treba napol 
zastonj prodajati v tujino.
—  .

Rekli smo, da nam bo razširjeni dr­
žavni sektor olajšal izvajanje načrtne­
ga gospodarstva. Pri tem pa nikakor 
ne smemo pozabiti, da je za uspešno 
izvedbo načrta nujno, da vključim o k  
izvajanju  načrta tudi delovni del pri­
vatnega sektorja, kakor določa že usta­
va. Vključevali bomo torej malega obrt­
nika, malega trgovca, predvsem pa 
kmeta. Delovni privatni lastnik torej z 
razširitvijo državnega sektorja nikakor 
ni ogrožen v svoji eksistenci, narobe, 
kot smo že prej poudarili, bo raslo s 
krepitvijo  državnega sektorja tudi bla­
gostanje delovnega privatnega lastnika. 
Ob velikih  podjetjih  bo še vedno uspe­
vala naša obrt, uspevala boljše kot v 
stari Jugoslaviji, saj bo uživala pod­
poro naše ljudske oblasti in bo z ra­
stočim blagostanjem delovnih množic 
potreba po različnih proizvodih čim  
dalje večja in tako bo delovnemu pri­
vatnem u lastniku z drugim i vred raslo 
blagostanje.

Iz tega, kar smo navedli, je jasno; 
da interes delovnih ljudi iz vrst pri­
vatnega sektorja ni v nasprotju z in­
teresi državnega sektorja. Na prvem  
zadružnem kongresu, ki je bil pred ne­
ka j tedni o Beogradu, je  predsednik 
gospodarskega sveta in minister za in­
dustrijo tov. Boris Kidrič poudaril, da 
je odnos državnega sektorja do delov­
nega dela privatnega sektorja odnos 
podpiranja. »Odnos državnega sektorja  
do delovnega dela zasebnega sektorja 
je prijateljski, še več kot prijateljski. 
To je  odnos podpiranja, odnos, ki za­
gotavlja, da delovni človek privatnega 
sektorja ne bo delal za parazite, am ­
pak zase in o splošno korist, ta odnos 
zagotavlja, da delovni sloji privatnega 
sektorja ne bodo propadli, ne bodo osi­
romašili, da jih  ne bodo mogli uničiti 
izkoriščevalci, am pak jim  bo skupno z 
delavskim  razredom, skupno z vsem de­
lovnim  ljudstvom  odprta pot v srečnej­
šo bodočnost, v bodočnost gospodarske­
ga, socialnega in kulturnega blagosta­
nja..< V  ekspozeju pred L judsko skup­
ščino pa je še rekel: »Tako ojačan 
državni sektor našega gospodarstva bo 
še v večji meri kakor doslej zbiral 
okrog sebe najširše množice delovnih 
privatnih lastnikov, predvsem delovne 
kmete.€

Naše delovno ljudstvo je pravilno 
razumelo ogromni pomen zakona o na­
cionalizaciji privatnih podjetij. Zato ta 
zakon pozdravljajo in se ga vesele vsi, 
k i so bili v prejšnji Jugoslaviji izkori­
ščani, pozdravljajo ga delavci, name­
ščenci, km etje in delovni obrtniki, ker 
se zavedajo, da je z okrepljenim  držav­
nim  sektorjem  tudi n jim  zagotovljen  
gospodarski procvit in da ne bodo več 
žrtve izkoriščanja tu jih  imperialistov. 
Kot delavci v tovarni, bodo tudi obrt­
niki p svojih delavnicah in km etje na 
svojih km etijah  še z večjo vnemo delali 
in tako pripomogli k  izvedbi gospodar­
skega načrta za blagostanje vsega de­
lovnega ljudstva. K. G.

DELO G EN ER A LN E SKUPŠČINE ZDRUŽENIH NARODOV

Govor šefa sovjetske delegacije Molotova 
o tetah na tulih ozemlilh\

New York, 11. dec. Posebni dopisnik Tassa poroča: šef sovjetske delegacije 
na Generalni skupščini organizacije ZN V. M. M o l o t o v  je imel 8. decembra 
v Generalni skupščini naslednji govor o četah na tujih ozemljih:

Govor monsiniorja dr. S. Rittiga 
na Slovahtkem kongresu

. I â zasedanju Slovanskega kongresa 
Jc v diskusiji v zvezi s temo: »Pri­
d evek  slovanskih narodov k svetovni 
Sulturi« spregovoril msgr. dr. Svetozar 
■ ‘ttig (Jugoslavija). V svojem govoru 
Je med drugim rekel:

»Slovanska kultura, to se pravi, 
slovanska ■ zgodovina, ima svoje kore­
nine v naših jugoslovanskih deželah. 
*° je  ono, kar daje temu malemu slo­
vanskemu ljudstvu, vsem našim jugo­
slovanskim narodom, vrednost v očeh 
drugih slovanskih narodov, kot so to 
yeliki ruski narod, poljski narod in 
cpški narod. Mi nismo več malo jugo­
slovansko ljudstvo, mi nismo več mali 
narod, ker smo član ogromnih, veli- 
kih prostorov naše celokupne slovan­
ske družine, ta prostor pa zavzema 
Polovico Evrope, tretjino Azije in če- 

' krtino vse zem eljske krogle ter ze­
meljske celine. (Ploskanje.)

Zbrani tukaj, na tem svečanem  
zborovanju, izpovedujemo, da se temu 
bratstvu ne bomo nikoli odrekli. Zgo­
dovina in nesreče so nas naučile: »Gola 
®esreča — najboljša šola.« Morda je  
Jreba reči tudi to, da se zlasti mi, 
Južni Slovani, nikoli ne bomo odrekli, 
niti izločili iz družine slovanskih na­
rodov, ker smo izkusili okrutnost ne­
katerih naših sosedov in njihovo geslo 
*DWide et impera«. Mi se ne bomo iz­

ločili, ker živi v nas živa vera, da je  
slovanska demokracija, ki spaja slo-, 
vanske narode v eno družino, nauk, 
ki pravi: »Ne delaj drugemu tega, kar 
si ne želiš, da kdo tebi stori.«

Bratje in tovariši! Kakšno bogastvo 
čustev občutimo, kako vse valovi v 
nas, kakšna mogočna veličastna čustva 
občuti naša duša! Kako velike besede 
je izrekel naš maršal Tito! Besede 
plemenitosti in sprave: Mi prinašamo 
spravo, zahtevamo pravico, zahtevamo 
jo za sebe in za vse narode; hočemo 
spravo med belo in rumeno raso; ho­
čemo spravo med belo in črno raso. 
To še posebej govorim na naslov 
Anglosaksoncev: hočemo spravo in
največje pomirjenje med Vzhodom in 
Zahodom, s katerim smo bili do včeraj 
zavezniki in kateremu ne želimo biti 
nikdar nasprotniki — niti ne v našo, 
niti ne v njihovo nesrečo, predvsem  
pa ne na nesrečo vsega človeštva.

Zavedamo se velikega trenutka in 
velikega klica, da bo oni narod ostal 
v zgodovini človeštva največji in naj­
slavnejši, ki prinaša človeštvu trden 
in stalen mir — in jaz upam, da bo 
to slovansko ljudstvo, da bo to dru­
žina slovanskih narodov.«

Svoj govor je msgr. Rittig zaključil 
i. vzklikom generalisimu Stalinu in 
maršalu Titu.

Poročilo redakcijske komisije 
o delu tretjega dne Slovanskega kongresa

v Beograda
Beograd, U. y ec. (Tanjug.) Redakcij­

ska komisija Slovanskega kongresa je 
izdala 10. decembra naslednje poročilo: 

Danes so nadaljevali na Slovamskem 
kongresu pod predsedstvom akademika 
Zdeneka Nejedlyja z razpravo o referatu 
»Prispevek slovanskih narodov k svetov­
ni kulturi«.

Prvi je dobil besedo ^predstavnik polj­
ske akademije M- Mihailowicz. Nato sta 
govorila predstavnik češkoslovaške Zde- 
nek Nejedly in predstavnik akademije 
Todor Pavlov. *

Nato je pričela razprava o referatu. 
Pri razpravah so sodelovali rektor lenin­
grajskega vseučilišča Voznesenski, pred­
sednik srbske Akademije znanosti dr. 
Aleksander Belič, član češkoslovaškega 
Parlamenta Marija Švernova in predsed­
nik krakovskega vseučilišča Kazimir 
Ivarski.

Pozdravne govore v  imenu slovanskih

žena je imela narodna umetnica Belo­
ruske SSR Larisa Aleksandrovskaja, nato 
pa sta govorila avstralski delegat Ivan 
Kosovič in delegat Nove Zelandijtr Filip 
Sunde.

11. decembra bodo nadaljevali na peti 
seji, ki bo ob 9 dopoldne, z razpravo o 
drugih vprašanjih iz referat« akademika 
Grekova.

Sovjetski predlog 
in ameriške dopolnitve

Gospod predsednik! 'Gospodje dele­
gati! Sedaj razpravljamo o vprašanju, 
načetem na pobudo sovjetske vlade, io 
je o vprašanju bivanja čet držav — čla­
nic Združenih narodov na ozemljih dru­
gih držav — članic organizacije ZN in 
na ozemlju nesovražnih držav. Predla­
gali smo, da bi vse države, zastopane 
v Generalni skupščini, predložile poro­
čila o svojih četah, ki bivajo na tujih 
ozemljih, ozemljih, ki pripadajo drža­
vam — članicam organizacije ZN. Prav 
tako smo predlagali, da bi predložili ob­
vestila o vojaških oporiščih vključno po­
morska in letalska oporišča, ki jih je 
zgradila ta ali ona' država — članica 
organizacije ZN izven meja svoje drža­
ve. Tako smo predlagali, da bi vse dr­
žave predložile poročilo organizaciji ZN 
o svojih oboroženih silah, ki bivajo iz 
kakršnega koli razloga izven meja svo­
jo domovine, čeprav je vojna že davno 
končana.

Predložitev takih obvestil je velike­
ga pomena za Varnostni svet in njegov 
komite vojaških štabov v trenutku, ko 
le ti izdelujejo načrt organizacije oboro­
ženih sil, ki morajo biti podrejene Var­
nostnemu svetu zaradi ohranitve sploš­
nega miru.

Predložitev takih obvestil se tiče 
predvsem velikih sil. kakršne so ZDA, 
Velika Britanija in Sovjetska zveza, ki 
so bile med vojno prisiljene poslati svo­
je čete izven meja lastnih držav, zara­
di borbe proti skupnim sovražnikom. 
Po predlogu sovjetske vlade morajo vse 
države, predvsem pa velike sile pred­
ložiti poročilo o tistih oboroženih silah 
in vojaških oporiščih, ki jih še vedno
vzdržujejo na ozemljih drugih držav — 
članic Združenih narodov. Predložitev 
takih poročil bi, kar je razumljivo, kon­
čala ta nenormalni položaj. Zares, ker 
je vojna že zdavnaj končana, s čim je 
mogoče upravičiti bivanje čet na tujih 
ozemljih, z izjemo posebnih primerov,
ki so nam vsem znani in razumljivi.

Bivanje tujih čet na ozemlju te ali 
druge države — članice organizacije ZN, 
je mogoče, kakor je znano, izkoristiti
za nedovoljeno izvajanje pritiska na no­
tranje zadeve posameznih narodov. Bi­
vanje teh čet lahko služi kot sredstvo 
pritiska ne samo na notranje asadeve
dotičhe države, ampak tudi kot sredstvo, 
ki vpliva na medsebojne odnose dotične 
države s sosednimi državami. Očividno 
je, da takega položaja ni mogoče do­
voliti.

Kakor je bilo mogoče pričakovati, je 
naletel predlog sovjetske vlade na ve­
liko simpatijo zlasti pri malih državah. 
Te države občutijo dovolj pogosto pri­
tisk od zunaj, zlasti kadar se naslanja 
na bivanje oboroženih sil na ozemljih 
takih majhnih držav.

Dobro je znano, da se nekatere majh­
ne države doslej niso mogle osvoboditi 
navzočnosti tujih čet, ki so zasedle nji­
hovo ozemlje še v razdobju imperiali­
stičnih osvajanj v 19. stol., od koder se 
še danes nočejo umakniti. V drugih pri-

BRZOJAVKA 
ZLATKA BAL0K0VIČA 

MARŠALU TITU OB ODHODU

merih so se tuje čete pojavile na ozem­
ljih nekaterih držav po prvi svetovni 
vojni; od tedaj dalje skušajo z vsemi 
sredstvi doseči, da bi ostale na tujih 
tleh. Končno stojimo tudi po drugi sve­
tovni vojni pred podobnimi dejstvi. Čete 
nekaterih sil so se pojavile v državah, 
ki pripadajo organizaciji ZN in se no­
čejo iz teh držav umakniti. Ne moremo 
preiti preko takih primerov in to še 
toliko bolj, ker se vse to dogaja pred 
našimi očmi — kljub normalnim odno­
som, ki bi morali obstojati med Zdru­
ženimi narodi in v nasprotju s temelj­
nimi pravili, ki bi jih morale spoštova­
ti vse vlade.

Ob predložitvi svojega predloga je 
sovjetska vlada izjavila, da je priprav­
ljena predložiti popolna obvestila o svo­
jih četah, ki bivajo na ozemljih drugih 
držav, članic organizacije ZN. Sovjetska 
zveza nima nikakršnega vzroka pred 
komer koli prikrivati stanja stvari v 
tem pogledu. Izgleda, da se ni treba no­
benemu izmed nas plašiti zaradi pred­
ložitve obvestil o svojih četah na ozem­
ljih drugih držav — članic organizacije 
ZN. To bi znatno podprlo delo komiteja 
vojaških štabov. Verjetno bi to prispe? 
valo tudi k temu, da se čete nekaterih 
držav na bi zadrževale na tujih ozem­
ljih, ker je vojna končana in ker so 
okolnosti, ki bi upravičevale bivanje za­
vezniških čet na teh ozemljih, prenehale 
obstojati.

Toda vse države niso sprejele mirno 
in nepristransko predloga sovjetske 
vlade. Razpravljanje o tem vprašanju 
je pokazalo, da je predstavnikom neka­
terih držav takšna zahteva neprijetna. 
Očividno je, da se hočejo izogniti pred­
ložitvi teh podatkov. Samo na ta način 
je mogoče pojasniti, da so se pri raz­
pravljanju o tako enostavnem vprašanju, 
ki ga je načela sovjetska vlada, pojavile 
takšne komplikacije.

Znano vam je, da je vlada ZDA sta­
vila dva predloga v dopolnitev sovjet­
skega predloga,

Prvj predlog predvideva, da bi pred­
ložili obvestila o četah, ki bivajo samo 
na ozemljih držav, članic organizacije 
ZN in pa na ozemljih bivših sovražnih 
držav. Sovjetska delegacija ni videla 
nobenega razloga, za opravičilo .take za­
hteve. Stvar je v tem, da so zavezniške 
čete, ki so okupirale ozemlja bivših 
sovražnih držav, nameščene tam v po­
polnem soglasju s pogoji premirja, ki 
so bili objavljeni in ki so vsem znani. 
Razen tega morajo te čete ostati na teh 
ozemljih samo do sklenitve mirovnih 
pogodb; sklenitev mirovnih pogodb z 
večino teh držav je pa že zagotovljena 
v najbližji bodočnosti.

Kljub vsemu sovjetska delegacija ni 
nasprotovala tej ameriški zahtevi. Sku­
šali smo odstraniti ovire za rešitev vpra­
šanja o predložitvi obvestil o četah, ki 
bivajo na tujih ozemljih.

Nesprejemljiv predlog
Razen tega je vlada ZDA s pomočjo 

Velike Britanije predlagala predložitev 
obvestil o četah na domačih ozemljih. O 
tem vprašanju je govora v čl. 4—1 na­
črta resolucije.

Sovjetska delegacija je skušala pre­
pričati ameriške in britanske predstav­
nike o neumestnosti tega predloga v 
omenjeni resoluciji. Poudarila je, da bo 
to vprašanje rešeno v zvezi s predlogom 
o splošni omejitvi oboroževanja, o čemer 
sedaj razpravljajo. Istočasno bi tak do­
datek v omenjeni resoluciji samo zamo­
tal vprašanje čet, ki bivajo na tujih 
ozemljih. Sovjetska delegacija je predla­
gala, da ne bi mešali dvoje različnih 
vprašanj: vprašanje čet v inozemstvu in

vijoiinist Zlatko Balokovič poslal mar­
šalu Titu naslednjo brzojaivko:

»Zapuščava Jugoslavijo s srcem, pol­
nim ljubezni im hvaležnosti do Vas in 
do vseh narodov Jugoslavije. Vse, kar 
sva doživljala velikega in  plemenitega 
med svojim bivanjem v Jugoslaviji, je 
v veliki m eri obogatilo najino življenj­
sko izkušnjo. Videla sva ustvarjalni ge­
nij jugoslovanskih narodov, nerazdruž- 
ljivo povezanih z bratsko ljubeznijo.

Videla sva jugoslovanske narode, 
polne zaupanja, vere in sreče, ko mo­
rejo naposled uživati plodove svoje do­
končne zmage, za katero je toliko ljudi 
žrtvovalo svoja življenja.

Prepričanje, da Vas ljudstvo nosi v 
svojem srcu, Va« mora napolnjevati z 
brezmejno radostjo. Ogromen vtis je na­
pravila name ljubezen, spoštovanje in 
občudovanja bolgarskega in albanskega 
naroda do Vaše osebnosti. Noben borec 
za svobodo in ljudske pravice ne uživa 
večjega priznanja.

V trenutku, ko zapuščava Jugosla­
vijo, nama d o v o l i t e , \  dragi tovariš mar­
šal, da Vam še .enkrat izraziva svojo 
globoko in prisrčno hvaležnost za vso 
toplino Vašega gostoljubja in za brez­
številne dokaze Vašega prijateljstva in 
pažnje, ki ste jih nama izkazovali. Sma­
trala bova za svoj sveti privilegij, da 
bova pred vsem svetom tolmačila resni­
co o novi demokratični Jugoslaviji.«

DRUŠTVO ZA KULTURNO SODELOVANJE JUGOSLAVIJE Z ZSSR

v Ljubljani p rire d i 13. t. m. ob 6, u r i zv eče r v  F ran čišk an sk i dvoran i 
ak tualno  p red a v an je  p o d  naslovom

»DELAVEC V S O V JE T S K I ZVEZI«
•  %

PR ED A V A L BO M IN ISTER ZA DELO TOV. TOM O B R EJC .

. IZ NAŠE DRŽAVE
Ljubljana 11 dec I vPrašanie čet doma. Toda z našim miš- 

. . .  . v j « ’ . ‘ . ‘ . J Ijenjem se nis0 strinjali.
Ob odhodu iz _nase države je slavni ] Generalni skupščini je bila predlože­

na resolucija, katere četrta točka pred­
videva, da morajo države — članice or­
ganizacije ZN, predložiti podatke o 
skupnem številčnem stanju vojaštva v 
aktivni službi, vseeno kje je nameščena 
v državi ali inozemstvu, vključno tudi 
polvojaške formacije.«

Sovjetska delegacija smatra to točko 
iz naslednjih razlogov nesprejemljivo: 

Predlog o predložitvi obvestila o če­
tah doma istočasno z obvestili o četah 
v inozemstvu odstranja pozornost od 
vprašanja, ki je bilo načeto pred Gene­

ralno skupščino. Ali je v našem intere­
su, da odvračamo pozornost od vpraša­
nja o četah, ki bivajo na tujih ozemljih? 
Zakaj je treba odvračati pozornost od 
tega važnega vprašanja? Zakaj kompli- 
cirati to vprašanje z dopolnilnimi pred­
logi, ki nas bodo ovirali pri reševanju 
vprašanja o četah na tujih ozemljih? Ako 
hočemo zvedeti resnico o položaju glede 
čet držav — članic organizaciej ZN na 
tujih ozemljih, ne bi smeli ovirati pred­
ložitve takih obvestil, ne bi smeli otež- 
kočati razjasnitve tega vprašanja z od­
vračanjem pozornosti na druga nič manj 
zamotana vprašanja.

Zato predlaga sovjetska delegacija, da 
bi člen 4—1 resolucije zbrisali. Tedaj bo 
resolucija vsebovala samo zahtevo o 
predložitvi obvestil 0 četah, nameščenih 
na tujih ozemljih. Akb bo organizacija 
ZN zagotovila predložitev teh obvestil 
brez nadaljnjega odlašanja, bo to pred­
stavljalo njen velik uspeh. Člen 4—1 re­
solucije je nesprejemljiv tudi iz drugih 
razlogov.

Ta člen predvideva samo predložitev 
obvestil glede »moštva«, ne govori pa 
o predložitvi obvestil glede oborožitve. 
Kajti znano je, da se ne vojskujemo z 
golimi rokami. Zato je treba, ako ho­
čemo dobiti resnično sliko oboroženih 
sil, zahtevati ne samo obvestilo o mo­
štvu, ampak tudi o oborožitvi — vključ­
no kar je povsem razumljivo, vse vrste 
orožja.

Sovjetska delegacija se je izjavila 
proti členu 4. Toda ko je bil ta člen 
kljub vsemu sprejet, smo predlagali, da 
bi v njem omenili poleg moštva tudi 
oborožitev. Toda zaradi vztrajanja bri­
tanskega delegata g. Shawcrossa in ame­
riškega delegata senatorja ConnalIyja, j« 
bil ta predlog odklonjen.

Člen 4—1 je ostal tako formuliran, da 
govori samo o obvestilih o moštvu, do- 
čim ne govori ničesar o oborožitvi. Na 
ta način bodo dali, ako bo ta člen spre­
jet, podatki s tem v zvezi popačeno sli­
ko o oboroženih silah, ker ne bodo go­
vorili o oborožitvi, atomskih bombah, ra­
ketnih bombah in podobnem. Vse to bo 
zamolčano. Ako bo sprejet tak sklep, bo­
do mnogi mislili, da je bilo zaradi tega 
ali drugega vzroka sklenjeno izogniti se 
predložitvi obvestil o dejanskem stanju 
oboroženih sil. Vprašajo nas lahko, za­
kaj skrivam«) podatke o oborožitvi, za­
kaj se izogiuanio predložitve teh obve­
stil, ako je že načeto vprašanje oboro­
ženih sil znotraj vsake naših držav.

Na naša utemeljena vprašanja nismo 
dobili logičnih pojasnil. Naš predlog c  
predložitvi obvestil o moštvu in oboro­
žitvi, g katero to moštvo razpolaga, ni 
bil dan na glasovanje v komiteju št; 1. 
Zahteva ameriškega in britanskega de­
legata, da se o sovjetskem predlogu ne 
bo glasovalo, je dobila 24 glasov. Proti 
tej zahtevi je glasovalo 18 delegacij, 10 
predstavnikov pa se je glasovanja vzdr­
žalo. Tako je dobila ta ameriško-britan- 
ska zahteva večino glasov, ki pa dejan­
sko ne predstavlja niti polovico članov 
organizacije ZN. Zaradi odklonitve sov­
jetskega predloga je ostala točka 4. eno­
stranska. Na podlagi te točke ne bomo 
dobili prave slike o oboroženih silah.

To je razlog zakaj se je sovjetska de­
legacija izjavila proti sprejemu te točke.

Razpravljamo o važnem političnem 
vprašanju. Na pravilni rešitvi tega vpra­
šanja so zainteresirani vsi narodi, ki 
teže za krepkim mirom in prijateljskimi 
odnosi med vsemi miroljubnimi drža­
vami.

Pred nami je resolucija, katere večji 
del je sprejemljjv za vse. Popolnoma smo 
se sporazumeli 'glede prvih treh členov 
te resolucije. Točka 4—1 nas odvrača z 
naše poti; obvestila, predložena na pod­
lagi te točke, bodo dala popačeno slik« 
o oboroženih silah v naših državah. Z»- 
to je treba točko 4—1 odstraniti iz re­
solucije. Samo v primera, ako bo ta 
točka odstranjena, se Generalna skupšči­
na ne bo znašla v neugodnem položaju 
pred javnim mnenjem zaradi sprejema 
te resolucije, ampak bo nasprotno pri­
spevala k rešitvi tako važne stvari, ka­
kor je razčiščenje položaja v zvezi s 
četami držav — članic organizacije ZN 
na tujih ozemljih. Upoštevajoč vse 
te razloge predlaga sovjetska delegacija 
izbris točke 4—1 iz predložene resolu­
cije.

Iz vsega tega, kar sem povedal glede 
točke 4. te resolucije, je razvidno stali­
šče sovjetske delegacije do amendementa 
angleške delegacije v pogledu nadzor- 
stva.< (Ploskanje.) ,

Poskus spremeniti načelo soglasnosti 
velesil v Varnostnem svetu -  propadel

New York, 11. dec., Posebni dopisnik 
Tassa poroča:

Na seji komiteja za politična vpraša­
nja je bilo zaključeno razpravljanje o 
načelu soglasnosti velikih sil.

Glasovali so o štirih načrtih resolu­
cije: o kubanskem, ki predvideva skli­
canja konference za revizijo Ustanovne 
listine OZN in ukinitev načela soglasno­
sti velikih sil; o argentinskem, ki pred­
videva omejitev tega načela v nasprotju 
z Ustanovno listino, kakor tudi o av­
stralskem in kitajskem načrtu.

Poskusi revizije Ustanovne listine so 
pretrpeli popoln poraz. Komite je odklo­
nil kubansko in argentinsko resolucijo, 
kakor tudi drugi člen avstralske resolu­
cije, ki je obsojal način uporabe načela 
soglasnosti velikih sil v Varnostnem 
svetu.

Delegaciji ZDA in Velike Britanije 
skupno z večino, ki jih podpirata, ste so­
glasno glasovali proti kitajskemu načrtu 
resolucije, ki ne vsebuje neposrednega 
navodila za neobhodno formalno upo­
rabljanje poslovnika pri delu Varnost­
nega sveta.

Kitajski načrt resolucije je bil odklo­
njen z 24 :1 3  glasovom, dočim se je 5 
delegatov vzdržalo glasovanja.

Komite je z večino glasov odobril ne­
kaj členov avstralskega načrta resolucije, 
ki priporočajo Varnostnemu svetu, da 
sprejme prakso ip postopek, ki sta v 
skladu z Ustanovno 'listino.

Sestanek Trumana in Bevina 
v Washingtonu

Ne\v York, 11. dec. Po vesteh agen­
cije A P sta imela predsednik ZDA Tru­
man in minister za zunanje zadeve Be- 
vin enourni razgovor v Beli hiši v Wa- 
shingtonu. Na tiskovni konferenci je iz­
javil sekretar Bele hiše Ross, da gre za 
»vljudnostni obisk« in da se je govorilo 
o »širokem krogu vprašanj zunanje po­
litike«.

Pri razgovorih sta prisostvovala an­
gleški ambasador v ZDA Inverchapel in 
vršilec dolžnosti ministra za znuanje za­
deve ZDA Acheson.
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Sekretar KPJK tov. Babič 
o razgovorih med podsekretarjem 

KPI in našimi voditelji
Trst, 11. dec. Dopisnik Tanjuga poro­

ča: V zvezi z obiskom namestnika glav­
nega sekretarja Komunistične partije Ita­
lije Luigija Longa .v Ljubljani objavljata 
»Primorski dnevnik« in »It Lavoratore« 
intervju s sekretarjem Komunistične par­
tije Julijske krajine Brankom Babičem. 
V intervjuvu je tov. Babič izjavil, da je 
prisostvoval v Ljubljani razgovorom med 
tov. Longom in med tamkajšnjimi vodi­
telji, in je poudaril, da so razgovori po­

tekali v prisrčnem in sporazumnem oz­
račju. Razgovori so se tikali sodelovanja 
demokratičnih sil obeh dežel v borbi 
proti imperializmu, ki hoče izkoristiti 
nerešene probleme med Jugoslavijo in 
Italijo v svoje protidemokratične name­
ne. V okviru teh razgovorov so dognali, 
da Trst predstavlja eno izmed osnovnih 
točk in most, ki druži jugoslovanske na­
rode z italijanskim narodom v borbi za 
demokracijo.

PROBLEMI SINDIKATOV
Plenum Glavnega odbora 

Enotnih sindikatov LR Makedonije

Angloameriška kiTtura
Kako »rešuje« Zavezniška vojaška uprava problem šolstva
Angloameriški okupatorji prirejajo v šoli v D evina razne zabave, združene 
s plesom, medtem ko se morajo otroci stiskati v baraki, ki nima šolskih  
klopi in morajo pisati na kolenih. Tako ZVU »rešuje« vprašanje šolstva; 
vendar pa nobeno izmikanje ne more prikriti dejstva, da pri tem zasleduje 
določene politične clije. Demokratično in antifašistično ljudstvo najostreje 
protestira proti takemu kolonialnemu sistemu reševanja kulturnih vpra­

šanj in zahteva, da samo odloča o vzgoji svojih otrok.

Šolsko poslopje v Devinu, ki ga je oku­
pirala angloameriška vojska

Baraka, ki nadomešča šolo

V nedeljo in ponedeljek je zasedal 
v Skoplju plenum Glavnega odbora 
Enotnih sindikatov LR Makedonije. Pred­
sedoval je predsednik Glavnega odbora 
Strahil Gigov, ki je poročal o politično- 
ekonounskih vprašanjih. Blagoje Arizan- 
kov je poročail o kulturno prosvetnih 
vprašanjih, Boge Kuzmanovski pa o o r­
ganizacijskih vprašanjih. V ponedeljek 
se je udeležil plenuma tudi predsednik 
vlade LR Makedonije Lazar Koliševski 
te r pozdravil zborovalce. Med drugim 
je dejal:

• »Lahko le pozdravim, tovariši, da na 
tem plenumu pravilno razumete naloge, 
ki sta jih naložila maršal Tito in IV. 
plenum ter da sta s konkretno in plo­
dovito razpravo določili naloge v skladu 
z našimi razmerami in pogoji. Pripom­
nil bi pa rad še nekaj. Prav kakšne o- 
gromne naloge., ki si jih zastavljate^ 
terjajo večjo udeležbo delavskega razre­
da pri nas v Makedoniji v ljudski obla­
sti in večje sodelovanje delavcev in  de­
lavk sploh pri upravljanju in državnih 
poslih, večje ter globlje zanimanje za 
vprašanja vsega našega družbenega živ­
ljenja. 0  vprašanjih, ki so splošnega 
interesa, o naših načrtih in ukrepih bi 
moral misliti sleherni delavec kot do­
ber gospodar o svojem gospodarstvu. 
Delavski razred, kot najbolj borbeni in 
najnaprednejši, bo moral prevzeti vlogo 
borca v prvi vrsti v borbi proti nepis­
menosti in zaostalosti med svojimi tova­
riši, pa tudi med vsem našim ljudstvom. 
Tega področja borbe ne-le, da ne sme­
mo zanem arjati, temveč je za nas v 
Makedoniji izrednega pomena zaradi 
splošne neizobraženosti, k,i je zdaj pe­
reče življenjsko vprašanje, vprašanje, ki

Lepo uspela kulturna prireditev 
v Št. Jakobu v Rožu

Nedavno je  b ila  v telovadnici lju d ­
ska šole v S t. Jakobu po precejšn jem  
odmoru spet ku ltu rno  - prosvetna p ri­
reditev. Zanim anje ljudstva je  bilo 
ogromno in navzočih je  bilo okrog 800 
ljudi. P rired itev  je  o tvoril ta jn ik  SPD 
»Svoboda« tov. Štornik Joža, ki je  po­
zdravil vse navzoče.

Sledil je pester spored. Pevske toč­
ke dekliškega pevskega zbora šen tja ­
kobskih m ladink so nudile resničen 
um etniški užitek in narodne pesmi je  
občinstvo poslušalo s tihim  občudova­
njem. Mladi glasovi so mehki in z 
uspelim  nastopom  je  bil bogato po­

plačan tru d  pevskega vodje tov. Na- 
geleta Toneta. V endar je  presenetilo , 
da na sporedu n i b ilo  n iti ene pesmi, 
ki bi se spom injala  tistih, ki eo nam  
omogočili, da lahko danes v št. Jako­
bu v Rožu poslušamo našo narodno 
pesem.

Sledila je  igrica šen tpetrske ig ra l­
ske skupine. M ladinke iz Št. P e tra  so 
pokazale lep napredek  tud i v dobri iz­
govorjavi kn jiževne slovenščine. Do­
b ra  stran  igre je  b ila  tud i povezava 
najm la jših  — pionirjev, ki s<j sodelo­
vali s pesmicami. Igra je  im ela naslov 
»Izgubljeni raj«.

Pionirska skupina iz Št. Jakoba v Rožu.

Sposobnosti prvovrstn ih  igralcev 
so se p rav  lepo obnesle v naslednji 
enodejanki, p ri k a te ri je  imel režiser 
srečnejšo  roko. »Bedak« je  zaživel v 
vsej svo ji vsebini in  syežini zdrave 
šale, ki se ni zb ija la  na račun našega 
km ečkega ljudstva, tem več na račun 
tistih , k i so p repričan i da so sam i go­
spodarji sveta, vsi d rugi pa bedaki.

Končno so sledile pevske točke dveh 
tovarišic s sprem ljavo citer in plesna 
točka m ladink iz -Št. Jakoba. C elotna 
p rired itev  nam  kaže, da je  mnogo 
m ladih moči, mnogo dobre volje in 
sposobnosti in da bi z m alenkostnim i 
sprem em bam i lahko dosegli pravi 
zgled ku ltu rno  prosvetne prireditve.

Za konec je  spregovoril podpred­
sednik  SPD tov. Simain M artinjak, K  
se je  zahvalil vsem navzočim te r  po­
zdravil posebej zastopnike Jugoslo­
vanske arm ade, k i so prisostvoval? p r i­
reditvi kot gostjtv

V zvezi s prosvetno p rired itv ijo  
SPD »Svobode« v Št. Jakobu nam  še 
pišejo, da so n ek a te ri privrženci 
M aier-Kaibitscha in n jegove zločinske 
m iselnosti skušali n a  vsak način p re ­
prečiti slovensko ku ltu rno  prireditev . 
O dborniki d ruštva  so za p rired itev  za­
gotovili p ri angleškem  poveljn iku  dvo­
rano v  šoli. P rav  za ta  dan in  za isto 
popoldne pa so povabili p r ija te lj i  b iv­
šega S tandarien fiih rerja  M aier - Kai- 
bitscha neko igralsko skupino n arav ­
nost iiz G radca, samo da bi n a  ta  n a ­
čin zasedli dvorano in s tem  p rep re ­
čili slovensko prired itev . Svoj nam en 
so oznanili s kričečim i lepaki, ki so 
jih  nalep ili n a  Vseh vidnih mestih. Slo­
venski zastopniki so in te rven ira li p ri 
višjih angleških oblasteh  in  taiko je  
vendar spodletel sovražni naklep  Kai- 
bitscbevih p rija te ljev .

Značilno za nacistično m iselnost teh 
ljud i je  iz java žene bivšega nacistič­
nega župana F ran ck a  v  Št. Jakobu. Ko 
je  slovenski fan t v n je n i trgovini om e­
nil, -naj ne p ro d a ja  vstopnic za nem ­
ško prirediifcv. k e r  j e  ne bo, je  oholo 
odgovorila: »Kaj bodo govorili Slo­
venci, k i v te j  deželi n im ajo nobenih 
pravic!«

Ta m ali dogodek jasno priča, kako 
živ je  še vedno duh  M aier-Kaibitscha 
na Koroškem. Čeprav nam  o b lju b lja jo  
vse mogoče prav ice, nacm ta k i drobni 
dogodki zgovorno dokazujejo , da je  
edina p rav ilna  pot^ nadailnje borbe za 
dokončno in  resnično osvoboditev, za 
p rik lju č itev  k FLRJ.

brez njegovega vztrajnega reševanja ne 
bomo mogli rešiti nobenega drugega 
vprašanja. Prevzeli smo nalogo in že 
gradimo novi družbeni socialistični red, 
ki je nezdružljiv s  to našo neizobraže­
nostjo. Neizobraženost zadržuje in one­
mogoča do neke mere graditev tega no­
vega družbenega reda. Delo za novo 
srečnejše življenji terja nekaj vač, ka­
kor osnovno pismenost, terja stalno dvi­
ganje kulturne m vni našega ljudfctva. 
Zato ima zimska kampanja za splošno 
ljudsko izobraževanje ogromen pomen 
in zato so nujni napori, ki jih naj sin­
dikati vložijo v njo.

Izražam svoje globoko prepričanje, 
da bo delavski razred Makedonije, obo­
rožen z nalogami in perspektivami, ki 
sta jih dala maršal Tito in IV. plenum 
Centralnega odbora Enotnih sindikatov 
delavcev in nameščencev Jugoslavije, 
lahko premagal vse dosedanje pomanj­
kljivosti in skupno z delavci Srbije in 
Hrvatske, kakor tudi z delavei vseh 
drugih naših ljudskih republik izpolnil 
upešno tekmovanje v zvezi z našimi bo­
dočimi nalogami in načrti za 1. 1947.«

Ob zaključku zasedanja so bili spre­
jeti naslednji sklepi:

Plenum priporoča sindikalnim vod­
stvom, naj posvetijo več pozornosti 
usposabljanju novega sindikalnega ka­
dra s prirejanjem večernih tečajev ter 
s tem, da bodo nudili podporo sleher­
nemu sindikalnemu funkcionarju pri 
njegovem vsakdanjem, delu ter reševa­
nju vprašanj in izpolnjevanju nalog, 
hkrati ga pa naj opozarjajo konkretno 
na njegove napake in pomanjkljivosti. 
Plenum nadalje priporoča Vsem vod- 
stvoin, naj posvetijo vse svoje sile or­
ganiziranju delavcev in nameščencev, 
ki doslej niso bila včlanjeni v sindikal­
ne organizacije. Plenum vabi vse de­
lavce in nameščence, ki niso člani sin­
dikalnih organizacij, naj se včlanijo in 
naj pod vodstvom sindikalnih organiza­
cij posvetijo vse svoje sile izpolnjeva­
nju. nalog delavskega razreda.

Po sklepih četrtega plenuma Central­
nega odbora Enotnih sindikatov o reor­
ganizaciji strokovnih zvez so številne 
zveze v Makedoniji odpravljene in po­
tem takem ni potrebe, da bi še nadalje 
delovali njihovi sekretariati. Plenum bo 
predložil Centralnemu odboru Enotnih 
sindikatov ukinitev sekretariatov ru­
darjev, živilskega delavstva in narne- 
ščenstva, kovinarjev, delavstva in na- 
meščenstva finančne stroke, tekstilcev,

Delovni kolektiv mariborske 
elektrotehnične podružnice je 
napovedal tekm ovanje celjski 

in ljubljanski podružnici
Delovni kolektiv elektrotehnična po­

družnice v Mariboru je v nedeljo 8. t. 
m. proslavil uspehe, ki jih je dosegel 
v novembrskem tekmovanju. Upravnik 
podjetja Fajdiga Alojz je prikazal uspe­
he. Poleg rednega inštalaterskega dela 
so delavci podjetja prostovoljno instali-. 
rali naprave v dijaškem kuratoriju, go­
spodinjski šoli »Vesni«, na poslopjih 
Narodne imovine in na srednji kmetij­
ski šoli. Znesek tega prostovoljnega de­
la so poklonili albanskim potplavljen- 
cem. , ,, . M

Delavci so nato soglasno sprejeli 
predlog, s katerim  napovedujejo tekmo­
vanje celjski in ljubljanski podružnici 
predvsem v zvišanju kvalitete dela, šted- 
nji m ateriala in v vestnem prihajanja 
na delo. Za tem sta bila za udarnika 
novembrskega tekmovanja proglašena 
tov. Cehtl Avgust in Vajs Reno. 13 to­
varišev pa je bilo pohvaljenih i n . de­
narno nagrajenih. Po podelitvi priznanj 
in nagrad je bilo skupno kosilo. Ob tej 
priliki so člani sindikalne podružnice 
slaščiščarjev >Zvezda< podarili delav­

cem  elektrotehne podružnice v Mari­
boru v priznanje za njihov trud in po­
žrtvovalnost pri delu večje količine sla­
ščic.

komunalne stroke, mizarjev in mono- 
polske stroke.

V zvezi s sklepi četrtega plenuma 
Enotnih sindikatov o ustanovitvi sindi­
kalnih pododborov 'in  skupin v podruž­
nicah plenum nalaga vsem krajevnim 
strokovnim svetom, krajevnim odborom 
in podružnicam kot neposredno nalogo, 
naj v vseh podjetjih, kjer so za to po­
goji, ustanovijo pododbore in sindikal; 
ne skupine. Hkrati je treba čim prej 
ustanoviti komisije po sektorjih v kra­
jevnih strokovnih svetih, krajevnih od­
borih in podružničnih odborih ter pod­
odborih, te komisije pa naj takoj začne­
jo delovati

V zvezi s sklepi četrtega plenuma 
Enotnih sindikatov Jugoslavije in v 
zvezi s sklepi širšega plenuma Glavno 
ga odbora Enotnih sindikatov Makedo­
nije se priporoča vsem krajevnim stro­
kovnim svetom naj do 1. janaurja skli­
čejo svoje plenarne sestanke, na katerih 
bodo konkretno uresničili sklepe četr­
tega plenuma in sklepe plenuma Enot­
nih sindikatov Makedonije, o tem pa 
naj prej obvestijo Glavni odbor.

Zasedanje krajevnega sindikalnega 
meta v Ljubljani

V soboio popoldne je bilo v d v aram
sindikalnega doma četrto redno zaseda­
nje plenuma krajevnega sindikalnega 
sveta za mesto Ljubljano. Udeležilo ee 
ga je 180 delegatov vseh ljubljanskih 
krajevnih sindikalnih odborov.

Zasedanje se je začelo z referatom 
tov. Stegnarja o sklepih četrtega plenu­
ma ESZDNJ v Beogradu. Tov. Stegnar 
je poudaril velik pomen zasedanja ple­
numa v zvezi z načrtnim gospodarstvom 
ter nakazal naloge, ki stoje pred našimi 
sindikalnimi organizacijami, in napake, ki 
jih je treba v bodoče odpraviti.

Po njegovem referatu je sledila di 
skusija, v katero je živo posegalo večje 
Število delegatov. Največ vprašanj se je 
sukalo okoli postavljanja norm. Posamez­
ni delegati so ugotovili, da je tekmova­
nje v Ljubljani slabo izpadlo prav zato, 
ker še v mnogih podjetjih niso uvedli 
norm. Dolžnost sindikatov je, spodbuditi 
uprave podjetij, da postavijo čimprej 
norme, kajti le na ta način bodo lahko 
pravilno izvedli tekmovanje. Druga na' 
paka pri nas je bila v pomanjkljivem in 
nerednem pošiljanju poročil in v nepri- 
znanju pohvale. Premalo pažnje in pri­
znanja so bili deležni udarniki, naši naj­
boljši delavci. Delegati so bili nadalje 
mnenja, da se je le  malo podružnic po 
globilo v problematiko tekmovanja.

Kar se tiče udarnikov, smo v Ljub­
ljani močno zaostali. Tov. Blažič je po 
vedal, da imamo vsega skupaj 116 udar­
nikov in najmanj jih je. iz podjetij osnov­
ne produkcije. Vse to kaže, da naše sin­
dikalne podružnice niso polagale dovolj 
pažnje na udarnike.

Komunisti -  organizatorji obnove 
Dnjeprogesa

(Nadaljevani« In konec.)

Inženir komunist Orel je predložil 
metodo zapiranja odprtin na dnu, izvr­
tanih v jezu za odtok vode. Hermetično 
zapreti velikanske odprtine, v katerih 
buči pod gigantskim pritiskom dnjeprov- 
ska voda, je zelo težek tehnični problem. 
V natečaju, ki je bil prirejen nalašč za 
rešitev tega problem a,, je zavzel inženir 
Orel prvo mesto. M&toda komunista in­
ženirja je bila uporabljena pri graditvi.

Komunisti monterji so se med vojno 
v najtežjih pogojili naučili montirati 
agregate na prostem, v mrazu in slabem 
vremenu so montirali najbolj zapletene 
naprave, odpeljane iz ogroženih krajev, 
montirali so jih v času, ko so zidove to­
varniških poslopij šele tfradili. Tu, na 
Dnjeprostroju, čas tudi ne čaka. Nad 
strojno dvorano še ni bilo strehe, mon­
terji pa so že začeli montirati rotor. — 
Velikanska plahta iz debelega platna, 
razprostrta nad dvorano, jim je nado- 
mestovala streho in ste.ie. Montiranje 
500 tonskega rotorja, pri katerem se me­
ri točnost z deli milimetra, je zahtevalo 
v takih pogojih posebno napeto pozor­
nost in natančnost, povečano odgovor­

nost vsakega delavca. Monterji komuni­
sti so prevzeli to odgovornost.

Na važnih, odločujočih sektorjih tu, 
na Dnjepru, laihko vidiš in čutiš vodilno 
vlogo komunistov pri graditvi, njihovo 
skrb, veliko državno odgovornost pred 
deželo.

Sedaj kipi na Dnjeprostroju delo 
pred začetkom obratovanja. Po mfčrtu 
ho začela prva turbina Dnjeprogesa da­
jati tovarnam tok v decembru. Za pr­
vini agregatom z 72.000 kW bosta za­
čela prihodnje leto v poletju obratovati 

| še dva taka agregata, proti koncu pet- 
j letke pa bo obratovalo vseh devet hidro- 
, turbin.

Prihodnjo pomlad bodo za vedno ia- 
■ ginili dnjeprovski pragi in odprla se bo 
| splošna plovba od gornjega Dnjepra do 
j Črnega morja. Samo Dnjeproges bo da­

jal več električne energije, kakor so jo 
I proizvajale vse elektrarne v Ru3iji pred 
! revolucijo. Obnovitelji Dnjeprogesa po- 
i  znajo gigantske naloge, ki jiih je posta­

vila pred nje naša dežela.
S ponosom gledajo graditelji na ukro­

čeno reko — na sadove svojega napor­

nega dela, toda občutku zasluženega po­
nosa se pridružuje močan občutek za­
skrbljenosti. Dn jep rostrojevci so še ve­
dno dolžniki dežele. Delo na obnovi 
hidroelektrarne za enkrat še zaostaja 
za grafikonom. Sedaj je vse odvisno od 
graditeljev samih, od njihove volje in 
organiziranosti. Uspeh graditve bo v ve­
liki meri odvisen od tega, kako bo zna­
la partijska organizacija stopiti na čelo 
novega 'proizvodnega poleta graditeljev.

Zato je povsem razumljiva skrb ko­
munistov dnjeprostrojevcev za okrepitev 
njihove partijske organizacije, za dviga­
nje njene o r g a n i z a c i j s k e  vloge. Komuni­
sti ostro reagirajo na vse nedostatke, ki 
ovirajo veliko ustvarjalno delo. To se je 
posebno jasno pokazalo na zadnji partij­
ski konferenci, ki je bila posvečena 
ustanovitvi rajonskega komiteta VKP(b) 
na Dnjeprostroju. Kako ognjevito so go­
vorili boljševiki — monterji, inženirji, 
funkcionarji raznih sektorjev velikanske 
graditve, kako ostro so kritizirali nedo­
statke pri delu.

In res, ves Dnjeprostroj je sedaj v 
znamenju bližajočega se obratovanja pr­
vega agregata. Vse delo na graditvi je 
podrejeno teinu 'glavnemu sektorju. Pri 
montiranju turbine, rotorja in spiralne 
celice si videl inženirje, načelnike oddel­
kov in delovodje, redko pa so prihajali 
do zadnjega časa tja nekateri člani par­
tijskega komiteta. Stvar pa je nujno za­
htevala aktivno in organizacijsko pose­

ganje, uveljavljanje pravice do kontrole, 
ki jo ima partijska organizacija.

Če bi bili člani partijskega komiteta 
tesneje povezani z množicami, bi pravo­
časno zvedeli za primer, da je brigada 
demobiliziranih borcev na čelu z bivšim 
tankistom Botvinovim potrebna pomoči, 
da nenormalne razmere ovirajo te de­
lavce, da se v svojem delu ne morejo 
povsem razmahniti.

Pa tudi komunisti sami b f bolj ak­
tivno uveljavljali svojo avantgardno vlo­
go in še odločneje borili proti nedostat- 
kom, ko bi čutili, da jih podpira partij­
ski komitet.

Krepitev notranjega partijskega in 
množičnega dela je neločljiv del borbe 
za načrt, za pravočasno dograditev dnje- 
provske elektrarne.

K vodstvu partijske organizacije 
Dnjeprostroja je prišlo sedaj mnogo 
novih ljudi. Člani rajonskega komiteta 
so postali strojnik na žerjavu Ivan Ru- 
denko, inženirja Artemenko in Šactki in 
vrsta drugih. Novi rajonski komitet Par­
tije se loteva dela.

Globok čut odgovornosti za svoje de­
lo, svojo partijsko organizacijo, bo po­
magal komunistom Dnjeprostroja in vse­
mu kolektivu graditeljev pravočasno iz­
polniti nalog domovine: obnoviti prven­
ca Stalinovih petletk — Leninov Dnje­
proges. . •

Jur Korolkov,
»Pravda«, št. 270, M. nov. 1094«.

Tov. Mojskrc je nato omenil,
velika napaka naših sindikatov, da pu­
stijo žene opravljati težka fizična dela, 
dočim so pri nekaterih lažjih delih za­
posleni moški. V tovarnah, kjer ni nujne 
potrebe po kvalificiranih delavcih, naj bi 
se zaposlili nekvalificirani, kvalificirane 
pa bi zaposlili v stroki, kjer je vprašanje 
strokovnega kadra najbolj pereče.

Tov. Drobež je naglasil, da se vse 
premalo bavimo s stanovanjskimi pro­
blemi. Stanovanjske komisije bodo mo-' 
rale biti okretnejše pri reševanju stano­
vanjske krize.

V drugem delu zasedanja plenuma 
krajevnega sindikalnega sveta mesta 
Ljubljane je imel tov. Stegnar referat o 
organizacijskem in kulturno - prosvetnem 
delu naših sindikatov. Dejal je, da bo 
Glavni odbor v kratkem  izdal okrožnico, 
kjer bo natančno označeno, kako naj 
sindikalne podružnice reorganizirajo svo­
je delo. Kjer sta K. O.- Z. in K. S. S. v 
neposredni bližini, bo v bodoče K. O. Z. 
odpadel. ^Krajevni medstrokovni svet se 
preimenuje v krajevni sindikalni svet. 
Glede kulturno-prosvetnega dela je pred- 
vfem  poudaril važnost večernih študij- 
skih in strokovnih tečajev.

, Y  diskusiji se je prvi oglasili tov. Le- 
višček in dejal, da je v Ljubljani umet­
niško kulturno delo zelo razcepljeno. Iz 
kulturno umetniških odsekov bi priteg­
nili najboljše ljudi ter ustanovili dva do 
tri kulturno umetniška društva. Tovari­
šica Babič Milena je povedala, da se 
prične pri K. S. S. večerna gimnazija, s 
katero bo dana našemu delavstvu mož­
nost izobrazbe in kulturno-prosvetnega 
razvoja.

Tov. Kabaj je govoril o pomenu fiz- 
kulture v sindikalnem gibanju in dejal, 
da ima K. S. S. v Ljubljani pregled le 
nad 18 aktivi z 960 člani, kar je za Ljub­
ljano zelo malo. Zato je naša naloga, da 
organiziramo v -teh 'ak tiv ih  več'članstva 
ter mu nudimo možnost za vsestransko 
fizkulturno vzgojo.

Na koncu je tovarišica Marička Ku­
šlan govorila o pomenu zakona o nacio­
nalizaciji privatnih podjetij ter predla­
gala, da se ob tem zgodovinskem do­
godku pošlje pozdravna brzojavka mar­
šalu Titu. Delegati so sprejeli ta pred­
log z velikim navdušenjem.

Javorniški delavci so se 
odzvati pozivu kovinarjev 
z Jesenic na dvodnevno 

tekmovanje
Jesenice, t l .  decem bra. Tudi kovi­

n a rji na Javorniku so v znaik so lidar­
nosti z jeseniškim i kov inarji napove­
dali ob nacionalizaciji p o d je tij vsem 
kovinarjem  in ru darjem  v Jugoslaviji 
dvodnevno tekm ovanje. — Tekm ovali 
bodo 16. in 17. decem bra.

O benem  so se obvezali, da bodo 
dve nedelji v decem bru deLali. Na ta  
način bodo obrati, kot so m artinarna, 
plavž in  drugi, k i so že prekoračili 
le tošn ji p rodukcijsk i načrt, priskočili 
na pomoč obratom , ki tega načrta  niso 
mogli izvesti zarad i ob ratn ih  težko«.
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Nemško vprašanje in priprava 
mirovne pogodbe z Avstrijo

Prihodnji sestanek Sveta zunanjih ministrov bo m arca v Moskvi

BORBA GRŠKEGA LJUDSTVA ZA SVOBODO

New York, 10. dec. (Tass) Na seji Sveta zunanjih ministrov 7. decembra 
s° bili prisotni zastopniki sovjetske delegacije Molotov, Višinski in Gusev.

Ministri so začeli razpravo o načinu obravnave nemškega vprašanja na pri- 
h°dnjem zasedanju Sveta zunanjih ministrov.

V imenu sovjetske delegacije je Mo­
lotov predlagal, naj bi bilo prihodnje za 
sedanje ministrov posvečeno obravnavi 
nemškega vprašanja in pripravi mirov­
ne pogodbe z Avstrijo. Sovjetska dele- 
Sncija je predlagala naslednji dnevni 
r®d prihodnjega zasedanja Sveta zuna­
njih ministrov:

1. Referat zavezniškega kontrolnega 
s'eta za Nemčijo o preteklem razdobju, 
o glavnih določbah sklepov berlinske 
konference, o demilitarizaciji, demokra- 
tizaciji, ekonomskih načelih in repara­
cijah .

2. Centralna nemška uprava in vpra­
šanje nemške vlade.

3. Priprava mirovne pogodbe za 
Nemčijo: proeedura priprave, določitev 
Posebnih namestnikov, glavne direktive.

4. Priprava mirovne pogodbe za Av- 
Btrijo.

5. Likvidacija Prusije (vprašanje za­
vezniškega kontrolnega sveta).

6. Referat komiteja strokovnjakov za 
Premog (po sklepu sveta zunanjih mi­
nistrov letos julija).

Molotov je> tudi predlagal, naj b; bilo 
prihodnje zasedanje Sveta zunanjih mi­
nistrov v drugi polovici februarja v Mo­
skvi. Hkrati je naglasil, da bo za sov­
jetsko delegacijo sprejemljiv vsak sklep 
Sveta zunanjih ministrov o času in kra­
ju prihodnjega zasedanja.

Byrnes je predlagal, naj bi takoj ob- 
ravnali vprašanje procedure za pripra­
vo mirovne pogodbe za Nemčijo in do­
ločili posebne namestnike. Predlagal je 
tudi, naj bi določili namestnike za pri­
pravo pogodbe za Avstrijo. Byrnes je 
nadalje predložil, naj bi se takoj lotili 
obravnave vprašanja omejitve okupacij­
skih čet v Evropi.

Molotov je pripomnil, da bodo na­
mestniki dosegli slabe uspehe, če bodo 
zaceli delati, preden bodo ministru spre­
menili stališča o nemškem vprašanju. 
Obravnava vprašanja okupacijskih čet

terja prisotnost posebnih zastopnikov 
vojaških ustanov. Toda, ker zdaj ti za­
stopniki niso v Ne\v Torku, se sovjetska 
delegacija ne more strinjati, da bi to 
vprašanje takoj obravnali.

»Razen tega«, je nadaljeval Molotov, 
»Svet zunanjih ministrov zdaj ne utegne 
obravnavati dopolnilnih vprašanj, razen 
osnutkov mirovnih pogodb za pet bivših 
nemških zaveznikov. Sodimo, da smo 
sposobni pod temi pogoji obravnati samo 
vprašanje dnevnega reda prihodnjega 
zasedanja Sveta zunanjih ministrov. 
Razlike med osnutki dnevnega reda, ki 
ga je predlagala sovjetska delegacija, in 
osnutkom delegacije Združenih držav 
Amerike, niso tako velike, da bi terjale 
mnogo dela za dosego sporazuma.

Byrnes je pojasnil, da se mu zdi 
koristno, naj bi takoj določili posebne 
namestnike za pripravo mirovne pogod­
be za Nemčijo v glavnem zato, da bi 
zaslišali stališče držav, ki so zainteresi­
rane v tem vprašanju. Byrnes je v zvezi 
s tem sporočil, da ga je obiskal zastop­
nik Nizozemske, ki je. izrazil željo, naj 
bi Nizozemska dobila del nemškega 
ozemlja. Namestniki bi lahko zaslišali 
zastopnika Nizozemske in zbrali vse po­
datke v zvezi z nizozemskimi zahte­
vami.«

»Zelo težko je obravnavati bodočo 
strukturo Nemčije,« je dejal Byrnes, 
»dokler nj znano, kako velika bo bodo­
ča Nemčija. Zato je potrebno, da se naj­
prej reši vprašanje nemških meja.«

Bevin se je pridružil Byrnesovemu 
stališču. Izjavil se je tudi za nujno do­
ločitev posebnih namestnikov za prip ra­
vo mirovne pogodbe za Nemčijo, tako 
da bi jim postavili nalogo, naj bi pre­
učili zahteve raznih držav, ki so bile 
udeležene v vojni proti Nemčiji. Bevin 
je v glavnem govoril o potrebi, naj bi 
zaslišali zastopnike angleških dominio- 
nov, Kanade, Avstralije, in drugih.

Ko je Molotov govoril o rezultatih iz­
menjave mnenj, je naglasil, da je s sov­

jetskim predlogom dnevnega reda pri­
hodnjega zasedanja Sveta zunanjih mi­
nistrov določena obravnava procedure za 
pripravo mirovne pogodbe, za Nemčijo, 
dalje določitev posebnih namestnikov 
in dajanje glavnih direktiv. Da bi se po­
sebni namestniki lahko lotili svojega 
dela, pripravljanja mirovne pogodbe za 
Nemčijo, je potrebno, da m inistri prej 
izmenjajo mnenja o teh glavnih direk­
tivah. Po izmenjavi mnenj bodo na­
mestniki vedeli, kaj se od njih zahteva.

»Ob priliki obravnave • nemškega 
vprašanja in priprave mirovne pogodbe 
z Nemčijo,« je nadaljeval Molotov, »je 
treba dati zastopnikom drugih držav, ki 
niso udeležene v Svetu zunanjih mini­
strov, priliko, da čim obširneje razložijo 
svoja stališča o nemškem vprašanju. 
Razložiti morajo svoja stališča v prvi 
fazi obravnave, a ne v zadnji. Toda le 
zastopniki Nizozemske in delno Belgije 
so lahko formulirali svoje stališče o 
nemškem vprašanju. Druge države pa, 
kakor kaže, še vedno obravnavajo to 
vprašanje. Pravilno bi bilo, da bi za­
čeli zastopniki teli držav pojasnjevati 
svoja stališča po prihodnjem zasedanju 
Sveta ministrov, to se pravi v prvi fazi 
obravnave nemškega vprašanja.«

»Prav tako bi bilo pravilno,« je de­
jal Molotov, »da bi se vprašanje nem­
ških meja obravnalo v zvezi z vpraša­
njem mirovne pogodbe.«

Byrnes je izjavil, da je delegacija 
ZDA pripravljena sprejeti sovjetski 
predlog, naj bo prva točka dnevnega 
reda prihodnjega zasedanja Sveta zuna­
njih ministrov referat zavezniškega kon­
trolnega sveta. Dejal je tudii, da ame­
riška delegacija ne nasprotuje, naj bi 
zaslišali poročilo komiteja strokovnjakov 
za pre.mog. Toda delegacija ZDA sodi, 
da bi morali namestniki zaslišati za­
stopnike drugih držav, preden bo Svet 
zunanjih ministrov izdelal glavne direk­
tive za sestavo* mirovne pogodbe z Nem­
čijo. •

Razprava o proceduri obravnave 
nemškega vprašanja je. preložena na na­
slednji sestanek Sveta zunanjih mi­
nistrov.

Govor jugoslovanskega delegata 
Beblerja o  Francovem režimu

New York, 11. decem bra. Posebni 
dopisnik TASS-a poroča:

. Na neki izmed poslednjih  sej ko- 
ndteja za politična vprašanja in vpra­
šanja varnosti, je  im el jugoslovanski 
delegat dr. A l e š  B e b l e r  dolg go- 

o vprašanju odnosov organizacije 
fdruženih narodov do Francovega re­
brna v Španiji. Bebler je  med drugim 
dejal;

•Ko sem slišal govore ostalih  dele­
gatov sem prečital knjigo, ki je  b ila  
Pred k ratk im  o b jav ljen a  v ZDA pod 
naslovom »Dnevnik«. N a osm i stran i 
“ fijige sem preč ita l naslednjo  beležko: 
‘benor Anos je  prinesel duče ju  F ra n ­
c o  poslanico. Ta poslanica vsebuje 
^vleček položaja; v n je j se p o udarja  
nujnost zmage. D uče je  zelo cenil to 
Poslanico in  hvalil način s katerim  je 
Pjla napisana. Pod datum om  padca 
% d rid a  sem našel naslednjo  beležko: 
dem o n strac ije  na T rgu Venezia za- 
r®di padca M adrida. D uče je  ves iz 
Sebe od veselja. "Kaže zem ljevid odprt

Vrem enska napoved za če trtek  12. 
decembra: oblačno, pozneje m anjše
Padavine.

n a  strani, k i v sebu je  k a rto  Š panije in 
p rav i: »Ta zem ljevid je  bil od p rt ta ­
kole sk o ra j tr i  le ta  in  to  je  dovolj. 
Toda že sedaj vem, da ga m oram  od­
preti na še nek i d rug i strani.« Duče 
je  m islil na Albanijo.« B ebler je  nato  
nadaljeval:

»Po tak ih  citatih , po nešteviln ih  do­
kazih, k i jih  im am o in  k i govore o 
značaju  F rancovega režima, k a j si je  
mogoče m isliti o neka te rih  govorih, 
ki smo jih  slišali, z lasti o  govoru dele­
gata  San Salvadorja. S lišali smo s ija ­
jen  govor delega ta  Panam e, k i je  za- 

, grabil ves problem  s p ravnega stališča. 
Mi m oram o ugotoviti politično pla t 
tega vprašan ja .

Tu je  b ilo  navedeno ogrom no p re ­
p ričljiv ih  dokazov v korist konkretne 
akcije , v korist učinkovitih  u k re p o v — 
kot je  izključitev  Francove Španije 
iz o rganizacije  ZN in nek a te rih  m ed­
narodnih  ustanov. Mislimo, da reso lu­
cija, ki jo  je  predložila am eriška dele­
gacija, vsebu je obsodbo frankističnega 
režim a, obsodbo, form ulirano tako  ja s ­
no, k o t si le  m orem o želeti, ko t j e  to  po­
udaril delegat F rancije , države, k i je  
b ila  z a ra d i . položaja, u stvarjenega z 
okupacijo  Š panije po Nemcih in  Itali­

jan ih  in njihovih  španskih hlapcih, 
obko ljena po ita lijan sk ih  in nem ških 
silah. Hočem poudariti, da te j resolu­
ciji m an jk a  nu jno  potreben  elem ent, 
k i b i kazal kako  b i podvzeli akcijo.

V am erišk i reso luc iji je  rečeno, da 
m ora F ranco p rep u stiti ob last začasni 
širok i p redstavn išk i v ladi španskega 
ljudstva. Ni p a  razvidno, kdo  n a j bi 
sestavil to vlado; po tem  besedilu  bi 
lahko predpostav lja li, d a  b i — po 
m iš ljen ju  delegacije, k i je  p redložila 
resolucijo  — to novo vlado imenoval 
Franco.

Enostavno je  treb a  povedati, da je  
treb a  sestaviti novo vlado; m i z re ­
solucijam i ne m orem o rešiti vp rašan ja, 
kako  se bo ta  v lada sestavila.«

Boji na Javi in Sumatri
Haag, 11. dec. (Tass). Po poročilih 

iz Indonezije je  položaj n a  Jav i in  Su­
m atri še  nad a lje  napet. A gencija ANP 
poroča, da se v  M edanu in  Padangi 
s tre l ja n je  nad a lju je . V področju  Ban- 
dunga in  Sem arangu n a  Jav i o perira jo  
nizozem ske pa tro le  pro ti Indonezij­
cem. V su rabajskem  se k to rju  se nada­
lju je jo  hude bitke.

Ind ijsk i dem okratični tilsk poroča o 
krvavih  bo jih  v  Indoneziji in  k ritiz ira  
nizozemske v ladne kroge, k i so odgo­
vorni za zaostritev  položaja v  Indone­
ziji in  neprestane!* provokacije.
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(Osvobojeno ozem lje G rčije (osvobojeni p red e li so označen; s črtam i).

Te dni bo poteklo doe leti od de- ] 
cem brske vstaje grškega ljudstva. De- ' 
cembra 1944 je  britanska vojska~po di- I 
rektivi g. Churchilla, tedanjega pred­
sednika angleške vlade, intervenirala v i 
Grčiji in odkrilo podprla reakcionarne 
načrte grških monarhofašistov. Grčija i 
naj bi postala ekonomska kolonija bri- j 
tanskega imperija, grški kra lj — ki se 
je  letos v septembru s pomočjo tu jih  | 
bajonetov vrnil z britanskih otokov na 
atenski prestol — pa administrator ene 
od številnih kolonij britanskega impe­
rija. Grško ljudstvo, k i je  med okupacijo  
sodelovalo v narodno osvobodilnem gi­
banju EAM-a in vodilo težke borbe z 
domačimi izdajalci in tu jim i okupator­
ji  ni nikoli priznalo režima, k i ga je 
London vsilil Grčiji po tej vojni.

Angleška okupacija  je  glavni vzrok 
za sedanje obupno ekonomsko stanje 
grškega ljudstva , k i je  izpostavljeno  
neverjetnemu terorju Zeroasovih tolp 
in monarhofašističnih band Xitosov. — 
Tsaldai\isova vlada si' na vse načine 
prizadeva, da bi prikrila fašistični zna­
čaj sedanjega grškega režima in pre­
pričala mednarodno javnost, da so no­
tranji nemiri, k i vladajo danes o Grčiji, 
samo odraz tujega vmešavanja, ne pa 
odraz velikega nezadovoljstva grškega 
ljudstva proti monarliofašistični d ik ta ­

turi. Zato izzivajo grške monarhistične 
tolpe stalne nemire na jugoslovanski, 
albanski in bolgarski meji. M edtem ko 
širijo grški fašisti nesramne klevete 
proti Jugoslaviji, A lbaniji in Bolgariji, 
o katerih zatrjujejo, da so baje alban­
ske oborožene sile prekoračile grško 
mejo in nudile pomoč grškim  partiza­
nom in da so grški partizani našli za­
vetje na bolgarskem teritoriju, pa pre­
vidno molčijo o tem, da se pod pokro­
viteljstvom  Inlelligence Servisa na nji­
hovem ozem lju organizirajo tolpe biv­
ših četnikov, domobrancev, ki se re- 
grutirajo iz zloglasnih krim inalnih ele­
mentov.

Grška demokratična armada je  v 
poslednjih borbah, ko t kaže naša kar­
ta, osvobodila .že precejšen del Grčije. 
Svoje operacije proti četam atenske mo- 
narliofašistične vlade je  že razširila po 
vsej Grčiji — od spodnjega toka Mari­
ce do Tajgeta na Peloponezu. Posebno 
hude borbe vodijo  grški gverilci na  
področju zapadne Makedonije, zapadne 
Traki je  in v gorskih predelih Tesali je. 
Vse to dokazuje, da hoče grško ljud ­
stvo samo in Arrez tu jih  interoentov od­
ločati o svoji usodi in tako zagotoviti 
G rčiji popolno neodvisnost.

Združitev vseh republikanskih sil -  
današnja nujna potreba Francije

Pariz, 11. dec. A FP ,-N otran je m ini­
strstvo  je  ob jav ilo  podatke o volitvah 
v Svet republike za razdelitev  214 se­
dežev. Izidi so sledeči: MRP 62, kom u­
nisti 61, socialisti 37, rad ika li 25, ne­
odvisni repub likanci 12, desničarska 
stran k a  svobode 8, s tran k a  francoske 
prestolnice 2.

O d osta lih  11 članov Sveta repub li­
ke  bo 42 članov izvolila narodna skup ­
ščina, 51 članov pa bodo izvolile p rek o ­
m orske skupščine, od  ka terih  nekatere  
niso še ustanovljene. O stalih 8 pa bodo 
izvolili Francozi, ki živijo v M aroku,

Tunizu in kolonijah.
Kom unistični poslanec Bonte je  iz­

jav il, da pom eni izid volitev zmago 
dem okracije. »Humanite« piše, da so 
kom unisti p ridobili glasove v 70 de- 
partm entih , k a r je  dokaz, da so mnogi 
volivni možje, ki so bili na protikom u­
nističnih listah, m enjali m nenje.

T isk ugotav lja  koalicijo  desnice z 
MRP. »Franc Tireur« piše, da je  do­
k a j jasno, da ima MRP močne zveze s 
tru sti in da je  ta  stranka postala n ji­
hova stranka. Tako da je  MRP postala 
povsem reakcionarna stranka

Sovjetski film „Suhe Bator“

se vrne v svoj rojstni 
so ga zaradi njegovega

V petek, 13. t. m., bo v kinu Sloga 
Premiera sovjetskega filma o slavnem 
borcu za svobodo in neodvisnost Ljud­
ske republike Mongolije. Junak filma je 
Mongolsko ljudstvo, ki se pod vodstvom 
^U strašenega Suhe Batorja bori proti 
domačim in tujim sovražnikom in zmaga.
1 Jesen 1919. Mongolsko ljudstvo ječi 
P°d jarmom veleposestnikov in tujih 
talp, ki ropajo deželo. Z meje prihajajo 
Vcsti, da se v Rusiji dogajajo veliki do- 
*h*dki. Vojaški odredi v stepah dobe ne- 
®adoma ukaz, da morajo predati orožje 

s® vrniti na domove.
, V teh dneh

ra) Suhe, ki . _
Poguma imenovali Bator, kar pomeni ju­
nak- Povsod najde same ruševine in po­
gorišča. Ob pogledu na opustošeno do­
movino se zbudi v njem silen odpor do 
tujin osvajalcev, zato priseže, da bo za 
vsako ceno osvobodil svoje ljudstvo. V 
casu, ko je osovraženi general Siu zavzel 
mongolsko mesto Urgu m ko se mu kla­
njajo mongolski vladar, veliki knezi in 
lame, snuje ouhe z nekaterimi tovariši 
tajne organizacije. Po deželi trosi letake, 
^epi proglase in klice ljudstvo k uporu. 
Svoj pogled upre v Rusijo in piše Le­
ninu: »Veliki Lenin, pomagaj nam, da 
rešimo svoje ljudstvo, da ga prebudimo 
12 globokega spanja, ki v njem spi že 
nad štiristo let. Do nas je prišel glas o 
tvojih velikih delih. Brez tvoje podpore 
naš upor ne bo uspel. Samo ena dežela 
nam more pomagat' in to je Rusija.« 
Suhe-Bator nese osebno pismo k Le­
ninu. Na poti ga nasprotniki ujamejo in 
zapro. Toda Suhe pobegne in težko ra ­
njen hiti naprej. Ljudstvo ga skriva in 
nju pomaga, da pride do ruske meje. V 
Rusiji ga sprejmeta Lenin in Stalin. Le­
nin mu obljubi pomoč z naročilom: »Ve­

rujte vašim pastirjem, verujte ljudstvu. 
Ljudstvo je armada, ljudstvo je oblast, 
ljudstvo je dediščina! Ako bo ljudska 
armada iskala nečesa pri nas, ji bomo 
dali. Ako bo mongolski narod iskal naše 
pomoči, jo bo dobil.«

Suhe-Bator se vrne v Mongolijo. Te­
danja oblast razpiše visoko nagrado ti­
stemu, ki bi ga ujel. Toda Mongolija 
sledi klicu voditelja Suhe-Batorja. A r­
mada pastirjev raste in z Leninovim ime­
nom na praporju hiti v notranjost deže­
le. Batorjev ugled se veča. Vplivni mon­
golski knezi iščejo zvezo z njim. Pridru­
ži se mu tudi knez Erdeni, ki podpre 
osvobodilno vojsko.

Osvobojena je prva mongolska vas. 
Suhe-Bator razglasi vsem državam sveta, 
da je mongolski narod po zgledu veli­
kega ruskega naroda odvrgel jarem in 
da si ustvarja novo, svobodno državo. 
Nato Suhe razdeli zaplenjeno imetje do­
mačih ljudskih nasprotnikov med ljud­
stvo. Temu pa nasprotuje knez Erdeni, 
ki se je le iz osebnih interesov pridružil 
osvobodilnemu gibanju, in si hoče zaple­
njeno bogastvo prisvojiti. Toda Suhe ga 
ponosno zavrne: »To je ljudska last­
nina!«

Leta 1921. pribeže v Mongolijo ostan­
ki belogardistov, ki jih je pregnala Rde­
ča armada. Pod vodstvom grofa Stern- 
berga zavzamejo mesto Urgu in si posta­
vijo za cilj uničiti mongolsko osvobodil­
no gibanje. Osvobodilno vojsko čakajo 
težke borbe. Suhe išče pomoči pri knezu 
Erdeniju, ta pa ga v najtežjem trenutku 
izda in pristopi k belogardistom.

Suhe-Bator ukaže ljudstvu, naj zapre 
vse studence in odžene živino, tako da 
bo sovražnik našel povsod zapuščeno d e­
želo. Hrabro mongolsko ljudstvo njegov 
ukaz izvrši. Sredi najhujših borb pa pri­
spe preko Bajkala Leninova pomoč.

Mongolski pastirji udarijo 6kupno s si­
birskimi delarvci in kmeti na mesi o Urgu 
in z besedo »Lenin« osvobajajo deželo. 
Mongolija 6e budi iz budističnega sna, 
pastirji in sužnji so ji prinesli srečo. Bor­
ci in ljudstvo z ljubeznijo izgovarjajo ime 
Suhe-Bator. Ljudski izdajalci, med njimi 
knez Erdeni, se pokorijo za svoje izdaj­
stvo. Toda domači sovražniki ne miru­
jejo in zastrupe Suhe-Batorja. Suhe-Bator 
v smrtnih mukah zbere zadnje moči, stopi 
med zbrane množice in jim govori: »Na­
ša ljudska partija in moji tovariši bodo

zgradili novo Mongolijo! Glejte vedno 
na sever, tam je Lenin, tam je Sovjetska 
zveza. Naše prijateljstvo je zapečateno 
s skupno krvjo!«

Film Suhe-Bator je izdelal Taškentski 
kino studio. V glavnih vlogah nastopajo 
L. Svjerdlin kot Suhe-Bator, G. Dorži 
kot Čojbalsan, E. Norbo kot Jančžima in 
N. Čerkasov kot Sternberg. Vsi so svoje 
vloge mojstrsko izdelali. Film spada za­
radi dragocene zgodovinske vsebine ter 
igralske in režijske dovršenosti med naj­
boljše sovjetske filme.

Peter lljič Čajkovski: Pikova dama
S kladate ljska  dejavnost ruskega 

m ojstra  P. I. Čajkovskega zajem a sko­
ra j vsa področja glasbenega izražanja. 
D olga v rsta  sim fonij, baletov, oper, 
uvertu r, k lav irsk ih  skladb, pesmi, kon­
certov  in drugih del jasno označuje 
in p red stav lja  Iljičev um etniški lik, 
liričen po svojem  bistvu, v ečk ra t tra- 
gično-patetičen ali sentim entalno (toda 
nikoli v banalnem  pomenu!) — pesim i­
stičen, p ri vsem p a  idejno in vsebinsko 
neizm erno bogat, melodično in h a r­
monsko neizčrpen in b a rv it te r  for­
malno dognan in  dosleden. Te Iljičeve 
bistvene poteze se odražajo  v vseh 
njegovih delih, n a jjasn e je  pa  v n je ­
govi V. in VI. simfoniji, k je r  je  enovi­
tost glasbene m isli in form e ustvarila  
vprav ideal tovrstne tvornosti rom an­
tične dobe druge polovice XIX. sto­
le tja . Č eprav Cajkovskij ni zastopal 
ideološke sm eri in načel znane ruske 
»Petke« (Balakirev, M usorgskij, Boro- 
din, R iinskij-K orzakov in CUi), k i je  
spričo ugodnih m ednarodnih političnih 
pogojev tedan je  R usije po zmagi nad 
Francozi, dosledno u veljav lja la  izrazi­
to rusko stališče, je  iz n jegovih del 
razvidno, da je  bil tako tesno povezan 
in zrasel z rusko zemljo, z narodno 
poezijo, sk ra tk a  z narodno um etnostjo

te r  ku ltu ro  sploh, da ga m orem o sm a­
tra ti za vrednega p redstavnika Svoj­
stvene ruske umetnosti.

Čajkovskega opera  »Pikova dama« 
je  kom ponirana na p rire jeno  besedilo 
lljičevega b ra ta  M odesta po istoim en­
ski Puškinovi noveli. V sedm ih slikah 
obravnava značaja in usodi Lize in 
kvartopirca, čustveno neuravnovešene­
ga častn ika H erm ana, ki ga igralska 
stras t p rip rav i do tega, da postane po­
sredni povzročitelj dvojne sm rti in 
povzroči, da v obupu ob veliki izgubi 
pri k a rtah  tudi samem u sebi streže po 
živ ljen ju . Niz liričnih in pripovednih 
mest, niz prizorov blaznosti, prividov, 
žalosti, obupa, groze in igralske strasti, 
k i je  gibalo vsega dogajan ja , je  C a j­
kovskij oblikoval z močno s tv a rite lj­
sko roko in tako posredoval izrazno 
močna, psihološko doživeta in p refi­
n jena, ob širokem  in dosledno m elo­
dičnem vokalnem  delu tak a  simfonič- 
no-dram atična o rk estra ln a  mesta, ki 
so edinstvena v opern i lite ra tu ri.

Tokratno izvedbo »Pikove dame« je 
naštud iral in d irig iral Mito Žebre, re ­
žiral H inko .Leskovšek, insceniral pa 
M. P liberšek. Težišče glasbenega ob­
likovanja je  vložil Zebre v in te rp re ­
tac ijo  k lju b  nepovoljnim  tehničnim

( pogojem  v orkesterskem  in zborskem 
udejstvovanju . Ti pogoji se tičejo 
predvsem  uglašenosti, in tonančne čisto­
sti in obvladovanja tehnično težjih  
o rkestersk ih  mest, ki bi omogočile ver- 
nejši in lahko tnejši m elodični in izraz­
ni potek, p ri zboru pa strn jenosti, g la­
sovne od teh tanosti in razum ljive izgo­
varjave. K ljub om enjenim  p om an jk lji­
vostim se mu je  posrečilo prikazati 
mnogo odtenkov kon trastira joč ih  raz­
položenj in čustev ob jasnem, čeprav 
nekoliko težkem  melodičnem toku, dati 
o rkestru  potrebno plastiko in barvo 
ter povezati posamezne slike v sp re­
jem ljive celote. Inscenacija M. P lib e r­
ška je  topot p rešla okvir običajnih  
zmogljivosti. D ala je  smiselno, verno, 
vsebinskem u dogajan ju  odgovarjajoče, 
nešablonsko in učinkovito okolje  zlasti 
v 2-, 4., 6. in 7. slik i (po načrtu  tudi 
v 1.). R ežija je  obsta ja la  p red tsem  v 
prim ern i razporeditv i in g ibanju  sku­
pin 1., 2., 3. in 7. slike te r v rešitv i ne­
ka te rih  epizodnih nastopov poedinih 
solistov.

Vsa teža nastopan ja  je  slonela na 
Lizi in  H erm anu, ki sta ju  odlično 
k re ira la  Jože Gostič in  V alerija  Hey- 
balova. Ob glasovnih kvalite tah  in ob 
znatni poglobitvi v subtilne odtenke 
svojih kom pliciranih značajev sta  p r i­
merno stopnjevala prizor za prizorom  
in dosegla največ v 2., 4., 5. in 7. sliki, 
k je r  sta  izredno (za naše razm ere) in 
resnično podoživljala. M anjše vloge 
so zelo prim erno odpeli tud i E. Kar- 
lovčeva, S. Sm erkolj, V. Janko in 
M. Kogejeva. V osta lih  vlogah in v 
m edigri III. d e jan ja  so nastopili še 
F. Navigin, E. N eubergerjeva, V. Zi­
herlova, M. Patikova, St. Poličeva in
F. Langus.

P redstava je  ob p rem ieri b rez dvo­
ma uspela: um etnina P. I. Čajkovskega 
bo spričo svoje kvalite te  in spričo 
dobre zasedbe vedno znova p rivab ­
ljala- C. C..
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F  I Z  K  U  L T  U R A

Fizkulturni društvi »Krim« in »Edinost« 
sta se združili v novo FD »Krim«

Lep primer pravilnega ustvarjalnega zborovanja
Vsa lju b ljan sk a  fizkultu rna društva 

so na svojih občnih zborih soglasno 
odločila, da se združijo  v  tr i  društva. 
Ta sklep  je  važen ne samo za fizkul- 
tu rno  ž iv ljen je  v L jub ljan i, k je r  so 
bile organizatorske kadrovske moči in 
m ateria lna sredstva razcep ljena in ne­
sorazm erno razdeljena, tem več tudi za 
vso fizkul turno organizacijo  v Slove­
niji.

Tak sklep, ki je  bil posledica tesne­
ga sodelovanja društven ih  delavcev in 
vseh m nožičnih organizacij, sta  včeraj 
oživeli f izku ltu rn i društv i »Edinost« in 
»Krim«, n a  skupnem  občnem  zboru v 
telovadnem  domu FD »Krima«, na k a ­
terem  je  sodelovalo okoli 500 članov 
obeh društev  in  zastopnikov vseh mno­
žičnih organizacij. Uvodni govor je  
imel sek re ta r če trtnega odbora OF Ra­
kovnik tov. Žagar, k i je  poudaril važ­
nost fuzij obeh društev.

Za tov. Žagarjem  sta predstavnika 
»Edinosti« in »Krima« p reč ita la  poro­
čili o delovanju  svojih društev  od 
ustanovitve do združitve. D ruštv i sta 
sam ostojno p rired ili večje število na­
stopov im se udeležili vseh množičnih 
tekm ovanj. Obe društv i sta  z u darn i­
škim i deli obnav lja li svoje prostore in 
objekte. P redstavnik  FD »Krima« je  
preveč poudarja l o prvakih  svojega 
društva, m edtem  ko je  važnejše stvari 
zamolčal. Ko je  govoril o finančnem  
stan ju  svojega društva, je  podal zelo 
nejasno sliko o dolgu 300.000 din, ki 
se m enda iz nekih obzirnosti ne da 
iz terja ti. Tako stvar bi bilo potrebno 
na sestanku  jasno razčistiti.

Obe društv i sta  enoglasno in ob ži­
vahnem  odobravan ju  članstva sklenili, 
da se bo novo društvo im enovalo F D  
»Krim«, sa j jih  ta  beseda spom inja na 
težke dni okupacije , ko so se z up a­
n jem  ozira li na Krim, k je r  so ropotale 
stro jn ice naših borcev Nato so sledile 
volitve v novo razširjeno  društveno 
upravo. Za p redsednika je  bil izvoljen

tov. K reutzer Pavel, k i je  izjavil, da 
bo delal z vsemi silami, da se bo d ru ­
štvo uspešno razvijalo . V podpredsed- 
stvo so b ili izvoljeni š tir je  člani in si­
cer tov. H artm an Janez, D eu Marko, 
R avnikar Vera in S tanič C iril, za se­
k re ta r ja  P aternost Metod in  Pečan 
Brane, za propaganda pa tov. Marolt, 
Podlogar in Schindelfeld, za se k re ta r­
ja  za ZREN sta bila izvoljena Kavčič 
Stane in Podlogar Karol. Poleg tega so 
bili izvoljeni tud i referen ti za financo, 
ekonom at, zdravstvo itd.

V odboru je  p rece j novih, m ladih 
moči, ki bodo m orale s svojim  stro­
kovnim  znanjem  koristiti vsem u član­
stvu.

P o trjen e  so bile delovne obveze, ki 
d a je jo  društvu udarn išk i značaj: zgra­
ditev stadiona ob L jub ljan ic i in telo­
vadnega doma na Viču z vsemi n ap ra ­
vami, izgraditev  kopališča v K oleziji 
in L jubljan ic i, prevzem  čolnarne ob 
L jub ljan ic i in izgraditev  s m u k ih  ska­
kalnic na Viču in  Rakovniku.

P redsednik  K reutzer je  izjavil, da 
so se nekateri o b jek ti že začeli graditi, 
da bo k rilo  društvo s svojim i finanč­
n im i dohodki le 10%- stroškov te r  da 
bo potrebno sodelovanje in  pomoč vse­
ga ljudstva.

P ri slučajnostih  se je  razvila ži­
vahna debata. Četrtno pevsko društvo 
K rakovo je  obljubilo , da bo tesno so­
delovalo na vseh društvenih  p r ire d it­
vah.

Na koncu zborovanja je  glavni se­
k re ta r  FZS tov. Vinko Knol poudaril, 
da je  bil to p rv i občni zbor, na k a te ­
rem  so sodelovale vse množične o rg a­
nizacije. Z borovanje je  potekalo v te ­
sni medsebojna povezanosti, k i odgo­
v a rja  ciljem  in perspektivam  našega 
fizkultu rnega dela, obenem  pa tudi 
ciljem  Osvobodilne fronte. Zborovanje 
se je  zaključilo  s petjem  državne 
himne.

Dvoboj v rokoborb i: T r s t : Ljubljana
Ljubljana, 11. decembra.

V soboto zvečer bo v velikj dvorani 
telovadnega doma na Taboru velika fiz­
kulturna prireditev naših in tržaških ro­
koborcev. Tržaški rokoborci, ki slovijo 
po svoji tehnikj po vsej Evropi, se bodo 
spoprijeli z novimi slovenskimi prvaki 
v rokoborbi. Tržaški rokoborci so v fi­

nalnih borbah za evropsko prvenstvo že 
večkrat premagali s svojo gibčnostjo 
mnogo močnejše nasprotnike. Med osta­
limi bo nastopal znani Furlan, predstav­
nik težke kategorije, in  Verona v pol- 
težki skupini. Reprezentanca Trsta bo 
nastopila tudi na državnem prvenstvu 
FLRJ v rokoborbi v Sarajevu.

Prvaki v boksu LR Bosne 
in Hercegovine

V ponedeljek  se je  v S arajevu  kon­
čalo prvenstvo LR Bosne in H ercego­
vine v boksa, na katerem  je  sodelo­
valo 23 b oksarjev  in sicer 19 iz FD 
»Torpeda« in 4 iz  Doma Jugoslovan­
ske arm ije  v S arajevu . Novi p rvak i 
so:

v m ušji kat. -Blaževič, 
v peresno lahki Časak, 
v lahk i Zagorič,
v w elter Fogel (vsi »Torpedo«),
V s red n ji Konig (JA),

»Ponziana« : »Partizan« 
v Ljubljani

V nedeljo bo v  Ljubljani na sta­
dionu FD »Partizana«, nogom etna 
tekm a za državno prvenstvo med 
»Ponziano« (Trst) in »Partizanom« 
(Beograd). Podrobneje bomo še po­
ročali.

v poltežki Pavlič (»Zrakoplovstvo«, 
M ostar),

v težki Kamenoševič (JA).
Borbi je  prisostvovalo 1000 gle­

dalcev.

Reprezentanca beograjskega 
vseučilišča je premagala 

srednješolsko reprezentanco 
v košarki s 3 5 : 1 0  ( 1 8 : 1 0 )

V nedeljo  popoldne je  bila v držav­
nem institu tu  za fizkulturo  tekm a v 
košark i m ed reprezentanco beog ra j­
skega vseučilišča in srednješolci. T ek­
ma se je  končala z zasluženo zmago 
vseučiliškega m oštva z rezultatom  
35:13 (18:10).

Kratke vesti
Naši sm učarji so povabljen i na 

m ednarodna tekm ovan ja v  Švici in 
F ranciji. FISAJ je  dobil povabilo od 
francoskega in švicarskega športnega 
kom iteja  za sodelovanje naših sm u­
čarjev  na njihovih  tekm ovanjih  v D a­
vosu in Cham onixu, ki bo v začetku 
feb ru a r ja  1947. leta.

Rezultati nogometnega prvenstva LR 
Srbije; »Dinamo« (Pančevo) : »Sloga« (No­
vi Sad) 2 :1  (1 : 0). V Subotici je »Svobo­
da« premagala »Radnički« iz Sombora s 
4 :1  (2: 1). V Vršcu je »Edinstvo« pre­
magalo »Edinstvo« iz Novega Sada s 4:0.

Čehoslovak S kovajsa je  p rep laval 
200 m etrov prsno v času 2:41.8. P lava­
lec Skovajsa je  na tekm ovanju  m ed 
«Bratislavo« in  SK »Piestanyem«, skup­
no s plavalci Jiro in L inhartom  po­
kazal, da so češkoslovaški plavalci v 
odlični formi, ka te re  posledica je  se­
r ija  novih rekordov. N ajbo ljši uspeh 
p red stav lja  Skovajsin  čas v 200 m etrov 
prsno, k i n i samo na jb o ljš i češkoslo­
vaški rezu ltat, tem več tudi najbo ljši 
le tošn ji rezu lta t na svetu. Na 100 m 
prsno je  L inhart s časom 1:11.8 po­
boljšal rek o rd  svojega b ra ta  na tri 
desetinke sekunde.

Nogometna rep rezen tanca Luxem - 
bu rg a  je  ig ra la  neodločeno z rep re ­
zentanco Južne N izozem ske 2:2.

Em ilie Allais, francoski sm učarski 
p rv ak  se je  vrnil iz južne Am erike, 
k je r  je  štiri m esece tren ira l sm učarje  
Č ileja, Bolivije in A rgentin ije. Allais 
je  izjavil, da bodo južno-am eriški 
sm učarji resni k o n kuren ti evropskim  
na bodočih tekm ovanjih .

V teniškem  srečan ju  D anske in  
N orveške v O slu je  nepričakovano 
zm agala N orveška s 3:2.

Za prireditelja petnajstih olimpijskih 
iger se poteguje 7 mest in sicer Los An­
geles, Detroit, Minneapolis (Amerika), 
Helsinki, Atene, Stockholm in Lausane.

Poznam list »The ring« je objavil de- 
setorico najboljših boksačev na svetu: 
mušja kat. Monaghan; petelinja kat. Kiu- 
Komg; peresna kat. Phil Terannov; lahka 
kat. Ike Williams; polsrednja kat. Ray 
Robinson; srednja kat. .Lamotta; poltežka 
kait. E&zard Charles; težka kat. Joe Luis.

L a h k o a tle tsk a  z v e z a  ZDA je povabila
naslednje evropslce lahkoaitlete na zim­
ska tekmovanja v dvoranah: Wooder- 
sona (Anglija), Hansena (Francija), Reiffa 
(Belgija), Stranda in Gustavsona (Šved­
ska). Slovita teikača Wooderson in Han- 
sen sta  povabilo odklonila.

A ngleška vo jaška kom anda v Nem ­
č iji je  dovolila bivšem u p rvaku  v 
boksu M aksu Schm elingu nastopan ja  
v  boksu. P o trjeno  je , da je  bil Maks 
Schmeling ozko povezan z nacistični­
mi voditelji, a posebno s Funkom , ki 
je  bil obsojen  v n iirnberškem  procesu.

★ ★ ★

O B V E S T I L A
PARTIZAN PADEL P R I ST. VIDU 

NAD VIPAVO
P ri Rdečem križu Slovenije, poizvedo­

valno, inform acijski odsek, L jubljana, Sv. 
P e tra  cesta St. 2-II, je  na  ogled slika p a r­
tizana, ki je  padel p ri št. Vidu nad Vi­
pavo. Im e ni znano. — Svojca, ki koga po­
grešajo, na j si sliko ogledajo.

DNEVNE VESTI
Nocoj, v četrtek, ob 20. bo nastopila  na 

samostojnem klavurskem večeru 6 letna 
učenka A kadem ije za glasbo, Dubravka 
Tomšičeva. Izreden klavirski talent, ki naj 
zbudi tudi p r i drugih  veselje in vztrajnost 
pni učenju. Ig ra la  bo: Bacha, Beethovna. 
M ozarta in Šivica. Cisti dohodek gr« v ob­
darovanje potrebne m ladine terena Vrtača. 
Vstopnice v kn jigarn i Glasbene Matiioa.

P R E S K R B A
DELITEV MESNIH IZDELKOV

Potrošniki okrožnega mesta L jubljane, 
ki so upravičeni prejem ati meso, prejm ejo 
v četrtek , dne 12. decembra t. 1. od 15. do 
19. u re  mesne izdelke za meaec december 
v sledečih količinah: Na živilsko izkaznico 
TD I  in I I I ,  SD I in I I I  ter LD I in I I I  
po 30 dkg; odrezki TD 102 dec., SD 202 dec. 
in št. 302 dec. za LD, na živilsko nakaznico 
Nav. X in  I I I ,  odrezek št. 402 dec.; Do j I 
in I I I  odrezek št. 502 dec.;; OM I  in  I I I  od­
rezek št. 602 dflc. po 20 dkg.

Mesne izdelke bodo delile vse posloval­
nice Mestne klavnice in m esarji: Dimnik
.lakob D obnikar Franc, Dolenc Vinko in 
Dolinšek Jože. M esarji prevzam ejo mesne 
izdelke p ri O senarju, Tomšičeva št. 3 v če­
trtek  dne 12. decembra t. 1. od 8—12 ure.

DELITEV KONDENZIRANEGA IN EVAPO- 
RIRANEGA MLEKA

Otroci v sta rosti od 2 do 14 le t prejm ejo 
za december 194(i po 1 dozo nesladkanega 
evaporiranega m leka in po, 1 dozo sladka­
nega kondenziranega mleka, odrasli nad 60 
let starosti in bolniki pa  po 2 dozi neslad­
kanega evaporiranega mleka. Mleko se doli 
na nakaznico za mleko.

SLADKO KONDENZIRANO MLEKO — 
NAVEDBA ODREZKOV:

1. Otroci od 2—9 l«t na  odrozke M—2 do 
9 št. 443.

2. M ladina od 10—14 let na odrozok M—10 
do 14 ut. 533,

NESLADKANO EVAPORIRANO MLEKO -  
NAVEDBA ODREZKOV:

1. Otroci od 2 do 9 le t na  odrezek M—2 
do 9 le t št. 444.

2. M ladina, od 10—14 let n a  odrezek M—10 
do 14 le t št. 534.

3. Odrasli od 60—65 le t na  odrezek M—60 
do 65 št. 633.

4. Odrasli od 66. le ta  in  s ta re jši na  od­
rezek M—St. št. 763.

5. Bolniki n a  odrezek M—Bol št. 973.
M lekarne obveščamo, da bo »Mlefcopro-

met«, poslovalnica M ajstrova št. 10, posto­
poma dobavila vsem m lekarnam  evaporirano 
in  kondonzirano mleko. Potrošniki lahko ku­
pijo v vseh m lekarnah evaporirano in kon­
denzirano mleko od 13. t. m. dalje.

DELITEV PRESNEGA MASLA 
NA BOLNIŠKA NAKAZILA

MLO, oddelek za trgovino in  preskrbo 
v L jubljani, obvešča upravičence, da bo de­
lila  poleg že ob jav ljen ih  m lekarn tudi po­
slovalnica »Mlekoprometa« — Šuštaršič 
Vida, št. Vid, presno maslo na bolniška na­
kazila.

K I N E M A T O G R A F I
LJUBLJANA, UNION: Francoski film

»Lepa Helena«, tednik. P redstave ob 
16.15, 18.15 in 20.15. SLOGA: Am eriški 
film  »Andy H ardy  m ilijonar«, tednik.

KODELJEVO: Sovjetski film  »Jubilej«, ted- 
'  nik. P redstava ob 20.

MARIBOR, ESPLANADE: Am eriški film
»Melodije nebotičnikov«, tednik. GRAJ­
SK I: Sovjetski film  »Na ščukino zapo­
ved«, tednik. .

CELJE, METROPOL: Am eriški film  »Mladi 
Edison«, tednik. DOM: Francoski film  
»Hotel du Nord«, tednik.

KRA NJ: ,Ameriški film  »Zeleni pekel«, ted 
nik. •

PTUJ: Sovjetski film  »Svatba«, tednlik.

Tržne cene v Ljubljani
dne 11. X II. 194«

Peru tn ina: piščanec din 60—80, piščanjao 
zaklan din 68, kokoš din 100—120, petelin 
din 130—150, raca zaklana din 70, gos din 
200—220, gos zaklana din 70.

Mleko In mlačni izdelki: s ir  parmezan 
din 110, s ir  trap is t l a  din 100, sirček din 32 
do 48.

Sadje: jabolka I. vrste din 7—8.50, ja ­
bolka II . vrste  din 6, suhe hruške din 12 
do 16, orehi din 32, orehi luščeni, din 120.

Zelenjava in gobe: solata endivija  din 
16—20, solata motovilec očiščen din 30, so­
la ta  motovileo neočiščen din 20, so la ta  radič 
domač cikorija  din 14, so la ta  radič gojen 
d in  20—24, zelje zgodnje din 7, zelje pozno 
din 7, zelje rdeče din 7, zelje kislo din 13, 
oh ro v t din 8—9, špinača din 10—16, fižol 
luščen din 8—12, čebula din 9—9.50, por din 
12, česen din 41 krom pir novi din 4, repa 
din 2, ropa kisla l a  din 6, repa kisla H a  din 
5.50; gobe: m raznica l ite r  din 8—12, korenje 
rdeče din 6, korenje rumftno 2.50, peteršilj 
din 10—12, zelenjava šopek dim 1, pesa rdeča

5, kolorabk-a din '8—19. zokrna din 13—14.

R A D I O
Ljubljana, Maribor ta Slov. Primorje 

569 m  — 449 m
DNEVNI SPORED ZA ČETRTEK 12. XII.

6 Veselo na  delo — 6.15 Napoved časa, 
vesti in pregled sporeda — 6.30 Zgodnji ju ­
tran ji sporod — 6.45 Lahka glasba, mali 
oglasi in objave — 7—8 Pisan spored na  plo. 
ščah, vmes ob 7.30 Napoved časa, vesti in 
rad ijsk i koledar — 12.30 Napoved časa in 
poročila — 12.45 Jugoslovanske narodno pe­
smi in  kola — 13 L ahka glasba, m ali oglasi 
in  objave — 13.30 O češkoslovaškem gospo­
darstvu  — 13.45 Češki narodni plesi za ve­
liki orkester — 14 Ig ra  Koroščev k v arte t — 
14.30 Napoved časa *n  Poročila — 14.45—15 
Glasbene slike — 17.30 A Dvorak: Sch-erzo 
capricioso — A. Dvorak: 1. in  2. stavek iz 
IV. sim fonije v G-duru — 18 R adijski lek­
sikon: O egoizmu dn egoistih  — 18.15 Slo­
vanska lahka  glasba — 18-30 Poučna oddaja 
za m ladino in  p ionirje: Pogovorimo so ne­
kaj o času — 19 Slovenske um etne pesmi 
poje Franco Langus, p ri k lav irju  Samo 
H ubad — 19.15 Ruski tečaj Društva za kul­
turno sodelovanje Slovenijo a Sovjetsko zve­
zo — 19.30 Rusko narodne pesmi — 19.45 Na­
poved časa in poročila — 20 Koncert p ia­
n ista  T. R avnika — 20.30 Ig ra  Vaški kvin­
te t — 21 Iz p r i p o v e d n i h  del: Jože Brejc
bere svoje pesmi — 21.15 J. S. Bach: Passa- 
caglia v C.molu — R* Schuman: K arneval­
ska su ita  — L. t . Beethoven: Leonora -» 
uvertu ra  — 22 Prenos vesti Zvezne postaje 
iz Beograda — 22.15 L ahka glasba — 22.30—23 
Ig ra  Plesni orkester RL pod vodstvom Bo­
jan a  Adamiča.

*

J l o K C f u f e o  i t a K o u d n o  g £ e d a £ t č c e

V LJUBLJANI 
Drama

Četrtek, 12. ob 19.30: K reft: »Velika punta­
n ja« . Red H.

Petek, 13. ob 19.30: Moližro-Vidmar: »Učene 
ženske«. Zaključena predstava za LMS. 
L jubljanska Drama. 35 le t zmagovit^ 

igralske poti Iv an a  L evarja. V soboto, 14. 
bo proslavil svoj jub ile j Ivan  Levar, kate­
rega večina dela je  bilo posvečeno Sloven­
skemu Narodnemu gledališču v Operi in v 
Drami, ki si ju  brez izredno bogate gale­
r ije  njegovih odrskih stv a ritev  sploh ni m o. 
goče zam isliti. Za svoj praznik  s i  je  izbral 
eno svojih  najbo ljših  odrskih s tv aritev , s ta ­
rega Glembaja, v Krleževi dram i »Gospoda 
Glembajevi«. Proslava bo v  opernem gleda­
lišču. Vstopnice v predprodaji p ri dnevni 
b lagajn i v Operi.

Opera
Četrtek, 12. ob 19.30: Puccini: »La Boh&me«. 

Red F.
Sobota, 14. ob 19.30: Krloža: »Gospoda Glem-

bajevi«. Proslava 35 letnice um etniškega 
delovanja Ivana Levarja.
Abonenti reda F  Imajo drevi ob 19.30

G. Puccinijevo opero »La Boheme«. Po p r i­
zorih iz H. M urgerjeve »La v ie de Boheme«. 
Za opeiro v š tirih  slikah  nap isala  G. Gia- 
oosa in  L. Illica. Prevedel N. Štritof. Za­
sedba: Rudolf — R. F ranci, Marcel, slik ar
— S. Sm erkolj, Sohaunard, glasbenik — F. 
Langus, CoIIin, filozof — F. Lupša, Mimi
— V. Heybalova, M usetta — Pat.! kova, Be- 
noit, hišni gospodar ■-«. L. Korošec, Alcidor
— L. Korošec, Parpignol — S. Š trukelj. Di­
rigen t: dr. D. Švara. Režiser: H. Leskov­
šek. Vodja zbora: 'J .  Hanc. Scena: ing. E. 
Franz. N ačrti kostumov: D. Kačejrjeva.

Dobrodelni koncert v Frančiškanski dvo­
rani v korist partizansk ih  s iro t p rired ita  
združena m oška pevska zbora sind ikata  
električne cestne železnice in  Četrti Vič ▼ 
soboto 14. t. m. ob 20. u ri. Vstopnice se do­
b ijo  v  kn jigarn i »Mladinske knjige« hotel 
Slon, Tyrševa cesta in 1 uro pr«id pričetkom  
koncerta.

Rogaška Slatina
vsled čudovitih  zdravilnih uspehov med­
narodno sloveče zdravilišče za bolezni 
želodca, črev, zapeke, zlate žile, je te r, 
žolčnika, ledvic, sladkorne bolezni i. s l; je 

vso zimo odprto!
Popusti sindikalistom , zdravilne kopeli, 
d ijetična kuhinja , centralna kurjava, 
p itna  dvorana z m rzlo in gorko slatino. 
Tudi za oddih Je preskrbljeno: vsako 
sredo, soboto ln nedeljo godba in ples. 
Inform acije: uprava  zdravilišča. T urist- 
hotel, L jubljana, Beethovnova ul. 13 in 

Putnik

M A L I  OGLASI
KUPIM Garvens-črpalko (Utapumpe) S— i  

HP. Ponudbe: Jos. Bergman. Poljanska
oeista 85. 4339

PREKLICUJEM  OSEBNO IZKAZNICO, OF
legitim acijo  št. 90245 in  izkaznico za 
kolo, vse na  im e Perdan Pavla, roj. 
28. 6. 1904 stanujoča K ran j, Stražišče 179, 
za neveljavne. gt. 146

PREKLICUJEM  VSE IZGUBLJENE IZ­
KAZNICE n a  im e Matevž M arkič, roj. 
23. 9. 1910, stanujoč Naklo 85, za neve- 
1 javne. fit. 147

PREKLICUJEM  OSEBNO IZKAZNICO od 
kolesa na  im e Staro  Ivan, Zg. B itu je  27, 
za neveljavni. St. 149

PREKLICUJEM  KARTE ZA IND USTRIJ­
SKE PROIZVODE na ime Anton, Ma­
r ija , Angela, Frančiška Eržen, K ranj. 
Cirče 50, za neveljavne. št. 148

PREKLICUJEM  OSEBNO IZKAZNICO na 
ime Jenko Angela , in 3 izkaznice za 
blago n a  ime Angela, Peter, M atilda 
Jenko, Cirče 72, K ranj. št. 150

TOČKE ZA OBLEKO IZGUBLJENE 25. 11. 
na ime Vipotnik Jožef, K a lv arija  6, 
K ranj, proglašam  za neveljavno, št. 152 

PREKLICUJEM  OSEBNO IZKAZNICO na 
iime Perdan M atija, Šenčur 635, za neve­
ljavno. -j fit. 152

ROKAVICO, volneno, zeleno z belim, sem 
zgubila včeraj dopoldne na  trgu. Pro­
sim poštenega na jd ite lja , da jo vrno 
Zalokarjeva 12 ali na  ogl. odd. »Ljud­
ske pravice« v K opitarjevi 6. 4511

Na vsak telefonski 
ali pismeni poziv

pridemo v vse kraje Slovenije.
Popravljalnica in prodajalna preprog,
Ljubljana, Mestni trg 15, tel. 28-94.

»LITOSTROJ"
livarna in  tovarna strojev 

podružnica MUTA

išče za takojšnji nastop sa­
mostojnega

livarskega mojstra-obratovodjo.
Ponudbe je s kratkim življe­
njepisom poslati na upravo 
»Litostroja", livarna in to­
varna strojev, - podružnica 
Muta ob Dravi. - Stanovanje 

je na razpolago.

Glavni urednik: Ivan Bratko, Ljubljana. Kopitarjeva & Naslov uredništva, uprave 
ln tiskarna »Ljudske pravice«! Ljubljana. Kopitarjeva 6. Telefon 23-61 do 23-65 
Štev. ček. računa 16.690. —> TeleL Itev. ra naročnino »Ljudske pravice« 30-30, 

Miklošičeva cesta 5* m« Telefonska Številka oglasnega oddelka 36-65.

Pripravljalni odbor Stanovanj­
sk e zadruge v Ljubljani

obvešča, da se vrši napovedana 
anketa, objavljena v »Slovenskem 
poročevalcu« dne 16. novembra 
1946, v ponedeljek dne 15. decem­
bra 1946 ob 9. uri v dvorani kina 
»Sloga« v Ljubljani (Kolodvorska 
ulica) s sledečim dnevnim redom:

1. Uvodno poročilo tov. pred­
sednika.

2. Referat o načrtih gradnje.
3. Ostali referati.
4. Množična diskusija o vseh 

referatih po zastopnkih organiza­
cij itd.

5. Slučajnosti

Predloge in načrte je treba pri­
javiti odnosno predložiti pred pri­
četkom ankete pri predsedniku 
pripravljalnega odbora Stanovanj­
ske komisije.

»BORBA«
KUPUJE VSE LISTE D E L A V S K E G A  TI­
S K A ,  KI SO LEGALNO ALI ILEGALNO IZHA­
JALI V STARI JUGOSLAVIJI (OD LETA 1920 
DO LETA 1941) KAKOR TUDI LISTE, KI SO 
TISKANI MED NARODNO OSVOBODILNO BORBO.

»BORBA« KUPUJE KOMPLETNE IN POEDINB 
PRIMERKE TEH LISTOV.

ODKUP VRŠI SEKRETARIAT UREDNIŠTVA 
» B O R B E « ,  DECANSKA ULICA ŠT. 31, BEO­
GRAD, IN
PODRUŽNICA >BORBE« ZA SLOVENIJO, LJUB­
LJANA, POLJANSKI NASIP 10.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Nedelja, 15. decembra ob 15.15: I. Cankal: 

»Hlapci«. Popoldanska predstava.
V MARIBORU 

četrtek , 12. decembra ob 19. u ri: W u o l i j o k i !  
»Žene n a  Niskavnorju«. V vlogi Iione "  
Meta Pugljeva. Red LMS — 1.

Petek, 13, decembra ob 15. u ri: Puccini:
»Madame Butterfly«. V vlogi Madaffl® 
B utterfly  — E m a  Kržetova; Pinkert*n 
— Bogdan VorkapKS; Sharples — Vlado 
Dolničar. Red LMS — 2.

V TRBOVLJAH 
Sobota, 14. decembra ob 19.30 zvečer: Bra­

nislav Nušič: »Pokojnik«. Prem iera.
V CELJU 

Gostovanje v Laškem:
Petek, 13. decem bra ob 20: K reft: »Celjs^ 1 

grofje«. 15. predstava.
V Celju (dvorana kino Metropol): 

Nedelja, 15. decembra ob 16: K reft: » C e l j s k i  
grofje« 16. predstava. Nepreklicno zadnj3


